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nije v povojnem obdobju ter prizadevanja ljuto- 
merskih duhovnikov Andreja Lovreea. Ludvika 
Duha in Izidorja Veleberija, da so kljub težkim 
gospodarskim razmeram uspeli uspešno reševati 
kulturno dediščino sakralnega pomena. S konkret- 
nimi podatki je avtorica razčlenila obseg cerkvenih 
posesti v posameznih katastrskih občinah in nas se- 
znanila z vzroki za njihovo zmanjševanje. Vzpo- 
redno s tem je tekla obnova cerkve, kapelic, mež- 
narije in kaplanije. Zanimivost predstavlja posveti- 
tev dveh zvonov v letu 1984, izmed katerih je bil 
eden posvečen Antonu Martinu Slomšku. 

Umetnostno pričevanje ljutomerske župnijske 
cerkve je naslov prispevka dr. Scrgeja Vrišerja, red- 
nega profesorja na Filozofski fakulteti v Ljubljani. 
V njemu lastnem slogu nas vodi skozi umetnost 
ljutomerske cerkve, ki seje Ljutomerčani ne smejo 
sramovati, še več. avtor ugotavlja, da spada ljuto- 
merska cerkev k pomembnim spomenikom na Slo- 
venskem Štajerskem, ludi naključni obiskovalec 
lahko ob ogledovanju njenih lepot spozna vredno- 
te, ki jih je težko opisati z besedo. 

Višji predavatelj na Teološki fakulteti v Ljublja- 
ni z oddelkom v Mariboru dr. Ivan Stuhec je pri- 
pravil esej z naslovom Nekaj osebnih pogledov na 
vernost Prleka v ljutomerski župniji. Med drugim 
ga označuje kot človeka, ki rad debatira o veri in 
iskreno pove svoje mnenje in pomisleke. Avtor 
ugotavlja, da je danes razpad ideoloških predsod- 
kov prav gotovo opcija za skupne ustvarjalne na- 
pore na vseh ravneh našega življenja. Skupaj s tipi- 
ko prleškega človeka pa bi omenjena opcija lahko 
pomagala ustvarjali sproščeno in ustvarjalno du- 
hovno ozračje v ljutomerski župniji. 

Sakralna znamenja ljutomerske župnije nam 
predstavi Miroslav Novak v Prispevku h kroniki 
ljutomerske župnije pod naslovom Sakralna zna- 
menja. Na podlagi ustnih in ohranjenih pisnih vi- 
rov avtor ugotavlja vzroke nastanka te rail debatira 
o veri in iskreno pove svoje mnenje in pomisleke. 
Avtor ugotavlja, da je danes razpad ideoloških 
predsodkov prav gotovo opcija za skupne ustvarjal- 
ne napore na vseh ravneh našega življenja. Skupaj s 
ti piko prleškega človeka pa bi omenjena opcija 
lahko pomagala ustvarjati sproščeno in ustvarjalno 
duhovno ozračje v ljutomerski župniji. 

Sakralna znamenja ljutomerske župnije nam 
predstavi Miroslav Novak v Prispevku h kroniki 
ljutomerske župnije pod naslovom Sakralna zna- 
menja. Na podlagi ustnih in ohranjenih pisnih vi- 
rov avtor ugotavlja vzroke nastanka teh znamenj in 
seveda njihov pomen za kraje, kjer znamenja stoji- 
jo. Avtor ocenjuje sakralna znamenja po umet- 
nostnozgodovinski ter religiozno-pastoralni plati. 
Najpomembnejši med njimi, cerkvi sv. Ane na 
Podgradju, sledijo vaške kapele z zvoniki in ureje- 
nim zvonjenjem na Cvenu, v Stročji vasi, na Moli. 
v Pristavi. Presiki, Noršincih, Babincih, na Spod- 
njem in /gornjem Krapju 1er Kolaričeva kapela v 
Radomeščaku. K tej skupini priključuje tudi ITičc- 
vo kapelo v Kamenščaku. ki pa nima zvonika in 
urejenega zvonjenja. V drugi skupini je pisec na za- 
nimiv način predstavil sakralna znamenja, ki jih 
razen umetniško-sakralne vrednosti odlikuje tudi 
historični   moment.  To so  kapele  v  Radomcrju, 

(iresovščaku na Starem trgu v Ljutomeru, Žižkova 
kapela na Kamenščaku, /ibratova kapela na Moti, 
Marijin kip na (¡lavnem trgu. Pečnikov križ v Lju- 
tomeru, kužno znamenje v Ljutomeru ter kipa sv. 
Janeza Nepomuka v Ljutomeru in v Noršincih. 

Zbornik ljutomerske župnije vsebuje tudi nekaj 
krajših prispevkov, ki so združeni pod skupnim na- 
slovom Priloge. V okviru tega sklopa nam Anton 
Ožinger, arhivist škofijskega oddelka Pokrajinskega 
arhiva Maribor, podaja zelo koristne informacije o 
arhivskem gradivu ljutomerske župnije, ki ga hra- 
nijo župnijski arhiv v Ljutomeru, matični urad 
Ljutomer. Arhiv Republike Slovenije in arhiv Re- 
publiškega sekretariata za notranje zadeve v Lju- 
bljani. 

Na podlagi službene kartoteke je Miroslav No- 
vak pripravil portrete ljutomerskih duhovnikov 
Andreja Lovreea, Jožeta Buta, Ludvika Duha in 
Izidorja Veleberija. poleg tega pa še vrsto kaplanov 
od leta 1940 do 1990 in cerkveno statistiko za naj- 
novejšo dobo ( 1958-1989). 

Tone Ratiznojnik je predstavil vrsto ljutomer- 
skih kaplanov od Ieta'l9l7 do 1940. 

Kratek zapis o Križniških sestrah v Ljutomeru je 
sestavil Izidor Veleberi. V prispevku najdemo tudi 
imena križniških sester, ki so delovale v Ljutome- 
ru. Le-te so kot bolniške sestre delovale do leta 
1948 v Ormožu, se posvečale ostarelim v domu 
Muretinci in v Metliki, lela 1961 pa so kupile hišo 
v Ljutomeru. Še danes opravljajo svoje poslanstvo 
v najrazličnejših oblikah našega vsakdanjika. 

Izčrpne statistične podatke za starejše obdobje je 
na koncu zbornika objavil dr. Jože Mlinaric. 

Platnice publikacije je domiselno oblikoval arhi- 
tekt Peter Požauko, reprodukcije slikovnega mate- 
riala in fotografije pa so delo Ljutomerčanke Mari- 
je Tivador in Mariborčana Ivana Leskovška. Tek- 
ste, pripravljene v digitalni obliki, je postavilo in 
oblikovalo podjetje Mikronet iz Ljubljane. V na- 
kladi 1200 izvodov je zbornik natisnilo podjetje Pi- 
rom iz Ljubljane. 

Kot je v spremni besedi zapisal mag. Peter P. 
Klasinc, je izdana publikacija primerno izhodišče 
za pripravo širše zastavljenega ljutomerskega zbor- 
nika, o katerem bi kazalo začeti razmišljati in se 
prej ali slej zanj odločiti. 

Diplomatski dokumenti - pomemben vir /a študije o 
Balkanu 
(Les documents diplomatiques: importante source 
des etudes balkaniques) (Nada Kobal) 

»Publicazioni degli archivi di Stato«, kijih izda- 
ja italijansko ministrstvo za kulturne in ambiental- 
ne dobrine, so v svojem 9. zvezku (Rim 1988) obja- 
vili celotno gradivo znanstvene konference v 
Miinchnu od 4. do 6. maja 1986, kije bila posveče- 
na uporabi diplomatskih dokumentov za zgodovi- 
no Balkana. Raziskovalci iz neposredno ali posred- 
no zainteresiranih držav (Albanija, Avstrija, Bolga- 
rija, Cehoslovaška, Francija, (¡rčija, Jugoslavija, 
Nemčija, Nizozemska, Sovjetska zveza pa tudi iz 
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Združenih držav Amerike) so se /brali v okviru 
mednarodnega centra za informacije o fondih za 
zgodovino Balkana in Sredozemlja (CIBAL). Ude- 
leženci konference so razdelili njen program v tri 
srečanja. V prvem, ki so mu predsedovali K. Ol- 
denhage, K. Nehring in N. Todorov, seje zvrstilo 
sedem referatov: trije iz. Nemčije, eden iz Združe- 
nih držav in dva iz Italije. 

Drugemu srečanju sta predsedovala S. Welandcr 
in •. Puto, Poslušali so prav tako 7 referatov: eden 
je bil iz Sovjetske zveze, eden iz Albanije, dva iz 
Jugoslavije, po eden iz. Grčije, Avstrije in Madžar- 
ske. 

Tretjemu srečanju sla predsedovala K. Košev in 
N. Smirnova: v šestih referatih so poročali Bolgari 
in Grki po dvakrat, po enkrat pa Cehoslovaki in 
Francozi. 

Obširneje bomo pregledali oba referata iz Jugo- 
slavije. Živko AVRAMOVSKI z Inštituta za med- 
narodne odnose v Beogradu je govoril o »pomenu 
britanskih diplomatskih dokumentov za zgodovino 
balkanskih dežel med obema vojnama« (L'impor- 
tance des matériaux diplomatiques brilaniques 
pour • historie des pays balkaniques d'entre - deux 
- guerres). 

Avtor najprej ugotavlja, ila imajo zgodovinarji 
ob pisanju zgodovine balkanskih dežel med obema 
vojnama obilo problemov pri uporabi diplomat- 
skih dokumentov. V posameznih državah sploh ni 
mogoče priti do takšnih dokumentov. V Jugoslaviji 
je gradivo domačim in tujim raziskovalcem sicer 
bolj dostopno. Zal paje bila večina diplomatskega 
arhiva, ki ga hrani politični oddelek Sekretariata za 
zunanje zadeve ob nemškem napadu na Jugoslavijo 
(I. 1941) uničena. Nekaj gradiva pa so odnesli s se- 
boj ministri in druge visoke osebnosti. Uničeni so 
tudi vsi fondi diplomatskih misij v različnih drža- 
vah, razen tistih iz Londona, Pariza. Ankare. Aten 
in Bukarešte (zadnji še ni urejen). 

Raziskovalci pa lahko najdejo zelo bogato gradi- 
vo v diplomatskih arhivih v Veliki Britaniji, Ne- 
mčiji, Italiji in Franciji. Nekaj časa je bilo dostop- 
no tudi arhivsko gradivo v Cehoslovaški, ki pa je 
bilo (v tistem obdobju) nedosegljivo za raziskovalce 
iz. nekaterih držav. 

Navedene države so imele med obema vojnama 
pomembne gospodarske in politične interese na 
Balkanu. Prav zato je gradivo britanskega diplo- 
matskega arhiva, ki ga Inani Public Record Office 
V Londonu, izjemnega pomena tudi za to področje. 
Raziskovalci lahko uporabljajo prav vse vrste do- 
kumentov, razen tistih posebne zaupnosti, ki jih 
označujejo z »green papéis«. Raziskovalci pa ima- 
jo za te zaupne dokumente na razpolago »Index of 
green papéis«. 

Za ostale dokumente, ki pa so dostopni, obstoja- 
jo ustrezni vodiči (class lists). 

Angleška diplomacija, ki je zastopala na tem po- 
dročju interese velesile, je bila zelo dobro organizi- 
rana. Diplomati so gojili dobre osebne stike z raz- 
nimi osebnostmi, vštevši tudi šefe držav, kraljeve 
uradnike in predsednike vlad. 

Kol primer navaja avtor slike angleškega posla- 
nika z Ahmedom Bey /ognjem vse do njegovega 
pobega v Jugoslavijo junija  1924 in še potem. V 

dneh revolucionarne ofenzive pod vodstvom škofa 
Pan Nolija je poslanik prisostvoval sejam kabineta 
in dajal nasvete, član diplomatske misije Parr pa se 
je pogajal z vstajniki v Skadru. 

Avtor kot poseben primer navaja odnose britan- 
skega veleposlanika Sira Ron a Ida H. Campbella v 
Beogradu s princem Pavlom. Veleposlanik je imel 
vedno prost vstop k princu, princ pa gaje prosil za 
nasvete. Princ Pavel mu je ponudil kopije odgovo- 
rov tujih poslanikov in tudi lastne dokumente. Ve- 
čino teh dokumentov najdemo danes samo še v Pu- 
blic Record Officii (PO 371). 

Diplomatski dokumenti pa so shranjeni tudi v 
fondih Cabinett Offica. 

Za obdobje 1919-1923 je mogoče najti diplomat- 
ske dokumente tudi v Private Office Papers držav- 
nega sekretarja za zunanje zadeve. 

Avtor posveča pozornost zgolj FO 371. Telegra- 
mi, poročila in navodila Foreign Offica so razvrš- 
čeni po posameznih deželah. Dokumenti v posa- 
meznih fasciklih obravnavajo zunanjo in notranjo 
politiko, ekonomska in finančna vprašanja, posa- 
mezne pomembne osebnosti, upoštevaje časovno 
ureditev gradiva. 

Splošni podatki o balkanskih deželah sii v tem 
fondu zbrani posebej pod naslovom »General«. To 
so poročila vseh britanskih misij na Balkanu. 
Obravnavajo pomembne teme oil npr. balkanske 
zveze do britanske politike na tem področju, ven- 
dar upoštevaje vsako deželo posebej. Nekatere od 
teh poročil so razmnožili za interno uporabo. Tak- 
šni so še posebej zbrani v Confidential Print FO 
421 (do I. 1933) in FO 434 (od I. 1934 naprej). 

Višjo stopnjo obravnave predstavljajo v tem ar- 
hivu opomniki (mémoires) zunanjega ministrstva o 
najvažnejših vprašanjih. Enake vrednosti so tudi 
letna poročila britanskih misij v inozemstvu. Poro- 
čila imajo uvodni del, sledijo podatki o notranji 
politiki obravnavane dežele. V tretjem delu prika- 
zujejo ekonomsko in finančno situacijo, četrti del 
pa je posvečen vojaškim zadevam, od vojaškega 
proračuna do opisa in ocene vodilnih vojaških 
osebnosti. 

Avtor na koncu poudarja izreden pomen in 
vrednost britanskih dokumentov za zgodovino na 
Balkanu, tako zaradi obsežnosti arhivskega gradiva 
kot tudi zaradi kritičnega odnosa predstavnikov ve- 
like sile in tradicionalne parlamentarne demokra- 
cije do konkretnih razmer na Balkanu. 

Drugi referent iz Jugoslavije je bil Dušan Lukač 
z Inštituta za balkanska vprašanja (Beograd): Di- 
plomatsko gradivo v jugoslovanskih arhivih za zgo- 
dovino balkanskih narodov do leta 1945 (Diploma- 
tenmaterial in den Archiven in Jugoslawien über 
die Geschichte der Balkanvölker bis 1945). 

Avtor najprej ugotavlja, daje arhivsko gradivo te 
vrste v Jugoslaviji, upoštevaje vojne in druge nepri- 
like, zelo skromno. Gradivo je tudi raztreseno na 
mnogih mestih, delno paje še v posesti držav, ki so 
skozi zgodovino upravljale s posameznimi deli se- 
danjega jugoslovanskega ozemlja. 

Po kratkem zgodovinskem pregledu začenja refe- 
rent z arhivom zunanjega ministrstva Kraljevine 
Jugoslavije. Ta arhiv je bil skupaj z dokumenti 
Kraljevine Srbije med vojno praktično uničen, po 
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posameznih fondih med 10 in 90 %. Avtor poroča 
0 urejenosti ohranjenega arhiva, pri čemer obsega 
njegov prvi del obdobje od 1862 do 1918. Del izgu- 
bljenega diplomatskega arhiva iz tega obdobja del- 
no nadomeščajo arhivi diplomatskih predstavni- 
štev Kraljevine Srbije v posameznih deželah. 

Diplomatski arhiv za obdobje 1918-1945 paje še 
bolj poškodovan ¡n pokraden. Avtor spet navaja 
podrobnejše količinske podatke vendarle ohranje- 
nega gradiva. Podobno kot pri prejšnjem obdobju 
je nekaj gradiva ohranjenega tudi v fondih jugoslo- 
vanskih diplomatskih predstavništev, pri čemer so 
fondi spet ocenjeni količinsko. 

Določen pomen pripisuje avtor tudi ohranjene- 
mu fondu tiskovnega oddelka Ministrstva za zuna- 
nje zadeve (M I P) v Beogradu, kjer bi med časopis- 
nimi izrezki iz tistega časa našli pomembne podat- 
ke. 

Fragmentarno so ohranjeni arhivi mednarodne 
aktivnosti Kraljevine Srbov. Hrvatov in Slovencev, 
odnosno Jugoslavije po prvi svetovni vojni, tako v 
zvezi z. mirovno konferenco kot. za primer, v zvezi 
z atentatom v Marseillu in z njim povezanimi sod- 
nimi procesi. 

Avtor omenja tudi družinske in osebne fonde, ki 
so lahko pomembni za balkansko zgodovino, spet s 
količinskimi podatki, med temi, za primer, šest za- 
vojev, ki se nanašajo na Nikolo Palica. 

Za zaključek avtor poudarja vrednost arhivov 
Črne gore na Cetinju. omenja arhiv Dubrovniške 
republike, arhiv, ki je povezan z Makedonijo in 
zgodovinski arhiv v Zadru ter arhiv republike 
Mljet. Omenja tudi arhiv Vojvodine 1er Bosne in 
Hercegovine, spet s količinskimi navedbami posa- 
meznih fondov, /a Slovenijo ni navedel nobenega 
podatka. 

V nadaljevanju bomo podali kratek pregled osta- 
lih referatov, ki pa dajejo preglede arhivskega gra- 
diva, pomembnega za zgodovino Balkana, iz zgod- 
njih obdobij, za različne dežele in države tega ob- 
močja in le zelo malo v povezavi z Jugoslavijo ali 
celo Slovenijo. 

Tako Jean-Pierre Babelon poroča, tla je mogoče 
najti diplomatske dokumente, ki zadevajo zgodovi- 
no Balkana in vzhodnega Sredozemlja, v nacional- 
nih arhivih Francije, razdeljene v dveh podserijah: 
prva zajema konzularno korespondenco, druga 
spomine in dokumente ali bolje, zakonodajno in tr- 
govsko dokumentacijo, ki sojo zbirali v konzular- 
nih uradih. 

Hermann Joseph Buslcy govori o virih za zgo- 
dovino balkanskih dežel v Bavarskem državnem 
arhivu (BAYHSTA). Vire deli v dokumente za ob- 
dobje od 16. do 18. stoletja in v dokumente za 19. 
in 20. stoletje. V prvem obdobju najdemo med dru- 
gim tudi dokumente za Hrvatsko in Kranjsko za 
čas 1597-1609. /a drugo obdobje so posebej nave- 
dene arhivalije v zvezi z balkanskimi vojnami 
(1912/13). 

Paola CARUCC1 je obširno poročala o italijan- 
skih diplomatskih virih, nanašajočih se na Balkan, 
za časa restavracije Italije (1815-1861 ). (iovorila je 
o težavah, kako ustvariti enotno sliko diplomatskih 
fondov, ker so ti dokumenti, ki se nanašajo na bal- 
kanske dežele, preveč razdrobljeni po mnogih in- 

stitucijah v italijanskih provincah. Najvažnejši ita- 
lijanski viri tega obdobja so tisti, ki so nastali za 
časa Kraljestva Sardinije in so se hranili v držav- 
nem arhivu v Torinu. Po združitvi Italije so bili ar- 
hivi preneseni v Rim in se hranijo v zgodovinskem 
diplomatskem arhivu pri ministrstvu za zunanje 
zadeve. V Torinu pa so še vedno ostali dokumenti, 
relevantni tudi za Balkan, v arhivu Kraljeve hiše 
oz. kraljevskega (savojskega) dvora. 

Milton O. GUSTAFSON je govoril o diplomat- 
skih dokumentih Združenih držav Amerike, pove- 
zanih z balkansko zgodovino. Gradivo je sicer raz- 
pršeno po mnogih univerzitetnih knjižnicah, zgo- 
dovinskih društvih in drugod. Kljub temu sta še 
vedno najvažnejša Nacionalni arhiv in pa Records 
Administration, kjer se zbira gradivo federalne vla- 
de. Zatem je podal podroben pregled diplomatskih 
dokumentov v Nacionalnem arhivu. Prvo skupino 
bi našli v Central lile Records, tako dokumente 
starejšega datuma kol tudi dokumente, važne za 
novejšo zgodovino. Območju današnje Jugoslavije 
je posvečenih kar nekaj fondov tako 860 h za ob- 
dobje 1910-1929 in 1930-1944. Enako je mogoče 
najti odgovarjajoče dokumente tudi v Foreign Ser- 
vice Post Piles, ki zbira poročila ameriških pred- 
stavništev v tujini (tudi za Jugoslavijo: diplomatska 
pošta 1882-1939 in 1946-1954: konzularna pošta 
iz. Beograda in Zagreba). Decentralized or Special 
l'i les vsebujejo posamezna poročila širšega pome- 
na, med temi. za primer, poročilo »Vloga komu- 
nizma na Balkanu«. September I 1.1944.79 strani. 
Avtorje opozoril tudi na publikacije, kijih Ameri- 
čani izdajajo na podlagi navedenih arhivskih virov. 

Konstantin KOSPV je podal zgodovinski pre- 
gled o borbi za nacionalno osvoboditev narodov 
izpod otomanske oblasti, kot jih prikazujejo nem- 
ški in ruski diplomatski dokumenti. 

Stefan MALFERje v svojem referatu obravnaval 
diplomatske akte in cerkveno zgodovino v Avstriji 
in na Balkanu za obdobje 1848-1918. 

Bolgar Krasijo MANČHV razdeli bolgarske 
dokumente za obdobje 1919-1939 po izvirnosti v 
pet skupin, po vsebini pa v dve: v dokumente, ki 
vsebujejo mednarodne odnose na Balkanu in v 
Evropi, in v dokumente, ki vsebujejo informacije o 
političnem razvoju različnih dežel. 

Lorenzo MAÑNINO je predstavil italijanske 
diplomatske vire od zedinjenja Italije do konca 
prve svetovne vojne (1861-1918). Enako kot prej 
Paola Canicci je tudi ta avtor v dodatku v podrob- 
nostih podal arhivske vire, objavljene vire 1er 
ustrezno bibliografijo, ki pa ni specifično povezana 
samo z Balkanom. Tako je izhajala v reviji »Euro- 
pa Orientalis« od leta 1983 »Bibliografia italiana 
corrente sull' Europa orientale« z devetimi sekcija- 
mi, od katerih je pela Jugoslavija. 

Karl NEHRING je govoril o poročilih in sklep- 
nih pregledih nemških cesarskih poslanikov iz 
Carigrada, ki so vir za zgodovino južne Evrope v 
16. in 17. stoletju. 

Emil PALOTOS je poročal o avstrijskih diplo- 
matskih virih, pomembnih za politiko habsubrške 
monarhije do Balkana v drugi polovici 19. stoletja. 

Referenta iz Albanije Arben PUTO in Thoma 
MURZAKU   sla   govorila   o   sedanjem   slanju   v 
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albanskih arhivih. 
Ben .1. SLOT je podal važnost holandskih virov 

za balkansko zgodovino v 19. stoletju. Pri tem je 
poudaril dva vira, in sicer diplomatska poročila in 
tisk. 

Nina D. SMIRNOVA iz Sovjetske zveze je pod- 
črtala vrednost objavljanja diplomatskih dokumen- 
tov v SSSR. S tem je ošvrknila kritike, češ da so tu 
arhivski viri drugim raziskovalcem nedostopni. Po 
njenem mnenju pa je vendarle na razpolago kar 
precej publikacij dokumentov, povezanih z različ- 
nimi problemi in tudi z. različnimi obdobji. 

Constantin SVOLOPOULOS je govoril o fondu 
»Mémoires et documents« v arhivih francoskega 
ministrstva za zunanje zadeve kot viru za zgodovi- 
no otomanskega cesarstva in balkanskih ljudstev. 
Ta fond vsebuje 136 rokopisnih zvezkov, ki so 
uvrščeni pod rubriko »Turčija« in zajemajo obdob- 
je štirih stoletij. Poleg Grčije bi bilo mogoče najti v 
njem tudi množico podatkov za dežele na ozemlju 
današnje Jugoslavije. 

Referat, ki zadeva diplomatske dokumente Ce- 
hoslovaške, povezane z balkansko zgodovino, je 
podal Miroslav TEJCHMAN. V njem je poudaril 
najprej stoletno povezanost Cehov in Slovakov z 
narodi na Balkanu. Posebej zanimivi so seveda 
arhivski viri, ki se za to zgodovino najdejo v cen- 
tralnih arhivih v Pragi pa tudi drugod. Referent 
upravičeno poudarja številnost in zanimivost do- 
kumentov, zlasti za novejšo zgodovino. Posebnost 
bi bila tudi v deloma ohranjenem arhivu medvojne 
»Slovaške države«, v katerem so zbrana diplomat- 
ska poročila iz nekaterih balkanskih prestolnic. 
Tega hranijo v centralnem državnem arhivu v Bra- 
tislavi. 

Nekateri arhivi, na primer predsednišlva repu- 
blike, pa v tistem obdobju niso bili dostopna tujim 
raziskovalcem. 

Za zaključek predstavimo še poročilo Svena WE- 
LANDERJA o arhivih nekdanje Lige narodov, 
ustanovljene leta 1920, s sedežem v Ženevi. Tudi 
pri proučevanju zgodovine Balkana ne moremo 
mimo dokumentov, ki so se zbirali v tej mednarod- 
ni organizaciji. Vendar avtor skoraj ne govori o 
specifičnem problemu, marveč daje pregled gradi- 
va na splošno, po različnih dejavnostih Lige naro- 
dov. 

Razprava o nacionalnem vprašanju v K P.I lela 
1923, Dokumenti o oblikovanju federativnega 
nacionalnega programa KPJ, Ljubljana 1990, 
Partizanska knjiga, 435 strani (Marjeta Adamič) 

Zbornik dokumentov Razprava o nacionalnem 
vprašanju v RIM leta 1923 je druga knjiga iz edicije 
Virov za zgodovino Komunistične stranke na Slo- 
venskem, ki jo je začel izdajati Inštitut za zgodovi- 
no delavskega gibanja v Ljubljani, sedaj Inštitut za 
novejšo zgodovino. Prva knjiga te edicije z naslo- 
vom Viri za zgodovino Komunistične stranke na 
Slovenskem v letih 1919-1921 je izšla leta 1980 in 
so v njej objavljeni dokumenti iz obdobja legalnega 

delovanja KPS. V drugi knjigi iz te edicije, ki sojo 
pripravili mag. Jurij Perovšek, dr. Janko Prunk in 
dr. Janko Plctcrski, so znanstveno objavljeni doku- 
menti o spremenjenih in do tedaj veljavnih stališ- 
čih jugoslovanskih komunistov do nacionalnega 
vprašanja in oblikovanju federativnega nacionalne- 
ga programa, ki gaje po široki razpravi v drugi po- 
lovici leta 1923 sprejela Komunistična partija Ju- 
goslavije na svoji III. državni konferenci januarja 
1924 v Beogradu. 

Zahteva po nujnosti široke razprave o nacional- 
nem vprašanju v KPJ je bila postavljena na II. dr- 
žavni konferenci KPJ v maju 1923 na Dunaju. K 
razpravi so bili pozvani vsi člani partije, ki jih je 
zanimalo nacionalno vprašanje jugoslovanskih na- 
rodov in njihove medsebojne ureditve. Na osnovi 
temeljite teoretične proučitve tega vprašanja naj bi 
bila na prihodnji. III. državni konferenci KPJ, 
sprejeta resolucija o nacionalnem vprašanju v Ju- 
goslaviji. Komunistična partija Jugoslavije, ki je 
bila po obznani in zakonu o zaščiti države avgusta 
1921 potisnjena v ilegalo, in je od januarja 1923 
prikrito delovala v novoustanovljeni legalni delav- 
ski stranki - Neodvisni delavski stranki Jugoslavije. 
je javno razpravo o nacionalnem vprašanju pre- 
nesla v legalna glasila te stranke. Razprava je pote- 
kala od 31. maja do 30. decembra 1923 v central- 
nem glasilu NDS.I Radnik - Delavec, kije izhajalo 
v Beogradu, v pokrajinskih glasilih NDS.I Borbi, ki 
je izhajala v Zagrebu, in Glasu svobode, ki je izha- 
jala v Ljubljani ter v marksistični reviji Borba, ki je 
začela izhajati v Beogradu avgusta 1923. V njej je 
sodelovala in podala svoje poglede na rešitev na- 
cionalnega vprašanja cela vrsta jugoslovanskih ko- 
munistov, ki so predstavljali idejno in politično je- 
dro takratne KPJ, tako desnice kot levice. Pol leta 
trajajoča razprava je izzvenela v enega ¡zmed najo- 
strejših idejnoteoretskih in političnih spopadov 
med nosilci federalističnega na eni in centralistič- 
nega koncepta reševanja nacionalnega vprašanja na 
drugi strani. Prvega so zagovarjali predvsem komu- 
nisti iz Slovenije in Hrvaške 1er tudi nekateri iz Sr- 
bije (n.pr. T risa Karlerović. Moša Pijade, Raj ko Jo- 
vanovič in drugi), ki so rešitev nacionalnega vpra- 
šanja videli v nacionalni suverenosti jugoslovan- 
skih narodov in njihovi medsebojni povezanosti v 
federativni skupnosti. Drugega je predstavljala po- 
litično precej močna skupina iz srbskega dela v 
vodstvu KPJ (skupina okrog dr. Sime Markovića). 
ki je trdila, da je rešitev ustrezno rešena z uvedbo 
pokrajinskih avtonomij, državna ureditev pa naj 
ostane centralistična. 

Stališče slovenskih komunistov je bilo odločno 
izraženo že v politični resluciji pokrajinskega sveta 
KPJ za Slovenijo, sprejeti 22. julija 1923 v Ljublja- 
ni, dopolnil pa gaje v svojih člankih predvsem ta- 
krat vodilni slovenski marksist in komunist inž. 
Dragotin Gustinčič. Omenjena resolucija v drugi 
točki o nacionalnem vprašanju pravi: »Pri današ- 
njem položaju delavskih in kmečkih množic v ne- 
srbskih pokrajinah . . . je edino možno stališče, da 
zahtevamo široko federacijo. ... Mi moramo čisto 
konkretno zahtevati samostojnost Slovenije, Hrva- 
ške, Bosne in Hercegovine, Makedonije in Črne 
gore v okviru Podonavsko - Balkanske federacije. 
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... Mi tudi odklanjamo vse zgodovinske in držav- 
nopravne programe. Veliko Srbijo, Veliko Hrvaško 
itd., ker so v nasprotju z. nacionalnim principom.« 

Po končani razpravi, ki je odgovorila na vsa 
ključna vprašanja v zvezi z jugoslovanskim nacio- 
nalnim vprašanjem, je prevladalo napredno stališče 
levice, ki je tudi predlagala posebno resolucijo o 
nacionalnem vprašanju na III. državni konferenci 
KIM v Beogradu od I. do 4. januarja 1924. V njej je 
bilo poudarjeno, da država Srbov, Hrvatov in Slo- 
vencev ne more veljati za homogeno nacionalno 
državo z. nekaj nacionalnimi manjšinami, ampak 
za državo, v kateri vladajoči razred enega (srbske- 
ga) naroda zatira druge narode in da se mora KIM 
postaviti na stran zatiranih nesrbskih narodov, 
vsem narodom naj se prizna pravica do samoodloč- 
be, vključno s pravico do odcepitve, v vprašanju 
državne ureditve pa naj se narodi svobodno, ena- 
kopravno in prostovoljno odločijo za federativno 
državno zedinjenje. Vodstvo KIM je po sprejetju re- 
solucije organiziralo med svojim članstvom zaradi 
različnih mnenj o reševanju nacionalnega vpraša- 
nja referendum, ki je trajal mesec dni. Razen v Sr- 
biji, kjer je bilo kar 81 članov od vseh 84, ki so gla- 
sovali proti, je bila resolucija povsod soglasno spre- 
jeta. Poročilo o rezultatih tega referenduma v glasi- 
lu NDS.I Radniku - Delavcu je v zborniku objavlje- 
no kot sklepni dokument. 

V zborniku Razprava o nacionalnem vprašanju 
v KIM leta 1923 je objavljenih 53 dokumentov, 
med njimi je večina člankov in prispevkov, ki so 
bili objavljeni v glasilih NDS.I Radniku - Delavcu. 
Glasu svobode in Borbi ter marksistični reviji Bor- 
ba. Ostalo so resolucije posameznih organizacij 1er 
konferenc KIM in NDSJ (n.pr. Politična resolucija 
pokrajinskega sveta KP.I za Slovenijo z dne 22. ju- 
lija 1923, Resolucija o nacionalnem vprašanju 
sprejeta I.-4. januarja 1924 itd.) ter dve študiji o 
nacionalnem vprašanju dr. Sime Markoviča. ki sta 
bili v tem času objavljeni v samostojni knjižni obli- 
ki (Nacionalno pitanje u svetlosti marksizma in 
Ustavno pitanje i radnička klasa Jugoslavije). Do- 
kumenti so razvrščeni po kronološkem redu. ali 
njihove objave v časopisih oz. knjigi in brošuri ali 
pa po datumih njihovega sprejema na sejah in kon- 
ferencah. Prispevki, ki so izhajali v nadaljevanjih, 
so seveda v zborniku objavljeni skupaj, kot en do- 
kument. Dokumenti so objavljeni v izvirnem jezi- 
ku, le cirilico je zamenjala latinica. Le en doku- 
ment, to je Politična resolucija Pokrajinskega svela 
KIM za Slovenijo, je preveden iz nemščine. Zborni- 
ku sta dodana seznama osebnih ter zemljepisnih in 
krajevnih imen. Posebno pa je treba poudariti, da 
so dokumenti opremljeni s številnimi in vsebinsko 
bogatimi opombami in pojasnili. Uvodna študija 
Dve koncepcije jugoslovanske države u shvatanji- 
ma jugoslovanskih komunista u debati 1923. godi- 
ne je delo beograjske zgodovinarke dr. Latinke Pe- 
ro vič. 

Objava zbornika dokumentov o oblikovanju na- 
cionalnopolitičnega programa KP.I v letu 1923 je 
skupaj s tehtno razpravo dr. Latinke Perovič pred- 
stavila slovenski javnosti tisti del jugoslovanske 
partijske zgodovine, ki je bil znan le ožjemu stro- 
kovnemu krogu, uradna partijska zgodovina pa o 

njem ni dosti govorila, saj je veljalo, daje nacional- 
no vprašanje v Jugoslaviji rešeno. Po skoraj sedem- 
desetih letih od nastanka leh dokumentov, pred- 
vsem pa od sprejetja tako revolucionarnega akta, 
kot je bila tedaj resolucija o nacionalnem vpraša- 
nju, je prebiranje le-teh z ozi rom na današnji polo- 
žaj v Jugoslaviji in odnose meti njenimi narodi, še 
toliko bolj zanimivo in aktualno. Najbrž tudi zalo 
ni bilo naključje, da seje - kot beremo v predgovo- 
ru urednikov - porodila zamisel o objavi prav ena- 
kega zbornika tudi med beograjskimi zgodovinarji. 
/ato se lahko pridružimo misli urednikov, da 
»Zbornik tako ne predstavlja le zbirke dokumen- 
tov, ki označujejo zgodovinsko ločnico v razvoju 
KP.I, s katero je bil utemeljen njen boj za polno na- 
cionalno emancipacijo narodov Jugoslavije, mar- 
več razširja tudi naš zgodovinski spomin pri vpra- 
šanju, kdaj in kako so bila po letu 1918 že obliko- 
vana načela, ki so v političnem in državotvornem 
pogledu terjala nacionalno suverenost jugoslovan- 
skih narodov v skupni državi.« 

Dachauski procesi (raziskovalno poročilo • 
dokumenti), Komunist, Ljubljana 1990, 1084 str. 
(Mateja Jeraj) 

S preučevanjem dachauskih procesov sta se ob 
koncu šestdesetih lei, ko so se zahteve za rehabili- 
tacijo obsojenih vedno bolj stopnjevale, ukvarjali 
komisiji /KS in komisija, ki jo je po naročilu (K 
ZKS določil predsednik Izvršnega sveta Skupščine 
SR Slovenije, t.i. .lanžekovičeva komisija. V širšo 
slovensko javnost je ta problematika prodrla šele 
dosti kasneje, ko so nekateri nekdanji obsojenci 
svoja doživljanje objavili v literarni obliki in ko je 
bila leta 1984 v slovenskih časopisih končno obja- 
vljena Izjava predsedstva CK /KS in predsedstva 
RK SZDL Slovenije iz leta 1977. Zanimanje za 
znanstveno obdelavo procesov je bilo vedno večje, 
zanjo sta se zavzeli tudi obe politični vodstvi. V 
letu 1985 seje izoblikovala raziskovalna skupina, 
ki sojo sestavljali zgodovinarji, prof. dr. Dušan Ne- 
ćak kol nosilec raziskave, prof. ^r. Janko Pleterski 
kot raziskovalec, Martin [vanič in Branko Ziherl 
kot strokovna sodelavca 1er pravniki, prof. dr. Lju- 
bo Bavcon kol nosilec, prof. dr. Peter Kobe kot ra- 
ziskovalec, Francka Strmole-Hlastec in Riko Ko- 
lenc pa kot svetovalca. 

(lani raziskovalne skupine so najprej pregledali 
in znanstveno ovrednotili dotedanje obravnave 
dachauskih procesov, predvsem Pregled in kratko 
oceno dachauskega procesa majorja UDV Rada 
Skrabe iz leta 1968. poročilo komisije Izvršnega 
komiteja CK /KS iz leta 1968 in poročilo t.i. Jan- 
žekovičeve komisije iz leta 1970, gradivo Javnega 
tožilstva SRS in Vrhovnega sodišča SRS. ki je bilo 
pripravljeno za obnovo postopkov v letih 
1971-1979. Pri nadaljnjem delu pa so se posvetili 
raziskavi zgodovinskih okoliščin v času procesov, 
prikazu značilnosti materialnega in procesnega ka- 
zenskega prava 1er takratnega pojmovanja vloge so- 
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disc, anali/i gradiva, predvsem pa znanstveni obja- 
vi arhivskega gradiva. Vsa v tej knjigi objavljena 
besedila so bila sprejeta ob soglasju cele skupine in 
so tako na nek način tudi kolektivno delo. 

Pri svojem delu je imela skupina dostop do ar- 
hivskega gradiva sodišč in tožilstev, CK /.KS in 
RSNZ, tlo nekaterih zasebnih arhivov in možnost 
neposrednih razgovorov z nekaterimi še živečimi 
udeleženci takratnih dogodkov. Vse uporabljeno 
gradivo se nahaja v okviru posebne zbirke bivšega 
Zgodovinskega arhiva CK ZKS, ki je danes v sklo- 
pu Arhiva Republike Slovenije.Pregledali so tudi 
arhivsko gradivo, ki je nastalo na zvezni ravni in 
nekatere avstrijske arhive. V zveznih arhivih niso 
našli nikakršnih novih podatkov, ki ne bi bili po- 
znani že iz slovenskega gradiva, v dostopnih av- 
strijskih arhivih pa sploh ni bilo mogoče najti niti 
enega dokumenta, ki bi iz avstrijskega vidika ka- 
korkoli pojasnjeval procese. 

Publikacija je sestavljena iz dveh delov: prvi del 
obsega študije in strokovna pomagala, v drugem 
delu pa so objavljeni dokumenti o procesih. Ob 
koncu knjige je še bibliografija in seznam kratic. V 
prvem delu si sledijo: uvod, ki pojasnjuje nastanek 
in način dela raziskovalne skupine ter namen razi- 
skave. Promemorija, Kronološki prikaz, poteka in 
razveljavitve dachauskih procesov (1946-19X6), 
zgodovinska študija Dachauski procesi v času in 
kraju nastanka, pravni študiji o kazenskem pravu v 
obdobju priprave in izvedbe procesov in Poskus 
pravne in politične analize dachauskih procesov. 

Prvo informacijo o najpomembnejših dogajanjih 
v zvezi z. dachauskimi procesi, od prvih aretacij do 
rehabilitacije obsojenih, je mogoče dobiti v Prome- 
moriji avtorja Branka Ziherla. s kronološkim pote- 
kom dogodkov pa nas seznani Kronološki prikaz, 
poteka in razveljavitve dachauskih procesov, ki ga 
je sestavil Martin Ivanič. 

Sledi zgodovinska študija Dachauski procesi v 
času in kraju nastanka, v kateri dr. Nečak najprej 
opozori na probleme, ki so se pojavljali pri pisanju 
novejše zgodovine (ideološki predsodki, avtocenzu- 
ra. historična distanca, tabujske teme, vprašanje 
zgodovinskih virov, nujnost interdisciplinarnega 
preučevanja), sicer pa je razpravo razdelil na dve 
širši poglavji: Svet 1945-1948 in Jugoslavija 
1945-1948. V prvem delu predstavi novo razmerje 
sil in položaj v svetu v obdobju, ko se je začela 
hladna vojna. Avtor ga označi kot čas vsesplošnega 
političnega nezaupanja, ko si »delirična antikomu- 
nistična cvforija, ki se stopnjuje na zahodu, daje 
roko z agresivno anliimpcrialistično gonjo na 
vzhodu« (sir. 67). Vse loje vplivalo tudi na zuna- 
njepolitično situacijo v Jugoslaviji, ki jo obširneje 
obravnava v drugem poglavju. Po avtorjevem mne- 
nju dachauskih procesov ni mogoče razumeti brez. 
poznavanja časa in kraja njihovega nastanka, ki ju 
opiše takole: »čas je bil evlbričen, paranoičen in 
shizofren obenem, kraj pa jugostalinističen ... V 
času »dachauskih procesov« sta jugostalinizcm in 
etatizem dosegla svoj vrh, tako kot mednarodna 
napetost, ki je šele po tem času začela nekoliko po- 
puščati« (str. 89). Študijo zaključi z besedami: 
»Tragični ekscesi, kot so bili dachauski procesi, so 
v historičnem kontekstu morda razumljivejši, nika- 

kor pa jih zgodovinske okoliščine ne morejo opra- 
vičiti. Učinkujejo naj kot svarilo« (str. 89). 

Kazensko pravo tistega časa obravnavata razpra- 
vi Kazensko pravni sistem, organi kazenskega pre- 
gona in pravosodja v času dachauskih procesov in 
Materialno kazensko pravo v času dachauskih pro- 
cesov. Dr. Kobe je razložil tedanji kazenskopravni, 
zlasti pa kazensko-procesni sistem, organizacijo or- 
ganov, ki so sodelovali v dogajanjih v zvezi s proce- 
si in uporabo kazenskega procesnega prava, dr. 
Bavcon pa kazenskopravne predpise in uporabo 
kazenskega materialnega prava v dachauskih pro- 
cesih. 

Dr.Bavcon je tudi avtor zadnje študije Poskus 
pravne in politične analize dachauskih procesov, 
ki predstavlja nekakšen povzetek predhodnih raz- 
prav, hkrati pa odpira tudi nekatera druga vpraša- 
nja. Razdeljena je na več poglavij: Uvod, O vlogi 
organov pravosodja v dachauskih procesih. Instru- 
mentalno pojmovanje kazenskega prava in sodstva 
1er politični procesi. Stalinistični sistem socialistič- 
ne državne in družbene ureditve in model kazenske 
politične represije, Uporaba stalinističnega modela 
politične kazenske represije v dachauskih procesih. 
Poznejša dogajanja v zvezi z dachauskimi procesi v 
času od leta 1949 tlo 1968, O domnevni moralno- 
politični krivdi nekdanjih obsojencev in Sklep, ki 
obravnava vprašanje razjasnjenosti dachauskih 
procesov in individualne usode obsojencev. 

V Uvodu avtor ugotavlja, da dachauskih proce- 
sov ni možno pojasniti le z analizo določenih prav- 
nih disciplin, čeprav so le-le izvedbo procesov 
omogočile, pri čemer je imela organizacija organov 
kazenske represije in kazenskoprocesno pravo 
večjo vlogo kot kazensko-materialno pravo. Razla- 
ge in pojasnila za procese je po njegovem mnenju 
potrebno iskali tudi izven prava in pravosodja, 
vendar pa opozarja na prevladujoči način pojmo- 
vanja v tistem času, v katerem sta »obe pojmovni 
kategoriji in družbeni instituciji, pravo in pravo- 
sodje, izgubili svoj pravi smisel, pomen in poslan- 
stvo in sta bili spremenjeni v orodje, instrument 
politike in njenih ciljev« (str. 126). Iz tega izpeljuje 
misel, da so bili dachauski pa tudi mnogi drugi, 
njim podobni procesi, izraziti politični procesi, ki 
»niso prirejeni zato. da bi neodvisna, zlasti pa seve- 
da oil nosilcev politične moči neodvisna sodišča 
ugotovila resnico, ali da bi ob pomanjkanju doka- 
zov ravnala po načelu in dubio pro reo (v dvomu je 
treba ravnali v korist obtoženca), marveč zato, da 
bi določena, vnaprejšnja politična hipoteza ali oce- 
na dobila potrditev kot nesporna, na sodišču ugo- 
tovljena in potrjena resnica in s tem videz zakoni- 
tosti in avtoriteto sodne odločbe« (str. 126). 

V nadaljevanju razprave dr. Bavcon pojasnjuje 
značilnosti sistema, ki ga poimenuje »stalinistični 
sistem socialistične državne in družbene ureditve«, 
kije »med drugimi načeli lakoimenovanega libera- 
lizma zavrgel tudi načelo delitve oblasti na zakono- 
dajno, izvršno in sodno, in je tako de facto in de 
iure odpravil načelo neodvisnosti sodstva« (sir. 
132). kar je imelo za posledico »degradacijo sodišč 
v instrument političnega vodstva«, v »nezgrešljivo 
orožje« za iztrebljenje razrednih ali kakih drugih 
»sovražnikov«, dejanskih, potencialnih ali namiš- 
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1 jen i li « (str. 133). Tak sistem je omogočil tudi »in- 
scenacijo političnih procesov z vnaprej postavljeni- 
mi hipotezami politične narave, ko seveda niso po- 
membni ne materialna resnica, ne stvarni dokazi, 
marveč »priznanja« obtožencev in prič« (str. 134), 
za pridobitev takih »priznanj« paje bila dovoljena 
uporaba vseh sredstev, vključno s psihičnim in 11- 
zičnim nasiljem. 

Navkljub vsemu, kar je danes o dachauskih pro- 
cesih že znanega, pa avtor ugotavlja, da obstajajo 
»nekatera znamenja, ki kažejo, da vprašanje o kriv- 
di nekdanjih obsojencev, vsaj za nekatere ljudi še 
ni dokončno razčiščeno. Poleg trditev o njihovi 
moralnopolitični krivili, ki jih najdemo v zapisni- 
kih s sestankov iz let 1969 in 1970. najdemo takšne 
trditve tudi v izjavah Predsedstva CK /KS in RK 
S/DL iz leta 1977 in ludi celo v izjavi iz leta 1984« 
(str. 143). V ponazoritev navede tudi izjavo s se- 
stanka koordinacijskega odbora aktivistov nekda- 
njih okrožij OF iz februarja leta 1985: »Res je. da 
so bili nekateri obsojeni nedolžni, res paje tudi, da 
niso bili vsi nedolžni, za kar imamo tudi dokaze« 
(str. 143). Avtor dokazuje pojiolno nelogičnost ta- 
kih predpostavk, ko pravi: »Ce bi dokazi obstajali, 
bi jih uporabili takrat, koje bila stiska z dokazi to- 
likšna, da se niso ustavili niti pred nečloveškimi 
mučenji, da bi izsilili iz obdolžencev vsaj prizna- 
nja« (str. 144). Po mnenju raziskovalne skupine je 
nedopustno postavljati kakršnakoli vprašanja o ta- 
koimenovani moralni in politični »krivdi« nekda- 
njih obsojencev za njihova ravnanja in vedenja v 
okupatorskih taboriščih, niti za njihova ravnanja v 
»naših«, tem podobnih ustanovah, tudi v primeru 
ne. če bi se komu zdela oporečna. Še najmanj pa je 
takšno ravnanje dopustno, če kdo svojo krivdo za 
dachauske procese poskuša opravičiti z očitki tak- 
šne vrste na račun nekdanjih obsojencev« (str. 146, 
147). 

(ilede zadostne pojasnjenosti dachauskih proce- 
sov meni raziskovalna skupina takole: »Domneve 
o tem. da je iz arhivov izginilo to ali ono gradivo, 
ta ali oni dokument, so kot kaže sicer utemeljene, 
vendar paje raziskovalna skupina ugotovila, da se 
podoba o teh procesih kot pojavu ne bi bistveno 
spremenila, tudi če bi s tem gradivom razpolagali« 
(sir. 147). Opozarjajo pa predvsem na pomembnost 
gradiva, ki je nastalo na podlagi nadaljnjega pre- 
iskovanja po obsodbah v letih 1948-1950 (v okviru 
resorja za notranje zadeve ga je vodil takratni ma- 
jor UDV Anton Debevec). iz katerega bi bila mo- 
goče bolje razvidna vloga posameznih preiskoval- 
cev, njihovih predstojnikov in nekaterih slovenskih 
politikov. V zvezi z razjasnjenostjo procesov so po- 
skusili odgovoriti tudi na dve vprašanji: ali so orga- 
ni državne varnosti dobili ob koncu vojne od so- 
vjetske obveščevalne službe spisek ljudi, ki naj bi 
bili med vojno gestapovski agenti in ki naj bi po 
vojni delali za zahodne obveščevalne službe in ali 
so bili dachauski procesi ena izmed oblik boja za 
oblast in v tem smislu »stalinistični«. 

Na prvo vprašanje niso mogli odgovoriti pritrdil- 
no, ker v pregledanem gradivu niso našli dokazov 
za potrditev te hipoteze (več o tem glej: pravnopo- 
litična analiza procesov, str. 147 in 148; izjava Pe- 
tra Corica o motivih procesov z dne 30. 10. 1984, 

str. 530). Kar pa se drugega vprašanja tiče, skupina 
meni. da dachauski procesi sicer niso pomenili 
boja za oblast v ožjem, neposrednem pomenu bese- 
de, »drugače pa je. če pojmu boja za oblast damo 
širši pomen in ga razumemo kot boj za utrditev in 
za premoč določene ideologije, sistema družbenih 
odnosov in vrednot, boja za njihovo ekskluzivno in 
monolitno veljavo. V tej luči pa se tudi dachauski 
procesi pokažejo kol sestavni del boja za oblast« 
(str. 149). 

Individualnih usod obsojencev na dachauskih 
procesih skupina ni podrobno raziskovala iz na- 
slednjih razlogov: »To seveda ne pomeni, da bi 
kakorkoli podcenjevali ta vprašanja, vendar pa bi 
bila takšna raziskava zunaj moči in možnosti te ra- 
ziskovalne skupine, ker bi morala pogosto poseči 
nazaj v zgodovino Komunistične partije Jugoslavi- 
je in Slovenije, v zgodovino španske državljanske 
vojne, v čas po njej v zvezi s spopadi med nacistič- 
nimi, sovjetskimi in drugimi agenturami in znotraj 
njih itti.« (str. 151). /ato so se omejili na obravna- 
vo dveh splošnejših vprašanj: kakšni so bili kriteriji 
za izbor oseb; ki jim je bila dodeljena vloga obto- 
žencev, obsojencev in prič na dachauskih procesih 
ter kakšne so bile nadaljnje usode obsojenih. Na 
prvo vprašanje skupšina ni mogla dati preciznega 
odgovora. Potrebno paje opozoriti na dejstvo, daje 
bil krog oseb. ki so bile vključene v preiskavo pre- 
cej širši kot pa dokončni seznam obsojencev. Med 
njimi so bile tudi nekatere znane osebnosti iz naše- 
ga javnega življenja (Lovro Kuhar, Dušan Kerma- 
uner. Lojz Kraigher. . .). ki so bile ves čas preiska- 
ve v negotoviti glede svoje nadaljnje vloge in zato 
pod hudim pritiskom. Nekatere osebe so vključili v 
procese le zato, tla bi bila konstrukcija obtožb m 
obsodb bolj verjetna, sicer pa v Dachauu sploh niso 
bile (primer Jožeta Benealije, ki naj bi po naročilu 
J. Puflerja zanetil požar v steklarni v Hrastniku 
leta 1946), nekatere pa so vključili iz doslej povsem 
neznanega razloga (primer Rama Dcrviševiča, ki je 
bil obsojen na šestnajst let odvzema prostosti in je 
otl vseh prestal največji del kazni, dvanajst let). Da 
bi bile obtožbe o vohunstvu bolj prepričljive, so 
obsodili tudi nekaj tujih državljanov. Prav poseben 
pa je primer Rezikc Parle, ki je bila obtožena vo- 
hunstva na podlagi naslednjih »dokazov«: tla je 
bila po rodu Nemka; tla se je poročila s Karlom 
Barletom, ki naj bi bil ludi vohun (na prvem dac- 
hauskem procesu je bil obsojen na smrt); tla se je 
sestala z agentom neke tuje obveščevalne službe in 
sprejela otl njega kot razpoznavni znak rdečo ruto. 
Na taki podlagi je bila obsojena na osemnajst let 
odvzema prostosti s prisilnim delom, po pritožbi 
javnega tožilca pa na smrt, z utemeljitvijo, tla je vo- 
hunka mednarodnega formata. Danes je verjetno 
nemogoče dokazati, tla se je nekdo hotel znebiti 
Barletove kot žive priče torture in nedopustnih 
provokatorskih metod v preiskavi, vendar pa po 
avtorjevem mnenju ni nobene druge razlage za sod- 
ni umor triindvajsetletne matere dve leti starega 
otroka. 

Odprto ostaja tudi vprašanje nadaljnjih usod ob- 
sojenih. Nekatere so izpustili po nekaj letih, neka- 
teri so morali na odpust čakati tudi več kot tleset 
lei, posebej pa raziskovalna skupina opozarja na 
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to, »da so po pogojnem ali dokončnem odpustu ¡z 
zaporov praktično vsi nekdanji obsojenci s teh, pa 
tudi z drugih političnih procesov, in njihovi svojci, 
doživljali leta in desetletja trajajoče policijsko nad- 
zorstvo, grožnje in izsiljevanja in še druga vsako- 
vrstna poniževanja in diskriminacije« (str. 154). 

Prvi del knjige vsebuje torej uvodne študije, dru- 
gi, obsežnejši, del (čez 900 strani) pa sestavljajo 
objavljeni dokumenti. Avtorji, kot je bilo že ome- 
njeno, niso nameravali obravnavali posameznih 
tragičnih usod, zato niso objavili dokumentov po- 
sameznikov (pisem, zahtev, pojasnil, zapisnikov 
zasliševanj ipd., če niso vsebovani v drugih, širših 
dokumentih) niti niso ponatisnili memoarskih 
člankov ali pisem bralcev. Odločili so se le za obja- 
vo najpomembnejšega gradiva o desetih, t.i. »pra- 
vih« dachauskih procesih, ki so meti seboj poveza- 
ni po vsebini obtožnic in utemeljitvah sodb, na ka- 
terih so bili obtoženci obsojeni zaradi domnevnega 
sodelovanja z gestapom v nacističnih koncentracij- 
skih taboriščih Dachau in Buchenwald in povojne- 
ga protidržavnega delovanja kot agenti kakšne tuje 
obveščevalne službe pa so bili z njimi kakorkoli 
povezani. 

Na nadaljnji izbor dokumentov so vplivali na- 
slednji kriteriji: celovitost oziroma povednost, po- 
membnost oziroma vplivanosl dokumenta na raz- 
voj dogodkov in njegova konkretna povezanost z 
obravnavano problematiko. O vsebini neobjavlje- 
nega gradiva je mogoče nekaj izvedeti v Promemo- 
riji in v Kronološkem prikazu poteka in razveljavi- 
tve dachauskih procesov, ki pripomoreta k osvetli- 
tvi obravnavanega obdobja v celoti, /a čas od kon- 
ca zadnjega procesa leta 1949 tlo analize majorja 
Rada Škrabe in iniciative tedanjega predsednika 
Izvršnega sveta SRS Staneta Kavčiča za temeljito 
preučitev procesov iz leta 1968 ni kakšnega obšir- 
nejšega gradiva, razen analiz Antona Debevca iz 
leta 1951 in 1952 in nekaterih dokumentov v zvezi 
s procesom proti Vekoslavu Figarju in Ivanu Ran- 
zingerju. Ciradivo je objavljeno po naslednjem za- 
poredju: dokumenti s procesov, dokumenti o priza- 
devanjih za rehabilitacijo, dokumenti o sodni reha- 
bilitaciji in dokumenti o politični rehabilitaciji. 

V prvo skupino so uvrščeni sodni spisi s proce- 
sov. Sprva st) nameravali objaviti vse glavne doku- 
mente za posamezne procese (obtožnice, sodbe, 
pritožbe, drugostopenjske sodbe), kasneje pa so se 
tudi zaradi velike količine gradiva odločili le za 
vzorčno predstavitev tega gradiva in objavili samo 
obtožnico in sodbo z glavnega, Diehl-Oswaldovega 
procesa, ki naj bi bil svojevrstna matrica za poznejše 
tovrstne procese. V to skupino dokumentov so 
kot nekakšen uvod v procese uvrstili tudi dve pismi 
takratnega slovenskega ministra za notranje zadeve 
Borisa Kraigherja zveznemu ministru notranjih za- 
dev Aleksandru Rankoviću iz prvih mesecev leta 
1948, ki govorila o pripravah in načrtovanju ne le 
dachauskih procesov, ampak tudi procesa proti Bi- 
tenčevi skupini. 

Dokumenti o prizadevanjih za rehabilitacijo vse- 
bujejo: Pregled in kratko oceno dachauskih proce- 
sov majorja UDV Rada Škrabe iz leta 1968 (v nje- 
nem okviru najdemo poleg Skrabove ocene tudi 
nekaj   že   omenjenih   analiz   Antona    Debcvca- 

Zvoneta, zahtevo profesorja Supka za revizijo pro- 
cesa proti Ranzingerju in Figarju. informacijo vr- 
hovnega sodišča SRS o zadevi Ranzinger - Figar iz 
leta 1965. dokumente nemške obveščevalne službe, 
zapisnike o zaslišanjih itd.), izjavo Vlasta Kopača o 
preiskovalnem postopku, poročilo komisije ZKS o 
dachauskih procesih iz leta 1968, zapisnik razgo- 
vora z dne 26. 3. 1969 na sedežu CK ZKS (glej v 
kazalu pod nazivom Politični aktiv Slovenije o 
procesih 1969), poročilo t.i. Janžekovičcve komisi- 
je o procesih iz leta 1970. zapisnik razgovora v vili 
Podrožnik z dne 24. 4. 1970 (glej pod naslovom 
Politični aktiv Slovenije o poročilu t.i. Janžekovi- 
čcve komisije) in izjavo Petra Corica o motilovom 
Politični aktiv Slovenije o poročilu t.i. Janžekovi- 
čcve komisije) in izjavo Petra Corica o motivih 
procesov iz leta 1984. 

Dokumentacijo o sodni rehabilitaciji sestavljajo 
dokumenti o obnovi Marčanovega procesa iz let 
1949 in 1952. predlogi Javnega tožilstva SRS za 
obnovo postopkov, sklepi Vrhovnega tožilstva SR 
Slovenije o obnovi kazenskih postopkov, sklepi 
Okrožnega sodišča v Ljubljani ti ustanovitvi kazen- 
skih postopkov ter razveljavitvi sodb v sedemdese- 
tih letih. 

Dokumenti o politični rehabilitaciji obsegajo 
magnetogram skupne seje Predsedstva Centralnega 
komiteja ZKS in Republiške konference SZDF 
Slovenije z dne 21.2. 1977 in predlog skupne izja- 
ve obeh predsedstev, sporočilo Predsedstva CK 
ZKS in Predsedstva RK SZDL ter izjavo obeh 
predsedstev, datirano z 21. 2. 1977 (v slovenskem 
dnevnem časopisju je bila objavljena šele leta 
1984!) in stališča ter sklepe 10. kongresa ZKS o 
dachauskih procesih, ki je bil od 17. do 19. aprila 
1986 v Ljubljani. 

Namen tega prispevka je predstavitev te kar 
1084 strani obsežne publikacije in ne kakršnakoli 
ocena zgodovinskih in pravnih študij, ki skupaj s 
prezentacijo gradiva osvetljujejo del slovenske po- 
vojne zgodovine, hkrati pa dokumentirajo tudi duh 
časa, v katerem je knjiga naslajala. 

Objava nekaterih zgodovinskih virov je omogo- 
čila vsakemu posamezniku, da se na nek način se- 
znani z eno izmed dolgo časa skrbno varovanih 
skrivnosti polpreteklega obdobja in tla si ustvari 
svojo resnico ne samo o dachauskih procesih, am- 
pak tudi o drugih političnih procesih, deloma pa 
tudi o naši novejši zgodovino nasploh. Prav viri so 
listi, ki so največkrat zgovornejši in prepričljivejši 
ko! še tako natančne in obsežne razprave. 

Milica    Trebše-Štolfa,    SPI)    Simon    Gregorčič 
1959-1989, SCA, Toronto, Ontario, Kanada 
(Albert Pucer) 

Mag. Milica Trebše-Štolfa v knjigi nazorno pri- 
kaže začetke in tridesetletno delovanje Slovenskega 
prosvetnega društva Simon Gregorčič v Torontu v 
Kanadi. V poglavju Namesto uvoda med drugim 
zvemo, kako so priseljenci zgradili kanadski) skup- 
nost: njene ustanove, njeno kulturno raznolikost. 
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njen politični in gospodarski značaj. Prav priseljen- 
ci so v zelo kratkem času spremenili pol celine i/ 
divjine v zrelo in uspešno državo. Društva združu- 
jejo izseljence vseh narodov po vsej Kanadi z na- 
menom, da ohranjajo kar se da avtentično kultur- 
no-prosvctne. družabne, izobraževalne, športno- 
rekreacijske in folklorne aktivnosti. Ta so namreč 
most med domovino in novim okoljem kot tudi 
vez med več generacijami izseljencev. 

Prvi koraki društva Simon Gregorčič segajo v 
leto 1959, ki se je najprej imenovalo Slovensko- 
primorsko društvo, saj so ga ustanovili naši pri- 
morski rojaki. Za ustanovitev društva so se odloči- 
li, ker se med slovenskimi priseljenci, tako starejši- 
mi kot novejšimi, niso mogli počutiti kot doma. 
Delovanje slovenskega primorskega prosvetnega 
društva je na kratko opisano po letih, torej krono- 
loško, leto za letom. Avtorica je gradivo za mono- 
grafijo zbrala iz. arhivskega gradiva društva v času 
svojih dveh delovnih obiskov v Kanadi leta 1987 
in 1989. V Ljubljani je uporabila arhiv Slovenske 
izseljenske matice, arhiv centra za izseljenstvo pri 
SAZU, objave o društvu v revialnem tisku in seve- 
da ustne vire. (ire za prvo tovrstno delo o delova- 
nju društva na osnovi zbrane in ohranjene arhivske 
dokumentacije. Z obiski mag. Milice Trebše-Štolfa 
pri kanadskih društvih se je začela organizirana 
skrb za zbiranje, urejanje in ohranitev arhivskega 
gradiva društev slovenskih izseljencev. Lahko skle- 
pamo, da to delo ni bilo lahko, saj je borba za vsak- 
danji kruh slovenskih izseljencev zlasti v prvih le- 
tih narekovala drugačen način življenja. Njihovo 
združevanje v društvih je bilo bolj zabavnega zna- 
čaja, z namenom ohranjevanja kulture svoje domo- 
vine, na pa da bi s pisanjem zapisnikov nameravali 
zanamcem pustiti dokument o svojem času. /ato 
so zlasti prva leta v knjigi opisana več s pričevanji 
kot pa iz dokumentov. S posebnim problemom se 
je avtorica srečala pri identifikaciji fotografskega 
gradiva, saj je bilo slike izpred tridesetih let potreb- 
no identificirati tako po dogodku, kraju dogajanja 
kot po udeležencih tega dogajanja. Po dokumentar- 
nem delu sledi v knjigi spominski del Teh naših 30 
let. kjer aktivnejši člani v posameznih obdobjih 
opisujejo spomine. Na koncu je še prikaz, bibliogra- 
fije o dosedanjih objavah o društvu. Tekst je v slo- 
venščini, na koncu pa je povzetek delovanja dru- 
štva v angleščini. Knjiga je lično oblikovana, s šte- 
vilnimi posnetki iz dokumentov društva in fotogra- 
fijami. 

Izidu te monografije je dala pomen tudi vlada 
zvezne države Ontario, saj daje v njej izjavo tudi 
ontarijski premier David Peterson. Strokovna re- 
cenzenta sta prof. dr. Ema Umek in mag. Rado (ie- 
norio. Izid knjige sta omogočila Znanstveni inštitut 
Filozofske fakultete v Ljubljani in SDP Simon Gre- 
gorčič iz Toronta. 

Scrinium, Zeitschrift des Verbandes 
Österreichischer Archivare, Wien, 1983, I9K4, 
1985, 1986, lieft 29-35 (Majda Ficko) 

29/1983 
Dr. Klara Doka nam predstavlja mestni arhiv v 

Budimpešti, opisuje njegovo zgodovino in dejav- 
nost ter gradivo, ki je bilo leta 1983 v tem arhivu 
razstavljeno. Arhiv ima 16 km gradiva, katerega 
glavni del je od druge vojne dalje shranjen v bazili- 
ki sv. Štefana, ostalo pa v petih zunanjih depojih. 
Tuje zaposlenih 67 stalnih uslužbencev in K) upo- 
kojencev. Gradivo je razdeljeno na osem oddelkov: 
fevdalni 1686-1783, kapitalistični I 783-1944. soci- 
alistični od 1945 dalje, oddelek gospodarskih fon- 
dov 1820-1950, zbirka zemljevidov in načrtov, od- 
delek za delo v upravi, tehnični oddelek in admini- 
stracija. Navedena so vsa arhivska pomagala in do- 
sedanje arhivske publikacije. Arhivsko društvo 
Madžarske deluje v okviru zveze madžarskih bibli- 
otekarjev. 

Dr. Lydia Braumann v članku Arhiv francoskega 
zunanjega ministrstva in njegovi dokumenti za av- 
strijsko zgodovino 1914-1950 razlaga, kako je v 
Franciji urejen dostop raziskovalcev do državnih 
dokumentov, nato prikazuje razvoj arhiva zunanje- 
ga ministrstva in njegove izgube med drugo vojno. 
Zanimivo je, kako jim je uspelo s pomočjo delova- 
nja komisije za raziskavo vzrokov druge svetovne 
vojne, nadomestiti izginule spise z mikrofilmskimi 
kopijami spisov francoskih konzularnih predstav- 
ništev v tujini. Avtorica tematsko navaja posamez- 
ne skupine dokumentov tega arhiva od prvih doku- 
mentov do leta 1950. Gradiva je 36,5 km in 8 km 
biblioteke. V sklopu spisov Politična in trgovska 
korespondenca je v enoti Avstrija in Madžarska v 
oddelku »vojna 1914-1918« tudi dosje Jugoslavija. 

Dr. Helmut Schvvamberger nas v sestavku Dovo- 
litev vpogleda v arhivalije in osnovna pravica do 
varovanja podatkov seznanja na primeru stanja v 
tirolskem deželnem arhivu, v katerih primerih so 
dokumenti, ki se nanašajo na določeno osebo in so 
za javnost še nedostopni, dosegljivi za zgodovinske 
raziskave in v katerih primerih je tudi po preteku 
varovalnega roka (5()let) mogoče odreči vpogled v 
arhivalije glede na uradno molčečnost. 

Franz Antonicek, vodja restavratorske delavnice 
pri Vojnem arhivu na Dunaju, opisuje, kako resta- 
vrirajo listine z. nanašanjem papirne mase z nekim 
ročnim orodjem in trdi, daje to v večini primerov 
ugodnejše kot obdelava z japonskim papirjem. To 
napravo priporoča vsaki delavnici za restavracijo 
papirja. 

30/1984 
Dr. Jaroslav Maček, arhivist državnopodročnega 

arhiva v Litomčricah, v članku Češke in moravske 
ahivalije za zgodovino leta 1683 navaja množico 
dokumentov, ki jih je zbral v arhivih CSR za t.i. 
»turško leto«, to je napad Turkov na Dunaj in za 
obdobje do miru v Karlovcih leta 1699. Na to temo 
je zbiral tudi časopisne vire, literaturo m celo ma- 
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terialne vire. Zanimivo je, daje prišel do podatkov, 
da so večji del materialnih stroškov za turške vojne 
nosile prav češke kronske dežele. 

Hans Malthaei, vodja arhiva za zgodovino Sie- 
mens A(i Avstrija, zasleduje v svojem prispevku 
razvoj podjetja od prvih delavnic leta 1897 do 
združitve vseh Siemensovih obratov v Avstriji leta 
1971. Ob 100-letnici podjetja so priredili razstavo, 
za katero so zbrali vse razpoložljive vire. Med dru- 
gim je bilo razstavljeno tudi gradivo Siemensove li- 
liale OSSW v Jugoslaviji in izčrpna tehnična poro- 
čila za cestno železnico v Ljubljani. Danes ima po- 
djetje bogato arhivsko zbirko vseli vrst virov, tudi 
materialnih. Arhiv je odprt tudi študentom. Nasta- 
jajo študije in knjige o tovarni. 

Dr. Ludwig Netsch, vodja dokumentacije v Sal- 
zburgu, prikazuje način vodenja kronologije neke- 
ga pomembnega in zanimivega mesta, l.eta 1979 je 
začel mestni arhiv v Salzburgu sistematično vodili 
mestno dokumentacijo. Iz razpoložljivih virov so 
rekonstruirali mestno kronologijo od 1945 dalje, ki 
je med najboljšimi deli le vrste v nemško govore- 
čem prostoru. Vsako četrtletje izide Dnevnik, ki 
kronološko po dnevih prikazuje vse dogodke v me- 
stu z vsem razpoložljivim strokovnim materialom, 
/hirajo plakale. Vodijo zbirko življenjepisov po- 
membnih osebnosti Salzburga in zbirko podatkov 
vseh političnih predstavnikov mesta od 1945 dalje. 
Mestna dokumentacija pa služi tudi praktičnemu 
življenju. Odličen pripomoček za današnje gradbe- 
nike je na primer zavezniški bombni načrt iz 2. 
svetovne vojne. Vse gradbene spomenike bodo na- 
črtno fotografirali. 

Emmerich Gmeiner in dr. Alois Niederstätter 
podajata pregled zgodovine mesta • regen z v Vo- 
rarlbergu od rimske dobe, preko srednjeveškega ob- 
dobja do najnovejše dobe in vzporedno s tem spre- 
mljata nastajanje arhivskega gradiva in skrb zanj. 

Ob koncu zvezka je še Resolucija arhivskih de- 
lavcev Avstrije ob IS. arhivskem dnevu 3. septem- 
bra 1984 v zvezi s predvideno graditvijo centralne- 
ga arhiva. Zavzemajo se za ohranitev arhiva v stav- 
bi dunajskega hišnega dvornega in državnega arhi- 
va, ki ima zgodovinski in arhitekturni pomen. 

31/1984 
Dr. Anton (iössi v članku Zakon o varstvu ar- 

hivskih dokumentov: stanje v Švici razčlenjuje pro- 
blem arhivskega zakona s stališča zakonodajalca na 
stopnji državnih, občinskih in privatnih arhivov in 
arhivski zakon v praksi, Enotna arhivska zakono- 
daja je v taki državi kot je Švica nemogoča zaradi 
tako drugačne ureditve vsakega izmed 26 kanto- 
nov. Arhivski zakon ima le 6 od 26 kantonov, tako 
kanton Ženeva že oil leta 1926, novega od leta 
1977. medtem ko v ostalih kantonih urejajo var- 
stvo arhivalij pravilniki in odredbe. Avtor navaja 
tudi deset praktičnih ukrepov pri varstvu arhivske- 
ga gradiva v arhivih pred uporabniki. 

Dr. Hartmut Weber, višji državni arhivski svet- 
nik v direkciji deželnega arhiva Baden-Württem- 
berg, nakazuje v svoji razpravi nasprotujoča si var- 
stvo podatkov in varstvo arhivalij v ZRN. S pove- 
čano željo po varstvu podatkov z razvojem prava v 
70-tih letih je bilo pravzaprav ovirano delo javnih 

arhivov, katerih glavna naloga je obdelava podat- 
kov. Po zakonih v 80-tih letih je obdelava podat- 
kov prepovedana, če ni izrecno dovoljena. Varova- 
nje podatkov je urejeno z zakonom, varovanje 
arhivalij pa samo z upravnimi predpisi. V zvezi z 
varovanjem podatkov je posebno težko dobiti v 
arhiv spise, ki zadevajo poklicno in uradno mol- 
čečnost, davčne spise, statistične spise, medicinske 
akrivnosti. tudi spise obrtnega nadzora. Avtor po- 
daja kratek pregled sedanjih pravnih predpisov za 
varstvo arhivalij v ZRN in ocenjuje leta 1982 na- 
stali osnutek za arhivski zakon. Zakon za 
zvezni arhiv bo lažje pripraviti kot za deželne ozi- 
roma občinske in druge javne arhive. Med var- 
stvom podatkov in varstvom arhivalij bo potreben 
kompromis. 

Dr. Klaus Frh,v.Andrian-Werburg opisuje stanje 
nekaterih pomembnih plemiških arhivov na bavar- 
skem Frankovskem. Arhiv Bambcrgov je na primer 
raztresen po raznih privatnih arhivih, nekdanjih 
bamberških uradnikov oz. uslužbencev. V taki po- 
membni službi so bili tudi gospodje von Lichten- 
stein, l'a problem je raziskovala Irmlraud Koller- 
Neumann in ugotovila, da se arhivi posameznih 
plemiških družin ali samostanov nahajajo v okrog 
190 privatnih arhivih. Lastniki privatnih arhivov 
se zavedajo pomena zakladov, ki jih hranijo, niso 
pa deležni družbene pomoči. Manjka jim šolan ar- 
hivist, ki bi ta arhiv uredil. Kjer nimajo primernega 
mesta za hranjenje, ponudijo arhiv regionalni dr- 
žavni ustanovi kot depozit ali v odkup. Tako hra- 
nijo danes državni arhivi Bamberg 27, Coburg I I. 
Nürnberg 17. Würzburg 16 družinskih, plemiških 
in gospostvenih arhivov. Bavarska arhivska uprava 
je izdala od leta 1958 celotne ali delne inventarje 
sedmih privatnih arhivov. Arhiv R. Wagnerja v 
Bayreuthu je postal samostojen. 

Dr. Alois Niederstätter iz vorarlberškega dežel- 
nega arhiva poroča o izobraževanju v občinskih ar- 
hivih na Vorarlberškem. Ker v tej deželi ni zakon- 
skega nadzora deželnega arhiva nad 96 občinskimi 
arhivi, je možen vpliv samo s pomočjo izobraževa- 
nja. Tako je deželni izobraževalni center priredil 
seminar z najrazličnejšimi temami s področja arhi- 
vistike, udeleženci seminarja pa so se odzivali na 
referate v delovnih skupinah. 

32/1985 
Dr. Rudolf Neck, generalni direktor avstrijskega 

državnega arhiva na Dunaju, razpravlja o aktual- 
nih problemih varstva arhivskega gradiva v Avstri- 
ji. Trudijo se za obširnejše varnostno mikrofilma- 
nje. Dovoljenje izvoz arhivalij v tujino predvsem v 
razstavne namene in še to za krajše roke in to le 
deli fondov in zbirk. To je zelo pomebno pri vpra- 
šanju židovskega arhiva v Eisenstadtu. kjer bo po- 
trebna učinkovita podpora s strani vseh odločilnih 
faktorjev. Po zakonu o varsvu podatkov se bo za- 
htevala odgovornost od publicistov in ne več od ar- 
hivistov. Z uvedbo elektronskih podatkov v javnih 
službah bo arhivsko varstvo postavljeno pred nove 
naloge. Najpomembnejša je naloga, ki stoji tudi 
pred bibliotekarji, kako zaščititi gradivo pred upo- 
rabniki. 

Dr. Walter llumelberger zanimivo opisuje av- 
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strijsko-čehoslovaško arhivsko predajo leta [920 
po podatkih udeleženca pogajanj s strani CSR, 
Jana Opočenskega. Med drugim piše. da je eko- 
nomsko močnejša soseda (SR postavila poleg gos- 
podarskega pritiska tudi najtežje arhivske pogoje, a 
Avstrija, ki ni bila od nikogar zaščitena, se ni mo- 
gla braniti. Medtem, koje avstrijski del pogajalcev 
zagovarjal tezo provenience, je ČSR zagovarjala 
tezo po zadevah in zahtevala predajo vsega gradi- 
va, ki seje nanašalo na administracijo češkega dr- 
žavnega ozemlja. Tako je bil na primer fond Wald- 
steiniana razdeljen med tri arhive v dveh državah. 
Navedeni so še številni fondi, ki jih je CSR zahte- 
vala in tudi dobila. Tudi s končano predajo leta 
1923 je nameravala še postavljali zahteve do Av- 
strije. Ustanoviti so hoteli »Dunajski historični in- 
štitut«, do česar pa zaradi pomanjkanja denarnih 
sredstev ni prišlo. Članek zaključuje, da znanstve- 
no sodelovanje uspeva bolje na osnovi sporazume- 
vanja in polne enakopravnosti kot na osnovi sile in 
pritiska. 

Dr. Wilchelm Stöckl, profesor veterinarsko- 
medicinske univerze na Dunaju, nas seznanja z ar- 
hivom te univerze od leta 1777-1897. oziroma 
nekdanje živinozdravniške visoke šole. Navedene 
so tudi publikacije, ki so nastale pri obdelavi tega 
gradiva. 

Franc Antonicek prikazuje način restavriranja 
kart in načrtov v Avstrijskem državnem arhivu na 
Dunaju. Vsako pomembno karto ali načrt pred po- 
segom fotografirajo, dajo lahko obnovijo v popol- 
noma identični obliki. Navedene so vrste kart glede 
na material, vrste poškodb in način in kemikalije 
za njihovo obdelavo. 

33/1985 
V Št. Vidu na (¡lini na Koroškem je bil od 19. do 

20. septembra devetnajsti arhivski dan. katerega 
tema je bila Tehnične, prostorske in personalne za- 
hteve moderne arhivske uprave. V pričujoči števil- 
ki Scriniuma so objavljeni štirje od teh referatov. 

Dr. Hermann Rumschötlel. generalni direktor 
bavarskega državnega arhiva, je govoril o arhivski 
gradnji na Bavarskem med leti 1961-1985. o na- 
menskih gradnjah in o adaptacijah zgodovinskih 
zgradb. Njegovo mnenje je. daje za primernost ar- 
hivske zgradbe vedno odgovoren arhivist. Treba je 
imeti rezerven prostor za prihajajoče gradivo za 
dvajset let v naprej. V sestavku avtor ponuja rešitve. 
ki so se jih poslužili pri gradnji ali adaptaciji arhiv- 
skih poslopij na Bavarskem. Arhivski delavci so 
predlagali tudi lasten arhivski regal in omaro za li- 
stine, in ju ponudili v obdelavo firmam. Listine 
shranjujejo v lahkih, prenosnih, vodoravno prezra- 
čevanih aluminijastih omarah, od katerih vsaka 
lahko hrani okrog 40 listin. Te omare so izdelane v 
dveh velikostih in jih imajo 10 000. 

Dr. Franc Stundner, direktor spodnjeavstrijskega 
deželnega arhiva, je v referatu Arhivsko skladišče 
1985 govoril o potrebnih arhivskih prostorih, kjer 
omenja, da imajo novejše gradnje tudi prostor za 
arhi vali je posebnega pomena. Navaja najnovejše 
izsledke glede gradnje in opreme depojev. 

Dr. Alfred Ogris. direktor Koroškega deželnega 
arhiva v Celovcu, opisuje razvoj lega arhiva v za- 

dnjih desetih letih (1975-1985). Omenja njegovo 
delovanje v avslrijsko-jugoslovanskih arhivskih po- 
gajanjih, navaja arhivsko gradivo, ki ga je arhiv 
prejel v teh desetih letih, prikazuje zgodovinsko ra- 
ziskovalno dejavnost delavcev arhiva (sodelovanje 
pri najstarejšem zgodvinskem časopisu v Avstriji 
Carinthia, raziskave o kmečkem stanu, koroškem 
odporniškem gibanju, ljudskem štetju, o zgodovini 
lova. o /idili na Koroškem, o zgodovini Celovca, o 
položaju Slovencev na Koroškem, o letu 1945 na 
Koroškem, heraldične teme). V arhivu je zaposle- 
nih 12 uslužbencev, med njimi trije akademiki- 
absolventi inštituta za zgodovinske raziskave 
Avstrije. Dve osebi, direktor in tajnica, obvladata 
slovenščino, s čimer je zadoščeno zakonu iz leta 
1976. Arhiv ima svoje prostore v deželni hiši, ki so 
reprezentančni, a pretesni, zato si prizadevajo pri- 
dobiti še Maria-Saaler I lof. 

Dr. Helmut Kretschmer, arhivski svetnik v du- 
najskem mestnem in deželnem arhivu, razmišlja o 
razstavni dejavnosti v arhivih na splošno, o temat- 
ski izbiri, obsegu, trajanju razstave, katalogih, vitri- 
nah in podaja pregled vabljivih razstav, ki jih je 
priredil dunajski mestni in deželni arhiv od 50-tih 
let dalje. 

Prof. Peter Pavel Klasinc nas seznanja z nastan- 
kom, dejavnostjo in načrti Arhivskega informativ- 
nega centra v Mariboru, ki se ukvarja s strokovni- 
mi in tehničnimi vprašanji v arhivih in registratu- 
rah. Center bo zbiral in posredoval literaturo o ar- 
hivskih tehničnih vprašanjih, posredoval predloge 
za arhitektonske rešitve arhivskih zgradb, organizi- 
ral izobraževanje v smislu področja dejavnosti cen- 
tra, organiziral arhivsko službo pri ustvarjalcih gra- 
diva, članih informativnega centra. Center bo delo- 
val v Jugoslaviji in zunaj nje. Vsa literatura o teh- 
ničnih vprašanjih bo tudi elektronsko obdelana. 

34/1985 
Zvezek prinaša še preostale referate 19. arhivske- 

ga dneva v Št. Vidu ob Clini leta 1985. 
Dr. Kurt Peball, namestnik generalnega direk- 

torja Avstrijskega državnega arhiva, direktor Pro- 
metnega arhiva in Arhiva republike nas v referatu 
z naslovom Novogradnja Avstrijskega državnega 
arhiva seznanja z. vzroki in nameni gradnje nove 
stavbe za Avstrijski državni arhiv na Dunaju. Vanj 
naj bi se preselilo šest oziroma sedem oddelkov: 
splošno-upravni, prometni, arhiv dvorne komore. 
finančni arhiv, hišni, dvorni in državni arhiv in 
vojni arhiv, ki so bili do leta 1945 samostojni arhi- 
vi, tega leta pa so se organizacijsko združili, ne pa 
tudi prostorsko, v državni arhiv. V državni arhiv je 
vključen tudi kasneje nastali Arhiv republike. Pro- 
stori posameznih arhivov so med seboj oddaljeni in 
neprimerni. Nova stavba na površini 5740 m- s 4 
nadstropji, 99 pisarnami in 65 velikimi skladiščni- 
mi prostori, brez klimatskih naprav, samo s prezra- 
čevalnimi, s posebnimi prostori za načrte in ze- 
mljevide, s čitalnico v vsakem nadstropju, s prosto- 
ri za sprejem gradiva, razstavnim prostorom in pre- 
davalnico, s prostori za reprodukcijo filmov, resta- 
vratorsko delavnico in prostori za računalnike naj 
bi bila veliko primernejša. Deki bo enostavnejše, 
potrebnih bo manj delavcev, gradivo bo bolje ohra- 
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njeno, razmere za uporabnike gradiva bodo boljše, 
saj bodo čitalnice odprle do večernih ur. Skratka, 
arhiv bo s centralizacijo prostorov še bolj zaživel 
tudi kot znanstveni inštitut za raziskovanje zgodo- 
vine in izdajo virov. 

Dr. Gerhard Pferschy, direktor Štajerskega dežel- 
nega arhiva v Gradcu, v referatu Problemi adapta- 
cije starih zgradb za arhivske namene opozarja na 
različne probleme, ki nastanejo pri adaptaciji 
zgradb za skladiščne in delovne prostore. V zvezi z 
depoji poudarja, ila mora bili v njih še enkrat toli- 
ko prostora, kol gaje ob vselitvi napolnjenega ozi- 
roma vsaj za 50 let vnaprej. Pozabiti se ne sme pro- 
stora za dezinsekcijo gradiva. Pomembne so pre- 
zračevalne naprave, ne pa klimatske, saj plesen ne 
mara prepiha. Vgraditi je treba potrebne filtre, ki 
zadržijo škodljive vplive okolice. 

Na koncu avtor ugotavlja, daje adaptacija neko- 
liko cenejša od novogradnje, seveda v primeru, tla 
se sme notranjost preurediti. 

Dr. Josef Nössing, direktor Južnotirolskcga de- 
želnega arhiva v Boznu, je seznanil poslušalce z 
gradnjo nove arhivske stavbe v Boznu. C ¡raditi sojo 
začeli, ker je bil slabo vzdrževani grad Maretsch. 
kjer je bilo shranjeno gradivo že od leta 1920, po- 
polnoma neprimeren za večji javni arhiv, lako so 
potem v letih 19X0-19X5 zgradili knjižnico skupaj 
z arhivom kot kulturni center v Boznu. /aradi pri- 
lagoditve nove zgradbe okolici so morali zgraditi 
večji del stavbe pod zemljo, tako da so nati zemljo 
le čitalnica, upravni oziroma delovni prostori, re- 
stavratorska delavnica in mikrofilmski laboratorij, 
to je le četrtina gradbenega volumna. Skladišča pod 
zemljo obdaja posebna betonska banja zaradi pre- 
prečevanja vlage. Stavba, ki je nekaj posebnega 
(kot gora ledu v morju), je podrobno opisana. Pri- 
ložen je tudi naris zaradi lažje predstavitve. 

Di'. Walter Fritz, poslovodja Avstrijskega film- 
skega arhiva na Dunaju, predstavlja ta arhiv, ki je 
bil ustanovljen že leta 1955. To je pravzaprav na- 
rodna filmoteka, ki zbira film kol tudi vse medije, 
ki so v zvezi s lì Imi: časopise, programe, fotografije, 
scenarije, plakate, partiture, tonske posnetke z in- 
tervjuji s filmskimi ljudmi itti. Svoje prostore ima 
ta arhiv na Dunaju in v l.axenburgu. V dokumen- 
tarni zbirki hrani skoraj 25-000 naslovov z več kot 
70-000 lilmskimi zvitki in skoraj 400-000 predme- 
tov. Avtor opisuje dejavnost tega zanimivega arhi- 
va. Meti drugim prirejajo v Starem gradu v l.axen- 
burgu, kjer so imeli svojo rezidenco avstrijski ce- 
sarji, v poletnem času razstave in lilmske retro- 
spektive. 

Inž. Robert Hartwig iz /veznega urada za merje- 
nje v uvodu referata Arhivska organizacija zgodo- 
vinskih načrtov in kart prikaže zgodovinski razvoj 
katastra, od milanskega katastra v prvi polovici IS. 
stoletja, ki je bil osnova za razvoj obsežnejše ka- 
tastrske izmere, preko terezijanskega, jožefinskega 
tlo stabilnega franciscejskega katastra. /. ustanovi- 
tvijo Litografskega zavoda leta IXIX je bilo omogo- 
čeno reproduciranje katastrskih map. Kmalu so 
bili ustanovljeni tudi katastrskomapni arhivi po 
deželah z lastnimi arhivarji, nekoliko kasneje pa 
Centralni mapni arhiv na Dunaju, kije hranil ori- 
ginale in  kopije originalov. Te kopije so bile po 

prenehanju Centralnega mapnega arhiva predane 
deželnim arhivom v Salzburgu. Linzu. Gradcu in 
Celovcu, originale pa je prevzel Katastrski mapni 
arhiv na Dunaju. Do leta 1X50 je za poslovanje 
zemljiškega davčnega katastra skrbela vojaška 
uprava, nato pa finančno ministrstvo, ko je bila 
ustanovljena Generalna direkcija zemljiškega dav- 
čnega katastra. Litografski zavod je leta 1922 priče- 
la voditi Zbornica za načrte, davčni kataster je bil 
združen z novoustanovljenim Zavodom za merje- 
nje, leta 1923 paje bil ustanovljen Zvezni zavod za 
merjenje. 

Z združitvijo Zbornice za načrte s Katastrskim 
mapnim arhivom na Dunaju in vključitvijo Urada 
za mikrofilm je leta 1969 nastal Oddelek KX za ka- 
tastrsko kartografijo, katerega 1. referat je zadolžen 
za reproduciranje katastrskih map, za izdelavo po- 
sebnih katastrskih kart, na primer v različnih meri- 
lih, izdelavo fotografskih reprodukcij itti., 2. referat 
paje urad za katastrski mapni arhiv in urad za mi- 
krofilm. 

Podrobno so opisani in slikovno prikazani tudi 
premični regalili vozički za shranjevanje kataslr- 
skih map in kari. 

Ob koncu je tir. Gertrud Buttlar napisala še ne- 
krolog v spomin dr. Karla l'ürsla zu Schwarzenbcr- 
ga. odličnega arhivskega znanstvenika, s še poseb- 
no obširnim znanjem na področju heraldike. 

35/19X6 
Dr. Karl Heinz Burmeister, direktor Deželnega 

arhiva v Vorarlbergu, opisuje v članku Pridobitev 
arhiva grofov Hohenemskih s pomočjo dežele Vo- 
rarlberg celo stoletje trajajoči trud treh generacij ar- 
hivarjev deželnega arhiva v Vorarlbergs pretino 
jim je končno za visoko ceno 6,5 milijonov šilingov 
uspelo odkupiti poslednji graščinski arhiv, ki še ob- 
stoja v deželi, in predstavlja tudi edinstveno zaklju- 
čeno celoto za 17. in IX. stoletje izmed vseh gra- 
ščinskih ali sodnih arhivov, kijih hrani deželni ar- 
hiv v Vorarlbergu. Pri tem pa seje pojavil še drug 
problem, ko sije mestni arhiv v Ilohenemsu lastil 
pravico do hranjenja tega graščinskega arhiva. 

Naslednji trije sestavki so posvečeni univerzitet- 
nim arhivom. 

Dr. Kurt Mühlbcrger, vodja Univerzitetnega ar- 
hiva na Dunaju, in dr. Marija Vakoimig z Inštituta 
za vzhodno in južnoevropske raziskave pri Univer- 
zi na Dunaju prikazujeta v članku Od Konzistori- 
jalnega tlo Centralnega arhiva dunajske univerze 
razvoj univerzitetnega arhiva od ustanovitve leta 
1388 dO 19. stoletja. 

Dr. Rihartl Apfelauer opisuje razvoj univerze in 
univerzitetnega arhiva v Salzburgu. 

Dr. Klara Doka pa poroča o Zasedanju t) ma- 
džarskih univerzitetnih arhivih 19X6, kamor so bili 
povabljeni tudi predstavniki avstrijskih univerz in 
člani Mednarodne komisije za zgodovino univerz z 
Madžarske. Avtorica ugotavlja, tla se je v zadnjih 
letih povečalt) zanimanje za zgodovino pouka inje 
takt) porastel tudi pomen univerzitetnih arhivov. 

Navedeni so tudi vsi referati s tega zasedanja. 
Franz Antonicek, glavni restavratorski inšpek- 

tor, vodja restavratorske delavnice pri Vojnem ar- 
hivu na Dunaju, seznanja reslavratorje s t.i. perga- 
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mentnim klejem, ki se ga skuha i/, pergamentnih 
odpadkov za zapolnjevanje lukenj, brazgotin in 
manjkajočih delov v pergamentu. 

Ob koncu zvezka objavlja dr. Elisabeth Springer 
še poročilo o diskusiji k referatom IV. avstrijskega 
arhivskega dneva. 

Diskutanti so večinoma govorili o centralni stav- 
bi Avstrijskega državnega arhiva na Dunaju. Pred- 
stavniki posameznih arhivov so zavračali trditve v 
članku dr. Peballa o prednostih namestitve sedmih 
arhivskih oddelkov v eno samo centralno stavbo. 

tev bombardiranja pa je seveda večja. Ocenjujejo, 
daje bilo žrtev nad 2000. 

Ob zaključku so navedene publikacije Štajerske- 
ga deželnega arhiva, ki se jih da kupiti ali pri njih 
ali pri založbah Styria, l.evkam in pri Akademski 
tiskarni v Gradcu. 

Idrijski razgledi XXXIV, 19X9/1-2, 160 str. 
(Marjeta Campa) 

Mitteilungen des steiermärkischen Landesarchivs 
Folge 39, Graz 1989 (Nada Jurkovič) 

Vsebina: 
Gerhard Pferschy, Delovno poročilo Štajerskega 

deželnega arhiva za leto 1988 
Heinrich Purkarthofer, Dodatek: V letu 1988 

podeljeni štajerski občinski grbi 
Joseph Franz Desput, Arhiv Zavarovalnice Mer- 

kur v Gradcu. Od Zavoda za trgovske pomočnike 
preko Trgovskega oskrbovalnega društva do Vza- 
jemne zavarovalnice Merkur 1799-1989 

Franz Otto Roth. Iz pisem Richteria von Bin- 
nenthala mlademu Antonu Mcllu. 188 1. O vsakda- 
nu upokojenega •. kr. oficirja iz Gradca 

Walter Brunner. Žrtve bombardiranja (¡radca 
1941 -1945. Iz Weissmannove dokumentacije 

Oglas: Publikacije Štajerskega deželnega arhiva 
Delo Štajerskega deželnega arhiva v letu 1988 je 

predstavil direktor dr. Pferschy. Med novimi prido- 
bitvami omenja diplomo kmetijsko obrtniške ob- 
močne razstave v Ptuju leta 1886. barvni tisk Ope- 
karna Pragersko ter tri številke časopisa »Laibacher 
Zeitung« iz let 1879, 1881. 1898. Kot dodatek k 
poročilu je dr. Purkarthofer predstavil in opisal ob- 
činske grbe. ki so bili podeljeni v letu 1988. 

V svojem prispevku o arhivu Zavarovalnice 
Merkur v Gradcu je dr. Desput predstavil pregled k 
inventarju arhiva. V uvodu je opisal, kako je prišlo 
do urejanja tega gradiva. Nato je kronološko pred- 
stavil razvoj v organiziranosti Merkurja, sledi pa 
pregled inventarja. 

Naslednji prispevek je napisal dr. Roth. Iz za- 
puščine Antona Mella je obdelal nekaj pisem med 
mladim Melloni in njihovim družinskim prijate- 
ljem, upokojenim oficirjem Francem Richterjem 
pl. Binnenthalom. Anton Meli je bil 36 let arhivar 
in 18 let direktor Štajerskega deželnega arhiva (7. 
6. 1865 - 14. 12. 1940). Članek dr. Rothaje opre- 
mljen z obsežnimi opombami, ki osvetljujejo dobo. 
v kateri sta živela protagonista. 

Zadnji prispevek je delo dr. Brunnerja. Iz Weis- 
smannove dokumentacije je objavil seznam žrtev 
bombardiranja Gradca. Seznam je napisan po abe- 
cednem redu. rubrike so: priimek in ime, starost, 
poklic, datum napada, kraj napada. V 37 dnevnih 
in nočnih napadih je bilo med vojno v Gradcu 
I 788 mrtvih. To število zajema tiste, ki so jih popi- 
sali neposredno po napadih. Dejanska številka žr- 

Dvojna številka je posvečena 500-letnici Idrije in 
ima te rubrike: uvodna razmišljanja in prispevki ob 
jubileju; znamenite osebnosti (.1. A. Scopoli, Balta- 
zar Hacquet, Zorko Prelovec, Tomo Brejc-Pavle); 
spomini (I. svetovna vojna in čas med obema voj- 
nama); naravna in kulturna dediščina (vas Police, 
bolnišnica Franja); literarni teksti domačih avtor- 
jev; sledijo razmišljanja, zapisi, raziskave in infor- 
macije in na koncu predstavitve novih publikacij 
ter člankov zanimivih za lokalno kulturo in zgodo- 
vino. 

Uvodno razmišljanje ob idrijskem jubileju je na- 
pisala Ivica Kavčič, predsednica skupščine občine 
Idrija (str. 3-7). Ostale uvodne zapise so prispevali: 
Marijan Ikričič, Jože 1 ele, Jože Janež in Matija 
Drovenik. 

Darinka Soban je zanimivo predstavila naravo- 
slovca in botanika J. A. Scopolija, ki je bil v letih 
1754-1769 zdravnik pri idrijskem rudniku. Pri nas 
pa je znan tudi zaradi knjige Flora ('arniolica 
(1771) in kot sodobnik ter sodelavec Carla Linnéja 
(str. 21-28). Avtorica je dodala obsežno Scopolije- 
VO bibliografijo iz let 1753-1988. Jože ("ar je pri- 
pravil komentirano objavo odlomkov iz knjige Bal- 
tazarja Hacqueta Oryctographia (arniolica oder 
physikalische Hrdbcschricbung des llerzoglhums 
Krain, Islrien und zum I heil der benachbarten 
Länder (Leipzig 1781), ki se nanašajo na Idrijo in 
idrijski rudnik. Tekst je iz nemščine prevedel Jože 
Pfeifer (str. 53-60). B. Ilacquet je bil v letih 
1766-1773 nameščen kot kirurg pri idrijskem rud- 
niku, obenem pa seje ukvarjal z mineralogijo, bo- 
taniko, zoologijo, kemijo, metalurgijo, rudarsko 
tehnologijo; bilje tudi geograf in etnolog, pravi po- 
lihistor svojega časa! Hvali urejenost rudnika in 
njegovo tehnologijo; predlaga pa tudi izboljšave, 
omenja preskrbo z lesom in se navdušuje nad leta 
1772 dograjenimi kamnitimi klavžami v Idriji 
(vodne pregrade za splavilo lesa). Zorka Prclovca 
(1887-1939), znanega skladatelja in dirigenta, je 
predstavila Aleksandra /.akcij. Seveda ni pozabila 
omeniti njegovega kratkega, a uspešnega delovanja 
v Idriji v letih 1906-1909 (str. 29-35). Slavica Pla- 
huta (str. 39-47) in Ivan Križnar (str. 47-50) sla 
pisala o primorskem revolucionarju Tomu Brejcu- 
Pavletu, ki je bil po rodu iz Spodnjih Novakov pri 
Cerknem in je začel svoje politično udejstvovanje 
že v organizaciji TIGR. Plahutova je podrobno re- 
konstruirala njegovo politično delovanje v času 
NOB vse do osvoboditve. Ob tem zahtevnem delu 
seje morala nasloniti na različne vire: gradivo v ar- 
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liivu CK /KS, arhivu l/.IXi (oz. arhivu IN/.), v 
Goriškem muzeju ter izjave posameznikov in obja- 
ve v zbornikih ter samostojnih publikacijah kot 
tudi objave v časopisju in revijah. Križnar je v uvo- 
du svojega članka posegel nazaj do Brejčeve mlado- 
sti v cerkljanskih hribih, preko Sremske Mitroviee, 
delovanja med izseljenci v Franciji in v NOB; težiš- 
če paje na prikazu življenja in dela Toma Brejca v 
povojnem času vse tlo njegove smrti leta 1964. Pi- 
see članka je uporabil tudi zapisnike sej CK KPS 
oz. ("K ZKS, gradivo v/.godovinskem arhivu CK 
/KS. 

Spominski del Idrijskih razgledov se začne z za- 
pisom Djura Šmicbergcrja Nonotova Idrija (str. 
84-85). To so spomini iz otroštva na obisk v Idriji 
sredi tridesetih let. Omenjeno je tudi rudarsko 
praznovanje na dan sv. Ahaca. Gostilne in trgovine 
med obema vojnama v Idriji in njeni okolici zani- 
mivo popisuje Janez Jeram (str. 87-91). Franc Pa- 
všič objavlja na straneh 85-87 del krajevne kronike 
o Stopniku in njegovi okolici v času I. svetovne 
vojne, koje tu divjala soška fronta. 

V rubriko o naravni in kulturni dediščini sodi ra- 
ziskovalna naloga cerkljanskih osnovnošolcev o 
vasi Police; za objavo je poskrbela Ivana Leskovcc 
(str. 63-72). Samo Bevk je na str. 75-80 objavil vr- 
sto fotografij s krajšimi teksti o sanaciji bolnišnice 
Franje leta 1989. (Fotografije so prispevali: Samo 
Ikvk, Danilo Šuligoj in drugi.) Želeti bi bilo, da bi 
vključili bolnico v Unescov seznam svetovne na- 
ravne in kulturne dediščine. 

V literarni rubriki objavljala Franko Vihtelič in 
Rafko Terpin (str. 95-1 I I). 

Prispevki v ostalih rubrikah (str. I 16-149) pose- 
gajo na različna področja: od obravnavanja krščan- 
ske morale do fotografije in Slovenske kmečke zve- 
ze ter občinske raziskovalne skupnosti. (Ciril Što- 
kelj, Rafael Podobnik, Marjan Podobnik, Andrej 
Albreht, .lože Car, Marija Bavdaž, Karmen Križ- 
nik-Podobnik, Milan Božič, Jože Janež). Tekočo 
knjižno produkcijo, ki je zanimiva za kulturno 
identiteto tega predela Slovenije, predstavljajo v 
posebnem dodatku: Andrej Kranjc. Jože Janež, 
Dušan Moravče in Jože Čar. 

Številka je skrbno opremljena; na naslovni strani 
je perorisba Hommage idrijskim rudarjem (Rudi 
Skočir) in stiliziran grb z antičnim Merkurjem. 
Objavljene so zanimive podobe Idrije (Valvasor 
1689, Hacquet 1781, Goldenstein 1840, R. Terpin 
- Idrija 1907 - linorez 1983). Med fotografijami naj 
omenim tiste pred letom 1914; posnetki iz foto- 
grafske zapuščine dr. Milana Papeža nam pokažejo 
njegovo družino 1er vsakdanje tlelo rudarjev, posa- 
mezne rudarske objekte in cerkveno procesijo na 
dan. sv. Ahaca. Iz lega časa so tudi fotografije Zor- 
ka Prelovca z dvema pevskima zboroma tei' posne- 
tek Idrije. 

Proslavljanje 500-letnice Idrije seje začelo že de- 
cembra 1989 in se bo nadaljevalo v letošnjem letu 
vse do oktobra (str. 92): premiera dokumentarnega 
televizijskega filma Sijaj v temi o zgodovini rudni- 
ka in Idrije, srečanje slovenskih geologov, otvoritev 
prenovljene partizanske bolnišnice Franje, predsta- 
vitev poštnih znamk ob 500-letnici rudnika in me- 
sta, jubilej rudarske godbe, osrednja proslava s kan- 

tato Alda Kumra, razstava Zgodovinskega arhiva 
Ljubljana, razstava slikarja Rudija Skočirja itd. 

/a naslednjo številko razgledov, ki izide morda 
še letos (I. XXXV, 1990) so med drugim najavlje- 
ne razprave Marije Verbič o tehnični opremljenosti 
idrijskega rudnika v 16.stoletju ter podrobnejša 
predstavitev naravne katastrofe v partizanski bol- 
nišnici Pranji leta 1989 itd. 

Primorska srečanja, Nova Gorica, XV, 1990/112, 
113 str. (Marjeta Campa) 

Številka je posvečena dvema jubilejema: 
500-letnici idrijskega rudnika in 100-lelnici rojstva 
pisatelja Franceta Bevka. 

Pol tisočletja Idrije (str. 651-677): daljši uvodni 
tekst je napisala Ivica Kavčič o pomembni zgodo- 
vinski preteklosti in pri tem opozarjala na nekatere 
zanimivosti. Leta 1910 je bila Idrija drugo največje 
mesto na Kranjskem. Leta 1901 je mesto dobilo 
svojo realno gimnazijo, kjer se je že takrat pouče- 
valo samo v slovenskem jeziku. Profesorji in dijaki 
so vitino obeležili slovenski kulturni prostor: Mak- 
so Pirnat, Engelbert Gangl, dr. Tran Kos, dr. Ivan 
Pregelj, dr. Lavo Čermelj, dr. Andrej Budal; Zorko 
Prelovec, Zorko Jelinčič. Božidar Jakac, Nikolaj 
Pirnat, dr. Kajetan Gantar, tir. Aleš Bebler in mno- 
gi drugi. Pri dokončnem zapiranju rudnika pa da- 
nes razmišljajo tudi o bodočem jamskem turizmu. 

Nato Ivica Kavčič podrobneje seznanja o svoje- 
vrstnem proslavljaju idrijskih stoletij: Idrijčani so 
namreč ob tem visokem jubileju hoteli seznaniti 
širšo javnost o svojem prispevku k slovenski kultu- 
ri in znanosti. Izšla je vrsta publikacij: o idrijskih 
gozdovih (Franc Kordiš), o realni gimnaziji (Janez 
Kavčič), o idrijskem zdravstvu (Jože Pfeifer), o pri- 
morski in še posebej idrijski krajini v umetniški fo- 
tografiji (Rafael Podobnik), roman o idrijski druži- 
ni med obema vojnama (Jože Felc). Poleg že ome- 
njene revije Idrijski razgledi (1989) je treba prišteli 
še prispevke o koledarjih Mohorjeve in Prešernove 
družbe (1990). Za naše razmere je to prav neverjet- 
na knjižna produkcija ob jubileju nekega mesta! 

Janez Kavčič je objavil (str. 655-659) tekst o šti- 
ristoletni tradiciji šolstva na Idrijskem: od prote- 
stantske šole (ok. I 580) do glavne šole v času Mari- 
je Terezije, nato nekakšne domače srednje šole. pa 
vse do realne gimnazije 1901. leta. Upošteva ludi 
strokovne šole, ki so delovale ob rudniku. Poseb- 
nost lega zgodovinskega razvoja je v tem. da so se 
prebivalci Idrije in rudniška uprava že zelo zgodaj 
zavedali pomena šole in zanjo požrtvovalno skrbe- 
li! S kratkim pregledom poseže Kavčič tudi v obdo- 
bje 1918-1943 in v Čas po letu 1945. 

Idrijske ranocelnike, lekarnarje in zdravnike 
predstavlja Jože Pfeifer (str. 660-663): J. A. Scopo- 
li, Baltazar Hacquet. člani rodbine Freyer (Ernest, 
Karel, Henrik), Franc Klopstein. dr. Janez Mihael 
Secver, dr. Jožef Ignac Fanion, tir. Blaž. Hafner. 
Anton Makovic, Jurij Dolinar. Ludvik (ierbee. To 
so znamenita imena ne le za zgodovino Idrije, am- 
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pak ludi za širši prostor habsburških dežel. 
Franjo Kordiš piše o plavljenju lesa in znameni- 

tih idrijskih klavžah v širokem časovnem razponu 
od leta 1600 do 1849 oziroma 1926 (str. 664-668). 

Jože Carje prispeval članek o idrijskem rudišču 
(str. 669-670). 

Jože Felc se na svojstven način spominja začet- 
kov psihiatrične bolnišnice v Idriji in dela v njej 
(str. 671-673). 

Jurij Bavdaž popisuje delovanje idrijske čipkar- 
ske šole v letu 1905. /bral je doslej manj znano 
gradivo in z njim nazorno prikazal njeno dejav- 
nost, ki je segala celo do Izole in Kamnika (str. 
674-677). 

Slovenskemu pisatelju in primorskemu rojaku 
Francetu Bevku so namenjeni prispevki na str. 
678-710. Ob stoletnici njegovega rojstva (Primor- 
ski slovenistični dnevi 1990) so sodelovali z. obja- 
vami: Silvo Fatur, Janez Dolenc, Sonja Stare, /a 
zgodovinarja je zanimiv oris Branka Marušiča (••. 
Bevk, kulturno-politični delavec) in pa nekaj spo- 
minov Borisa Pahorja (Moja srečanja z Bevkom). 

Okrogla miza je imela delovni naslov Bevk v 
šoli. Kar šest prispevkov je posvečenih tej proble- 
matiki; niso zajete le osnovne šole v Sloveniji, am- 
pak tudi osnovne ter srednje šole na Goriškem in 
Tržaškem. 

O hudi prostorski stiski (ioriške knjižnice v Novi 
Gorici piše Rajko Slokar; povsem drug problem pa 
načenja prispevek Irene Šinigoj o uživanju mamil 
tudi na Primorskem. 

V rubriki Leposlovje (str. 722-746) so zastopani: 
Tržačan Umberto Saba, Bogdan /orž, Borut Su- 
ban, Edelman Juričič. Jože Volarič, Mare Cestnik. 
Milan Vincetič in drugi. Bevka pa ni med njimi. 

Rubrika Zapiski prinaša med drugim daljše 
Svoljšakovo poročilo o odmevni razstavi o Lango- 
bardih v Čedadu, recenzijo Pfeiferjeve Zgodovine 
idrijskega zdravstva (Jože Car) ter obsežnejši pole- 
mični zapis ob /erjalovih Spominih in razlagah 
(Milica Kacin-Wohinz). 

Številka je lepo urejena, tako vsebinsko kot obli- 
kovno: štirinajst izbranih posnetkov iz fotodoku- 
mentacije Mestnega muzeja v Idriji govori o mestu, 
njegovem grbu in rudniku, realni gimnaziji terčip- 
karstvu. Na zadnji strani je kratka predstavitev 
vseh šestinštirideset avtorjev, ki so sodelovali pri 
tej periodični publikaciji. 

österreichische Osthefte, letnik 32, zvezek 1-2, 
Dunaj 1990 (Ivanka l ršič) 

Časopis Österreichische Osthefte predstavlja 
eno od zelo razvejanih področij Osterrichisches 
Ost- und Südosteuropa - Instituta. Med publikaci- 
jami tega inštituta so še sledeče: 

a) pediodika: Presseschau Ostwirtschaft 
Ost-Dokumentation Wirtschaft 
Bildungswesen 
Dokumentation der Verordnungen Osteuropas 

(IXiVO) 

b) atlasi: Atlas der Donauländer 
Atlas Ost-unv Südosteuropa 
c) vrste knjig: objave 
časopisi 
Protokol ministrskega sveta 1848-1918 
d) knjižnice in dokumentacija: 
strokovna knjižnica 
časopisni oddelek (gospodarstvo in družboslovje) 
zbirka uradnih listov 
krajevna imena 
zbirka zemljevidov 
V okviru inštituta se prirejajo tudi jezikovni se- 

minarji: 
mednarodni seminar za vzhodne jezike v Fisen- 

stadtu, 
ruski jezikovni seminar v Dientenu pri Hochko- 

enigu in 
mednarodni seminar za Ruse v Moskvi. 
V sklopu mednarodnega sodelovanja organizira 

inštitut predavanja in okrogle mize, zasedanja in 
konference, sodeluje z OZN in UNESCO ter vodi 
mednarodne študijske programe in štipendijsko po- 
litiko. 

Časopis Österreichische Osthefte izhaja na Du- 
naju štirikrat na leto. Prinaša interdisciplinarne 
znanstvene članke s področja zgodovine, prava, 
geografije, jezikoslovja, izobraževanja, kulture in 
gospodarstva 1er ocene strokovnih poročil vzhod- 
nih in jugovzhodnih evropskih raziskovalcev. Po- 
samezen zvezek je razdeljen takole: 

a) članki 
b) poročila o raziskavah 
c) poročila o kongresih 
d)ocene 
e) kratke ocene 
V prispevku podajam pregled prvih dveh številk 

oz. zvezkov letnika 32 za leto 1990. 

Österreichische Osthefte, letnik 32, Dunaj 1990, 
zvezek I, 240 strani 

Gerhard ••••••••• je avtor prvega članka z na- 
slovom Znanstveni stiki na bizantinskem ozemlju 
med Avstrijo in Sovjetsko zvezo od 1945 do 1971. 
V njem predstavlja življenjsko pot in delo Norberla 
Bischolla (26. I I. 1894,'Dunaj - 30. 6. I960, Dunaj), 
kije od leta 1947 prebival v Moskvi kot politični 
zastopnik avstrijske zvezne vlade v Sovjetski zvezi. 
Po končani konzularni akademiji na Dunaju je leta 
1919 stopil v diplomatsko avstrijsko službo in jo 
opravljal do konca življenja. Med triletnim službo- 
vanjem v Ankari (1930-1933 je bil poslaniški svet- 
nik)je pripravil osnutek za knjigo Ankara; Razlaga 
novega nastanka Turčije (Dunaj 1935, 226 strani). 
To je ena prvih realističnih ocen po Kemalu Ala- 
tiirku (1881-1938) o revolucionarnih spremem- 
bah v Turčiji, napisana v nemškem jeziku. Priklju- 
čitev Avstrije k Hitlerjevi Nemčiji je doživel 
Bischoffv Parizu, kjer je bil od leta 1933 poslaniški 
svetnik. Med drugo svetovno vojno je bil izključen 
iz javne službe. Po osvoboditvi Nemčije je do vpo- 
klica v Moskvo sodeloval v diplomatski službi av- 
strijske zvezne vlade. 

V naslednjem članku Terene Frdoesi proučuje 
politično in gospodarsko ozadje gradnje železnice 
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na Madžarskem do leta 1914. Ra/pravo /acne z 
drugo četrtino 19. stoletja, nato se posveti naspro- 
tjem med državnimi in nacionalnimi madžarskimi 
interesi pri gradnji proge v času ncoabsolutizma 
(1850-1867). Sledijo opisi poskusov izgradnje že- 
lezniške proge v prvih letih po sporazumu med 
Avstrijo in Ogrsko leta 1867, nastanka močnega 
centraliziranega železniškega omrežja v zadnjem 
četrtletju 19. stoletja, izgradnje radialnega tira in 
povezava prog z jugom. Zaključek prinaša pregled 
poskusov spreminjanja centraliziranega železniške- 
ga omrežja v 20. stoletju. 

Vojaško ozemlje Galicije je naslov članka, kate- 
rega avtor je Klaus Bachmann. Avtor opisuje na- 
cionalne konflikte in zunanje politično ozadje pred 
prvo svetovno vojno ter poskuša razčleniti nacio- 
nalna razmerja Rutenov. l'oda nam pregled poli- 
tičnih strank v Galiciji, predstavi namestnika 
Borbzynskega ter zunanjepolitični zaplet z Rusijo. 
Seznanimo se tudi z vzroki za vojno v Galiciji in 
procesom Bcndasjuk. Na koncu spregovori avtor o 
univerzi kot »causus belli« (povod za vojno). 

Literarni tokovi in medsebojno vplivanje na 
prehodu iz 18. v 19. stoletje je vsebina naslednjega 
članka. Njegov avtor je Istvan Fried. 

Prvi del končuje poročilo Arnoida Suppana • 
dejavnosti österreichisches Ost-und Südosteuro- 
pa Instituta za leto 1989. Poročilo se začenja z. ugo- 
tovitvijo, da je prišlo v državah vzhodne in južne 
Evrope do velikih sprememb na političnem, gospo- 
darskem, socialnem in kulturnem področju. Sledi 
pregled dejavnosti inštituta po posameznih podro- 
čjih. Na področju raziskav deluje oddelek geografi- 
je in kartografije na treh projektih: Atlas donavskih 
dežel. Atlas V in .IV Evrope ter Krajevna imena. 
Inštitut je nadaljeval z izdajo Protokola ministrske- 
ga sveta Avstrije in avstroogrske monarhije 
1848-1918. Predstavljena je glavna vsebina Öster- 
reichische Osthefte, letnik 31, ki vsebuje enaintri- 
deset sestavkov z različnih področij, poročila razi- 
skovalne in kongresne dejavnosti ter okrog sedem- 
deset ocen. Avtorji prispevkov prihajajo iz Nemči- 
je, Bolgarije, Jugoslavije, Avstrije, Poljske, Romu- 
nije, Sovjetske zveze in Madžarske. 

Sledi poročilo o dejavnosti na področju knjižnic, 
znanosti, izobrazbe in kulturne politike. Posebna 
pozornost je posvečena obravnavi narodnosti in 
manjšinam v srednji, vzhodni in južni Evropi. 
Predstavljen je tudi seznam publikacij v okviru in- 
štituta v letu 1989. Med rezultati s področja doku- 
mentacije in znanstvene informacije sta Dokumen- 
tacija zakonov in odredb vzhodne Evrope (DGVO) 
in Evropska bibliografija za vhodnocvropske razi- 
skave (EB). 

Na področju znanosti in mednarodnega sodelo- 
vanja so potekali jezikovni seminarji, predavanja 
in zasedanja, izdelani so bili mednarodni študijski 
programi in štipendijska politika. V okvir dejavno- 
sti inštituta sodi tudi sodelovanje z znanstvenimi 
institucijami Avstrije ter predavanja članov inštitu- 
ta v letu 1989. 

V delu časopisa, kije rezerviran za raziskave, je 
objavljen članek Stefana Rarisitza z naslovom Av- 
strija - poslovni most meti Vzhodom in Zahodom. 

Sledijo predstavitve raznih kongresov: 

- Walter Matznettcr, Stanovanjsko-politčne raz- 
mere v Vzhodni Evropi (mednarodno zasedanje 
Housing Reforms in Eastern Evrope, Noszvaj bei 
Egcr, Ungarn, 27.-30. junij 1989) 

- Elisabeth Tornasi, 47. nemško-geografsko zase- 
danje (Saarbrueckenn, 2.-7. oktober 1989) 

- Stefan Malier, Preseljevanje, preganjanje in 
uničevanje ljudskih množic 1918-1948 (Bozen, 
16.-19. november 1989) 

- Ilona Slawinski. Tehnika zakonodajne oblasti 
vzhodnih in jugovzhodnih evropskih držav (Dunaj, 
30. januar-1. februar 1990) 

Zadnji del časopisa predstavljajo ocene nasled- 
njih del: Roberta Lufta Zgodovina Zidov v vzhodni 
Evropi v 19. stoletju, Andreasa Moritscha Konec 
ruske države, Brigitte Brunhuber Preosnova Cior- 
bačova, Josefa Eriedla Zgodovinske obravnave v 
Sovjetski zvezi. Toneta Eerenca Slovenci - Štajer- 
ska v tretjem reichu, Alojza Ivaniševiča Prepir v 
Makedoniji, Thomasa M. Barkerja Koralmpartisa- 
nen in Stefana Tröbsta Zahodni zavezniki. Sovjet- 
ska zveza in berlinsko vprašanje. 

Tem ocenam sledijo še kratke ocene približno 
petdesetih del. Avtorji prihajajo i/, različnih evrop- 
skih dežel. Vsebina ocenjenih del je zelo raznolika: 
od nacionalne in manjšinske problematike do naj- 
različnejših zgodovinskih tem, politike, gospodar- 
stva, jezikoslovja, glasbe . . . 

Na koncu zvezka je seznam knjig, ki še čakajo 
na oceno, predstavitev sodelavcev v pričujočem 
zvezku in obvestilo o tem. kaj bomo prebirali v pri- 
hodnjih številkah. 

österreichische Osthefte, letnik 32, Dunaj 1990, 
zvezek 2, 186 strani 

V predgovoru poda Walter Leitsch glavne usme- 
ritve drugega zvezka. Posvečen je zgodovini Polj- 
ske. Na ta način nadaljuje Österreichische Osthef- 
te tradicijo izhajanja posebnih izdaj (zadnja je bila 
leta 1987 - zbirka člankov na temo Vuk Stelanovič 
Kadadžič) oz. navadnih izdaj (zadnja je bila leta 
1989) 3. zvezek; Prispevek k zgodovini in kulturi 
jugovzhodne Evrope - v tem primeru je celoten 
zvezek posvečen določeni temi oz. posamezni de- 
želi). 

Pričujoči zvezek ni prva zbirka člankov o poljski 
tematiki. Zvezek 3 iz leta 1964 vsebuje prispevek 
na to temo in sicer Alma Mater Jagiellonica 
MCCCLX1V-MCMLXIV. Eeta 1974 pa je izšla 
posebna izdaja z naslovom Austro Polonica, po- 
svečena različnim zgodovinskim in aktualnim te- 
mam. Nadalje nam prinaša zvezek 3 iz leta 1976 
zbirko člankov z naslovom Landshut 1475-1975: 
Simpozij o Bavarski, Poljski in Evropi v poznem 
srednjem veku (tudi kot posebna izdaja). 

V zadnjih dvajsetih letih so se pojavili številni 
poskusi skupnega sodelovanja avstrijskih in polj- 
skih avtorjev. Projektu so dali naslov Iz zgodovine 
neke soseščine. Rezultat tega je zvezek, v katerem 
so zbrani prispevki poljskih in avstrijskih zgodovi- 
narjev, ki so posvečeni 19. in začetku 20. stoletja. 

Konec leta 1982 sta Österreichischen Akademie 
der Wissenschaften z Dunaja in Polnischen Akade- 
mie der Wissenschaften iz Varšave oblikovali me- 
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sano avstrijsko-poljsko zgodovinsko komisijo. Prvo 
delovno srečanje je bilo od 28. do 3 I. oktobra 1985 
na Dunaju. Tu so sestavili delovni program; med 
drugim so sklenili pregledati delo zgodovinarjev 
obeh dežel in ugotoviti pomembnejše raziskave s 
tega področja. 

I. Historiografija: 
- Henryk Wisner, Jagielonci Habsburžani v času 

Sigismunda I. in Sigismunda II. Augu.sta 
(l 506-1572); poljske raziskave po letu 1945 

- Jan Wimmer, Poljsko-avstrijski odnosi v 17. 
stoletju in poljsko zgodovinopisje 1945-1985 

-Jacck Staszevvski, Poljsko-avstrijski odnosi v 18. 
stoletju; zapiski o stanju na področju raziskav 

- Stanislaw Gradziski, Odnosi med Avstrijo in 
Poljsko v luči poljskega zgodovinopisja v 19. stole- 
tju 

- Jožef Buszko, Zgodovina Galicije (1890-1918) 
in poljsko medvojno in povojno zgodovinopisje. 

Druga skupina prispevkov se nanaša na znan- 
stveno srečanje avstrijskih in poljskih zgodovinar- 
jev, ki je bilo 14. oktobra 1986. Sestali so se Pol- 
nische Institut z Dunaja, Polnische Akademie der 
Wissenschaften in Österreichische Ost-und Südost- 
europa-Institut. Posebno pozornost so nameni- 
li osvetlitvi 15. in 16. stol., kar je sovpadalo z raz- 
stavo Polen im Zeitalter der JagielIonen, 

II. Doba Jagieloncev: 
- Heinrich Koller, Kralj Friedrich III. med 

Vzhodom in Zahodom 
- Marian Biskup. Nasprotje med Jagielonci in 

Habsburžani okoli češke in ogrske krone v 15. in v 
začetku 16. stoletja 

- Maria Bogucka, Poljska kultura v dobi renesan- 
se 

- Andrzej Wyczanski, Humanisti in državna 
oblast na Poljskem v prvi polovici 16. stoletja. 

Tretja skupina prispevkov nosi naslov Vermisc- 
hte Beitrage - različni prispevki: 

- Michael Komaszynski, Nasprotja med Hab- 
sburžani in Bourboni na poljskem dvoru v 17. sto- 
letju 

- Lucijan R. Levvitter, K prazgodovini delitve 
Poljske (1697-1 721), viri in literatura 

- Tomasz Opas, Osamosvojitev zasebne zemlji- 
ške gosposke kraljestva Galicije in Londomerije 
kot raziskovalni problem 

- Krzyztol" Kasprzyk, Hkscclenca Kazimierz 
Chledovvski iz Wietrzna 

- Alois Woklan, Avstrija v delu Stanislava Vin- 
cenza. 

Tudi na koncu tega zvezka so predstavljeni sode- 
lavci tokratne številke in objavljen seznam član- 
kov, kijih bomo prebirali v prihodnjih številkah. 
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nove pridobitve arhivov 

Arhiv Republike Slovenije 

Republiški družbeni svet za gospodarski razvoj 
in ekonomsko politiko (1978-1990, 2 tm) 

Republiški družbeni svet za vprašanja družbene 
ureditve (1975-1990, 13 tm) 

Republiški družbeni svet za mednarodne odnose 
(1975-1990,6 tm) 

Republiški  rudarski   inšpektorat  (1958-1962, 6 
tm) 

Univerzitetni zavod za zdravstveno in socialno 
varstvo (1949-1989, 39 tm) 

Triglav film (1945-1966,0,5 tm) 
Blaznikova tiskarna (1863-1872, 1 knj.) 
Graščinski arhiv Turjak (1783-1886, 1 mapa) 
Graščinski arhiv Polhov Gradec (I šk.) 
Rodbindki    lomi    Ana    in    dr.    Ivan    Dimnik 

(1902-1928.2 šk.) 
Osebni fond France Adamič (1945-1989, 4 šk.) 
Osebni fond Ivan Mohorič (34 šk.) 
Osebni fond Stanko Petelin (1947, 0,2 tm) 
Osebni fond dr. Cene Logar (I 87 I-1963) 
Osebni tond Danilo Vojska (1 870,1949, 64 šk.) 
Osebni fond Segej Kraigher ( 1950-1987, 83 šk.) 
Osebni fond Vida Tomšič (33 šk.) 
Osebni fond Edvard in Pepea Kardelj (34 tm) 
Osebni fond Ladislav Kiauta (3 šk.) 
Klub koroških Slovencev (1973-1987, 3 šk.) 
Slovensko prosvetno društvo Simon Gregorčič iz 

Kanade (1959-1990, I šk.) 
/birka filmov (6 celovečernih z napovedniki, 44 

šk.) 
Zbirka plakatov (1990, 3 kosi) 
Zbirka fotografij (1890-1940, 13 kosov) 
Zbirka matičnih knjig (1816-1890, 15 knjig) 
Zbirka Marjeta ("ampa ( 1979-1990, 3 mape) 
Republiška       konferenca      SZDL      Slovenije 

(1945-1990, 199 tm) 
- 218 fondov in zbirk Zgodovinskega arhiva CK 

ZKS(59()tm) 

Pokrajinski arhiv Koper 

Občinski komite ZKS Izola (1967-1985, 10 tm) 
Občinski   komite ZKS  Postojna  (1960-1985, 6 

tm) 
Občinski komite ZKS Piran ( 1973-1985, 9 tm) 
Občinski komite ZKS Sežana (1976-1985, 5 tm) 
Občinska konferenca SZDL Izola (1968-1983, 8 

tm) 

Občinska konferenca SZDL Postojna 
(1950-1990, I I tm) 

Medobčinski svet SZDL za Notranjsko in Postoj- 
no (1975-1990, I tm) 

Občinska konferenca SZDL Piran (1955-1985. 
16 tm) 

Občinska konferenca SZDL Sežana (1960-1989. 
I I tm) 

Občinska konferenca SZDL Ilirska Pistrica 
(1959-1988, 1 1 tm) 

Občinska konferenca SZDL Koper (1979-1986. 
6 tm) 

Občinska konferenca ZSMS Izola (1974-1989. 
8,5 tm) 

Občinska konferenca ZSMS Postojna 
(1953-1987, 0,7 tm) 

Delamaris Izola (1951-1974, 4 tm) 

Zgodovinski arhiv Ljubljana 
Enota /a območje mèsta in občin Ljubljane 

Vojaško sodišče v Ljubljani (1944-1945, 0.1 tm) 
Državno tožilstvo Ljubljana (1931-1944. 0,2 tm) 
Okrožno javno tožilstvo v Ljubljani (1945-1959. 

5.5 t m) 
Okrajno javno tožilstvo v Ljubljani (1945-1959, 

1,2 t m)' 
Javno tožilstvo za okraj Ljubljana - okolica 

(1945-1959,0,3 tm) 
Temeljno javno tožilstvo v Ljubljani. Imola v 

Ljubljani (1978-1948, M tm) 
Skupščina mesta Ljubljane - mestni sekretariat 

za občo upravo ( 1965-1971. 14 tm) 
Skupščina občine Ljubljana Vič-Rudnik 

(1971-1987, 5.4 tm) 
Mestna konferenca SZDL Ljubljana ( 1975-1990. 

3.6 tm) 
Odbor za izgradnjo poti spominov in tovarištva 

pri Mestni konferenci SZDL Ljubljana ( 1985-1986, 
0.1 tm) 

Medobčinski svet SZDL ljubljanske regije 
(1974-1990. 1.9 tm) 

Občinska konferenca SZDL Ljubljana Moste- 
Polje (1969-1989,2,8 tm) 

Občinska konferenca SZDL Ljubljana Šiška 
(1957-1989,3,3tm) 

Ilirija, Ljubljana (1921-1978, 3,1 tm) 
Kmetijsko gospodarska šola Vodice (1953-1960, 

0.1 tm) 
Kmetijsko gospodarska šola Ig (1952-1959, 0,1 

t m) 
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Osnovna šola Vrtača. Ljubljana (1939-1964. 0,7 
trn) 

Osnovna šola Utik (1921-1985,0.1 trn) 
Osnovna šola Skaručna (1906-1959, 0.1 trn) 
Osnovna šola Tomišelj (1910-1963, 0,3 tm) 
Osnovna šola  Prežihovega  Voranca  Ljubljana 

(1958-1985, 1.6 tm) 
Osnovna     šola     Angele     Oeepek     Ljubljana 

(1946-1965.0.7 tm) 
Osnovna šola Zapotok ( 1945-1975, 0,1 tm) 
Evangelijsko       žensko       društvo       Ljubljana 

(1852-1945.0.1 tm) 
Graščina Turjak (1790-1939,0.2 tm) 
Hišni     arhiv     družin     Koder     in     /avašnik 

(1772-1944,0.1 tm) 
Družina Pohani. Ljubljana ( 1897-1971, 0,1 tm) 
Hišni arhiv družina Štrukelj ( 1801 -1948, 0.1 tm) 
Alojz Rustja. Ljubljana (1920-1962. 0,1 tm) 
Načrti:    53    načrtov    od    Projekta    Ljubljana 

(1958-1988) 99 načrtov od Splošnega projektivne- 
ga biroja Ljubljana (1935-1986) 

Zbirka Ulčar. Ljubljana: - razno gradivo (1867 - 
1980, 0,6 tm) 

Zbirka Zgaga (17. stol. - 1962,0.1 tm) 
Zbirni fond. Ljubljana: 
- Ljubljanski festival (1953-1957, I mapa) 
- Trgovina s špeearijskim materialnim blagom in 

barvami Ivan Jelačin v Ljubljani (1943-1955, 2 
knjižici) 

Zbirka fotografij: 
- fotografije ( 1890-1990. 190 enot) 
- razglednice ( I 899-1956, 92 enot) 
-plakati (1946-1990. 61 enot) 

Občinski komite ZKS Ljubljana Polje 
(1981-1989. 5,4 tm) 

Občinski komite ZKS Ljubljana Bežigrad 
(1966-1989. I 1.2 tm) 

Občinski komite ZKS Ljubljana Šiška 
(1971-1989. 16,6 tm) 

Občinski komite ZKS Školja Loka (1981-1989. 
3,3 tm) 

Občinski komite ZKS Kamnik (1969-1989. 4 
tm) 

Medobčinski svet ZKS za Gorenjsko Kranj 
(1978-1990. 6.9 tm) 

Občinski komite ZKS Radovljica (1954-1987. 
7.3 tm) 

Enota /a območje občin obljubljanske 
regije 

CERKNICA 
Okrajno sodišče Rakek (1945-1947.0,1 tm) 

DOMŽALE 
Občinska konferenca SZDL Domžale 

(1967-1990,0.9 tm) 
Mitja Hiti. Dob pri Domžalah (1889-1958. 0.2 

tm) 

GROSUPLJE 
Javno tožilstvo za okraj Grosuplje (1946-1959, 

0,6 tm) 

KAMNIK 
Javno tožilstvo za okraj Kamnik (1946-1959, 0.7 

tm) 
Občinska konferenca SZDL Kamnik 

(1979-1990, 1,4 tm) 
Občinski svet Zveze sindikatov Slovenije Kam- 

nik ( 1957-1989, 2.4 tm) 
Občinski svet Zveze združenj borcev NOV Kam- 

nik (1947-1986,2,8 tm) 
Občinska zveza prijateljev mladine Kamnik 

(1968-1981,0,1 tm) 

KOČEVJE 
Javno tožilstvo za okraj Kočevje (1946-1959. 0,1 

tm) 
Rudnik rjavega premoga Kočevje (1893-1977. 

1.6 tm) 

RIBNICA 
TVD Partizan Ribnica ( 1956-1976, 0.3 tm) 
Občinska rokometna zveza Ribnica (1964-1979. 

0,1 tm) 

VRHNIKA 
Orlovski odsek na Vrhniki (1908-1929,0,1 tm) 

Enota v Skofji Loki 
Občinska konferenca SZDL Školja Loka 

(1970-1990,3 tm) 
Občina Školja Loka (1959-1974, l,2lm) 
Skupščina občine Logatec (za območje Zirov) 

(1962-1969, 1,3 t m) 
Družina Perko, Poljane (I 883-197 I. 0,5 tm) 

Enota /a Dolenjsko in Belo Krajino, Novo 
mesto 

Občinska kulturna skupnost Novo mesto 
(1981-1989,0,8 tm) 

Občinska telesno-kulturna skupnost Novo mesto 
(1981-1986.0,2 tm) 

Občinska konferenca ZSMS Novo mesto 
(1970-1986. 5 tm) 

Medobčinski svet SZDL ( 1975-1988. 2,1 tm) 
Občinska konferenca SZDL Novo mesto 

(1957-1988,6 tm) 
Kmetijska zemljiška skupnost Trebnje 

(1976-1985,0.3 tm) 
Samoupravna stanovanjska skupnost Trebnje 

(1986-1989.0.3 tm) 

Enota /a (iorenjsko, Kranj 

JESENICE 
- Železarna Jesenice ( I 938-1 982, 2 tm) 

Občinska      konferenca      ZSMS     Jesenice 
(1975-I989,7tm) 

- Koordinacijski svet ZSMS Slovenskih železarn, 
železarna Jesenice (1976-1989, 0,8 tm) 

KRANJ 
- Občinska konferenca SZDL Kranj (1982-1990. 

5,5 tm) 
- Občinska konferenca SZDL Kranj (1980-1990, 

3,2 tm) 
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- Medobčinski svet SZDL za Gorenjsko Kranj 
(1976-1990, 1,4 tm) 

- Medobčinski svet ZSMS Kranj (1977-1983, 0,4 
tm) 

- Medobčinski svet ZKS za Gorenjsko Kranj 
(1978-1990,6,9 tm) 

RADOVLJICA 
Občinska     konferenca    SZDL    Radovljica 

(1960-1990, I 1,4 tm) 
Občinski     sindikalni     svet      Radovljica 

(1976-1990,3,1 tm) 
- Občinski komite ZKS Radovljica (1954-1987, 

7,3 tm) 

TRŽIČ 
- Občinska konferenca SZDL Tržič (1978-1990, 

4 tm) 
- Občinski sindikalni svet Tržič (1978-1989, 5,5 

tm) 
- Peko Tržič (1911-1980, 7,2 tm) 

Pokrajinski arhiv Maribor 

Splošna bolnišnica Maribor (193 1-1956, 2,5 tm) 
Občinski komite ZKS Maribor- Te/no 

(1980-1990, 7 tm) 
Občinski komite ZKS Maribor-Pobrežje 

(1980-1990,4 tm) 
Občinski komite ZKS Maribor-Tabor 

(1980-1990, 7 tm) 
Občinski svet ZSS Maribor- Te/no (1980-1990, 

3,5 tm) 
Mestni komite ZKS Maribor ( 1975-1985, 3 tm) 
Občinski komite ZKS Maribor-Rotovž 

(1980-1990, 9 tm) 
Občinski svet ZSS Maribor-Tabor (1981-1990, 

5 tm) 
Občinski svet ZSS Maribor-Pobrežje (1974, 

1980-1990,3 tm) 
Občinska konferenca ZSMS Maribor-Pobrežje 

(1980-1990, 1 tm) 
Občinska konferenca SZDL Maribor-Pobrežje 

(1981-1990, 2 tm) 
Občinski komite ZKS Maribor-Pesnica 

(1980-1989, 1,5 tm) 
Občinska konferenca SZDL Maribor-Rotovž 

(1980-1990, 2,5 tm) 
Občinska konferenca SZDL Maribor-Tabor 

(1980-1990,3,5 tm) 
Občinska konferenca SZDL Maribor-Tczno 

(1981-1990. 1,5 tm) 
Občinska konferenca ZSMS Maribor-Tabor 

(1984-1990,0,5 tm) 
Občinski komite ZKS Maribor-Ruše 

(1980-1989,0,5 tm) 
Medobčinski svet SZDL za Podravje Maribor 

(1981-1990, 1 tm) 
Mestna konferenca SZDL Maribor (1982-1990, 

I tm) 
Občinska konferenca ZSMS Maribor-Rotovž 

(1980-1990, I tm) 
Zve/a /druženj borcev NOV Slovenije - Občin- 

ski odbor Maribor-Rotovž (1980-1990, 3 tm) 
( iospoščina ( ¡rad Pistrica ( 1 721 -1 763. 0,3 tm) 

Občinski odbor ZZB NOV Maribor-Tabor 
(1981-1990, 2 tm) 

Mestna konferenca SZDL Maribor (1970-1990, 
1 tm) 

Delovna organizacija IMPOL Slovenska Bistrica 
( 1920-1967. 4 tm) 

Medobčinski svet ZKS z.a Podravje Maribor 
(1975-1990. I tm) 

Poklicna kovinarska šola Maribor (1958, 
1963-1981,3 tm) 

Poklicna avtomehanska šola Maribor 
(1945-1946, 1968-1980, 2tm) 

Janez J. Švajnccr, Ljubljana (0,5 tm) 
Pomurski medobčinski svet SZDL Murska Sobo- 

ta (1972-1990. 2 tm) 
Občinska konferenca SZDL Murska Sobota 

(1955-1989, 24 tm) 
Občinski komite ZKS Dravograd (1980-1986, 

I tm) 
Občinski svet ZSS Dravograd (1964-1985. 3,5 

t m) 
Občinska konferenca ZSMS Murska Sobota 

(1970-1989, 5,5 tm) 
Občinska konferenca ZSMS Ljutomer 

(1961-1989, 7,5 tm) 
Občinski komite ZKS Ljutomer (1969-1989, 

12 tm) 
Občinski odbor ZZB NOV Maribor-Pobrežje 

(1981-1990,0,5 tm) 
Občinski odbor ZZB NOV Maribor-Tczno 

(1981-1990, I tm) 
Občinska konferenca SZDL Ljutomer 

(1979-1990, 9 tm) 
Občinski komite ZKS Murska Sobota 

(1977-1989,5 tm) 
Občinski komite ZKS za Pomurje Murska Sobo- 

ta (1976-1990, I tm) 
Občinska konferenca SZDL Maribor-Pesnica 

(1981-1989, 1 tm) 
Colectanea(0,l tm) 
Osnovna šola Selnica ob Dravi (1948-1961, 1 

tm) 
Wögerer Herman - Tovarna mesnih izdelkov 

Maribor (0.2 tm) 
Davčna uprava občine Maribor-Center 

(1962-1966, 1 1,5 tm) 
Davčna uprava občine Maribor-Tabor 

(1962-1966, 8,5 tm) 
Davčna upravna občine Maribor-Tezno 

(1962-1966, 1 1 tm) 
dr. Štefka Cobi Ptuj (4 tm) 
Ivan Kokolj Maribor (4 tm) 
Metalprim - Inženiring Maribor (80 tm) 

Pokrajinski arhiv v Novi Gorici 

Strokovna služba občinskih skupnosti za zapo- 
slovanje Nova Gorica (1961-1968,0,1 tm) 

Osnovna šola Milojka Štrukelj Nova Gorica 
(1955-1982,2,1 tm) 

Osnovna šola Bilje (1947-1964, 0,5 tm) 
Osnovna      šola       Kostanjevica      na       Krasu 

(1947-1964, 1 tm) 
Osnovna šola Selo na Krasu (1945-1963, 0,3 tm) 
Osnovna šola Opatje selo (1945-1963, 0,4 tm) 
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Osnovna šola Lipa (1945-1954, 1 mapa) 
Osnovna isola Vojščica (1945-1963, 0,4 tm) 
Osnovna šola Temnica (1946-1963, 0,5 tm) 
Občina Rihenberk (1875, 1 list) 
Krajevni ljudski odbor Renče (1945-1946. 1 ma- 

pa) 
Krajevni odbor SZDL Renče (1946, I mapa) 
Tretja stavbena zadruga  Renče (1921-1923,   1 

mapa) 
Krajevni  ljudski odbor Most na Soči (1947, 2 

mapi) 
Krajevni ljudski odbor Podmelec (J 947. 0,1 tm) 
Krajevni   ljudski  odbor Planota-Šentviška gora 

(1945.1947,0,1 tm) 
Krajevni ljudski odbor Slap ob Idrijci (1947, 2 

mapi) 
Krajevni  ljudski odbor Ponikve (1950-1951,   1 

mapa) 
Krajevni ljudski odbor Lom (1947,0,1 tm) 
Krajevni   ljudski   odbor      Grahovo   ob   Baci 

(1946-1952, I mapa) 
Krajevni ljudski odbor Idrija ob Bači (1947.  I 

mapa) 
Občina Grahovo ob Bači (1925-1941, 1 mapa) 
Osnovna šola Breginj (1939-1940, I mapa) 
Avto-moto društvo Gorica Nova Gorica (0,7 tm) 
Društvo za telesno vzgojo Partizan Nova (lorica 

(1963-1967, I mapa) 
Pojan Ožbolt Nova Gorica (0,6 tm) 
Goriški tribunal Cionca ( 1919-1947, 25.6 tm) 
Okrajno sodišče (iorica (1929-1947. 8,S tm) 
Okrajno sodišče Kanal (1917-1929,8,8 tm) 
Okrajno sodišče Ajdovščina (0,1 tm) 
Okrajno sodišče Postojna (2,1 tm) 
Okrajno    sodišče    Krmin    (1919.    1921-1944. 

1946-1947.0.7 tm) 
Marko Pushnik Vipava (1894-1924, I mapa) 
Artur Lokar Ajdovščina (1898-1903, 0,4 tm) 
Carlo Colotti Ajdovščina (1933-1947. 0.2 tm) 
(iiuseppe Perdón Kanal (0,1 tm) 
Carlo Herborn Kobarid (1929-1933. 1 mapa) 
Corrado de Fabris (0,1 tm) 
Giovani (iiuseppe Grusevin Idrija (1929-1930. 1 

mapa) 
Virgilio Gnot Krmin (1931-1952, 0,1 tm) 
Rodolfo Seculin Kanal (1922-1946, 0,67 tm) 
Luigi Marega Vipava Krmin (iorica (1933-1953, 

0,4 tm) 
Carlo Cibej Gorica(1929-1927,0,3 tm) 
Antoni Ballaben Gorica(1919-1933,0,2 tm) 
Mario Pascoletto Gorica (1920-1929, 0,6 tm) 
De Pétris Zaccaria Gorica ( 1922-1931. 0,1 tm) 
Lrnesto Coloautti  Claucig  Krmin  (1926-1943, 

0,1 tm) 
Silvio Quarantoto( 1929-1931, I mapa) 
Francesco Francesco (0.2 tm) 
Masimiliano Maucci (0,5 tm) 
Emilio Gioseppe GioselTi (2 mapi) 
Franc Ukmar Solkan (-1947,0.2 tm) 
Jugoslovanska delegacija v  mešani jugoslovan- 

sko-italijanski      komisiji      za      delitev      arhiva 
(1950-1956.0,1 tm) 

Okrajni sindikalni svet Nova (iorica (1954-1962. 
1,1 tm) 

Občinski svet /SS Nova Gorica (1962-1985, 3,3 
tm) 

Delavska univerza Nova (iorica (1959-1980, 1,5 
tm) 

Vzgojnovarstvena organizacija lika Dcvctak Pig- 
liami Tolmin (1947-1978.0,3 tm) 

Vzgojnovarstvena organizacija Ajdovščina 
(1948-1980,0,5 tm) 

Občinski komite ZKS Nova (iorica (1975-1982. 
5.3 tm) 

Zavod SRS za šolstvo. Organizacijska enota 
Nova (iorica ( 1969-1981, 1.4 tm) 

Okrajni odbor RKS (iorica ( 1957-1963, 0,1 tm) 
Občinska organizacija RKS (iorica (1963-1984. 

0,9 tm) 
Občinska konferenca /SMS Tolmin (1976-1979. 

0,2 tm) 
GOSTOL, Goriške strojne tovarne in livarne 

Nova Gorica (1947-1983, 10 tm) 
Medobčinski svet /SMS sevemoprimorske regije 

(1978-1985.0,3 tm) 
Občinska konferenca SZDL Ajdovščina 

(1955-1981. 1 tm) 
Medobčinski svet ZKS sevemoprimorskih občin 

(1968-1981. 1 tm) 
Dom učencev Svelozar Markovič Tolmin 

(1957-1978.0.1 tm) 
Občinski komite ZKS Nova (iorica (1983. 0.9 

tm). 
Občinski svet /SS Ajdovščina (1963-1984, 1,6 

tm) 
Center za glasbeno vzgojo Nova Gorica 

(I948-I983.0.2tm) 
Občinski komite ZKS Ajdovščina (1976-1985. 

3.3 tm) 
/veza prijateljev mladine Tolmin (1975-1978. 

0,1 tm) 
Delavska univerza Tolmin (1959-1985, 0,4 tm) 
/veza kulturnih organizacij Tolmin (1966-1974. 

1 mapa) 
Osnovna šola Ivana Roba Šempeter pri (¡orici 

(1933-1979.2 tm) 
Glasbena šola Tolmin (1951-1986, 0,5 tm) 
Osnovna šola Solkan (1938-1979,3.2 tm) 
Osnovna šola Dornberk (1948-1988, 2 tm) 
Osnovna šola Ajdovščina (1945-1989, 3 tm) 
Osnovna šola Ustje (1945-1962. 0,2 tm) 
Občinski odbor /veze združenj borcev NOV Aj- 

dovščina (1952-1985, 1,9 tm) 
Strokovna služba občinskih skupnosti za zapo- 

slovanje Nova Gorica (0.2 tm) 
Marija Grabelj Šentviška gora (1956-1981. I 

mapa, 2 zvitka) 

Arhiv Inštituta za novejšo zgodovino, 
Ljubljana 

Ganziti Rudolf-Rudi, Ljubljana (1943-1969, 
0,1 tm) 

Bebler-Pirkovič Vilma, Ljubljana (1944. 7 listov. 
2 brošuri) 
_ Draksler Zvonko, Pesem izseljenih Slovencev v 
Sleziji (I list) 

Brošure in tisk NOB (1944-1945, 1946,0,1 tm) 
Knol Vinko. Iz podobe življenja v naši predvojni 

dolini (Ribnica) (spomini, 41 strani) 
(ilavni odbor ZZB NOV, Odbor za postavitev 

spomenika žrtvam na Rabu (1953, 0,2 lm) 
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Gradivo o delovanju Hvgena Pobcraja iz Solkana 
V NOG (7 listov) 

Koncentracijsko taborišče Renicci - Anghiari 
(kserokskopije, 0,1 tm) 

Prijave za vojne invalide 
/veza koroških partizanov Celovec (1949, 1953, 

1962, kserokskopije, 8 listov) 
TV serija: Velike bitke v Jugoslaviji, scenariji 

1,2, 3, 5 in 6 epizode (1979, 0,15 tm) 
Lazarevič Žarko, Zadolževanje kmetov v Slove- 

niji v letih 1918-1941 s posebnim ozirom na bre- 
menske vpise v zemljiško knjigo vzorčno izbranih 
katastrskih občin (magistrska naloga) 

MellinatO Giulio, Scuola ed educazione nella 
provincia di Trieste dal fascismo al Governo mili- 
tare alleato 1938-1954 (elaborat, 226 strani) 

Bleiweis dr. Mirón - Trsteniški, odvetnik, Lju- 
bljana (1941-1943, 1944, 1945, 0,2 tm) 

Westen ing. Max Adolf, tovarnar, Celje (1926, 
1934-1944,0,1 tm) 

Tominšek dr. Teodor, Ljubljana (1944, 1948, 
1959-1966,0,1 (m) 

Ženska kaznilnica Eossombrone v Italiji (sreča- 
nja zapornic iz leta 1942-1943: prijave, korespon- 
denca, računi in drugo gradivo, zbrala Vera Hutar. 
Ljubljana, 0,1 tm) 

Zapori Šcmpetrska kasarna v Ljubljani (kartote- 
ka zapornic 1941-1943, spomini, izjave itd. zapor- 
nic, zbrala Vera Hutar, Ljubljana, 0,1 tm) 

Gradivo o odvetnikih, ki so branili slovenske ob- 
sojence pred italijanskim vojnim sodiščem v Lju- 
bljani 1941-1943 (zbrala Vera Hutar, Ljubljana, 
0,1 tm) 

Zbrana dela Edvarda Kardelja, knjiga 2: 
1935-1939 (tipkopis. 0,1 tm) 

Referati okrogle mize Mednarodnega komiteja 
zgodovine druge svetovne vojne na Brdu pri Kra- 
nju (1984,0,1 tm) 

Gabrič Aleš, Kulturna politika in kulturno 
ustvarjanje na Slovenskem 1945-1952 (magistrska 
naloga, 304 strani) 

Nadškofijski arhiv Ljubljana 

Župnijski in dekanijski arhiv Radovljica (40 fas- 
c.) 

Osebna zapuščina Jožeta Grcgoriča (1908-1989, 
30 fase.) 

OPOMBA UREDNIŠTVA 
1. Zgodovinski arhiv Celje v letu 1990 ni imel novih pri- 
dobitev. — 2. Nove pridobitve se nanašajo večinoma na 
leto 1990, Zgodovinski arhiv Ptuj pa je poslal prispevek 
po zaključku redakcije. 
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bibliografija arhivskih delavcev 

Marjeta ADAMIČ 

- Dokumenti ljudske revolucije v Sloveniji. 
1941-1945. knjiga 7: Maj -junij 1943. Ljubljana 
Partizanska knjiga 1989 

- Josip Rus - Andrej, Pričevanja in spomini. Za- 
ložba Borec, Ljubljana 1989. Arhivi XII, Ljubljana 
1989. št. 1-2. str. 97 

- Bogdan Lekić. Arhivski izvori /a isto rij u socija- 
lističke Jugoslavije 1943-1953, Arhiv Jugoslavije 
Beograd 1987. Arhivi XII. Ljubljana 1989, št. 1-2. 
str. 99-100 

- Handbücherund Karten zur Verwaltungsstruk- 
tur inden Ländern Kärnten. Krain. Küstenland 
und Steiermark bis zum Jahre 1918, Kin historisch- 
bibliographischer Fürer - Priročniki in karte • or- 
ganizacijski strukturi v deželah Koroški, Kranjski, 
Primorju in Štajerski do leta 1918, /godovinsko- 
bibliografski vodnik - Manuali e carte sulle struttu- 
re amministrative nelle province di Carinzia, Car- 
niola. Litorale e Stiria lino al 1918, Guida storico- 
bibliografica. Graz - Kragenfurt - Ljubljana - Gori- 
zia - Trieste 1988. Prispevki za novejšo zgodovino 
XXX. Ljubljana 1990, št. 1-2. str. 154-156 

France BARAGA 

- Ignacij in Frančišek - posebna zavetnika Slo- 
vencev, Slovenski jezuiti, XXV. Maribor 1990, str. 
69-71 

Milan BI/JAK 

- »Armida, programski paket za delo v arhivih« 
(Glasnik arhiva i društva arhivskih radnika Bosne i 
Hercegovine, Sarajevo 1989, letnik 29, str. I 5-2 I 

Žarko •I/J • K 

- Olševek v narodnoosvobodilnem boju: Kranj- 
ski zbornik 1990 

Marjeta CAMPA 

- Glasila enot NOV in POS. Lnciklopedija Slov. 
Ill: Eg- Hab; Lj.. MK 1989, str. 230. 

- Prvomajski letaki iz NOB v arhivu Inštituta za 
novejšo zgodovino. Arhivi, XII, 1989, št. 1-2, str. 
46-48. 

- Nekaj odmevov slovenske zgodovine in kulture 
v vsakdanjem NOB tisku v arhivu IN/. Prispevki 
za novejšo zgodovino, XXX, 1990, št. 1-2. str. 
135-140. 

Marija OBLAK-ČARNI 

- Poročilo o obisku v praških arhivih. Arhivi 
12/1989 št. 1/2 str. 61-65 (Soavtor Peter Ribnikar) 

- liane /witter (24. 10. 1905 - 14. 4. 1988). Ar- 
hivi 12/1989 št. 1/2 str. 108-109 

- Marija Verbič - pclinsedemdesetletnica. Arhivi 
12/1989 št. 1/2 str. I 12-1 13 

- Dokumenti ljudske revolucije v Sloveniji knj. 7 
maj-junij 1943. Ljubljana, Partizanska knjiga 1989 
762 str. (Soavtor Marjeta Adamič) 

Darko DAROVEC 

- Dr. Danilo Klen, Primorske novice 37. Koper 
I 1. maja 1990. str. 5. 

- Od prihoda Slovanov do propada Beneške re- 
publike (1797), Kraški rob in Bržanija (zbornik). 
Pokrajinski muzej Koper, Koper 1990. str. 31-62. 

- Ocena: Marginalne skupine družbe v zgodovi- 
ni, M. Bertoša: Zlikovci i prognanici. Pula 1989. 
Primorska srečanja I 10/1990, str. 5 I 5-5 I 7. 

- Poročilo: Vsakdan v baročnem Piranu. Darja 
Mihelič: Piran 1600-1602. mestni vsakdan v obdo- 
bju baroka v luči različnih virov. Primorska sre- 
čanja 1 10/1990. str. 519-520. 

France M. DOLINAR 

- Puchheim Otto Fridrich, Die Bischöfe ties 
Heiligen ROmischen Reiches 1648-1803. Lin Bio- 
graphisches Lexikon, hrsg. Erwin Gatz, Berlin 
1990,354-355. 

- Joseph Rabatta, n.d. 356. 
- Sigismund Christoph von Herberstein, ••\. 

183-184. 
- Ferdinand von Küenburg, ••\. 244-247 (sku- 

paj z •.•. Huber). 
- Franz Karl von Kaunilz, n.d. 220-221. 
- Wilhelm von Leslie, n.d. 268-269. 
- Sigismund Felix von Schrattenbach, •.d. 

449-450. 
- Ernst Amadaeues Thomas von Alterns, n.d, 

15-16. 
- Leopold Petazzi. n.d. 339-340. 
- Johann Karl von Herberstein, n.d. 182-183. 
- Michael Leopold von Brigido, n.d. 48-49. 
- Franc Caspar von Stadion, n.d. 480-481. 
- Philip Karl von riirstenberg. n.d. 140-141. 
- Joseph Oswald von Atteins, n.d. 16-17. 
- Virgilius Augustin Maria von lirmian. n.d. 

I 17-1 18. 
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- Johann Baptist von Thurn unii Taxis, n.il. 
515-516. 

- Marenzi Antonio, •.d. 294-296 (skupaj s L. 
ï avano). 

- Vaccano liane Maximilian, •.il. 530-531 (sku- 
paj / L, Tavano). 

- Paul de Tauris - Jančić, •.il. 501. 
- Budimir Paul. n.d. 52-53. 
- Andreas a Raunach, n.d. 363. 
- Rosetti Johann Marens, n.d. 401. 
- Peter Anton Gaus, n.d. 146. 
- Georg Marotti, n.d. 296. 
- Cecotti Johann Joseph Bonifacius, n.d. 60. 
- Aldrago Antonio De Piccardi, n.d. 342. 
- Chumervon Chumberg Michael, n.d. 63. 
- Terpin Philipp, n.d. 501. 
- Mikolitseh Franz Joseph, n.d. 311-312. 
- Franz B. Raigersfeld, n.d. 359. 
- Ricci Johann Anton, n.d. 374. 
- OCENA: Minoritski samostan na Ptuju 

1239-1989, Ptuj-Celje 1989. Zgodovinski časo- 
pis, 44 (1990) 30:-31 I. 

- OCENA: Majda Smole. Vieeilomski urad /a 
Kranjsko. 13. stoletje - 1747. Cerkvene zadeve, 2. 
del: Lit. G, Ljubljana 1989; 3. del, Lit. I-K. Lju- 
bljana 1989, Obvestila Arhiva Republike Slove- 
nije. 6(1990)32-33. 

- Fiziognomija in struktura nine goriške nadško- 
fije, Carlo M. d'Attems primo arcivescovo ili 
Gorizia 1752-1774. II. del. Zbornik predavanj, Go- 
rica 1990. I,S3-198 (italijanski prevod: 199-216. 
nemški povzetek 217). 

- Gradivo za zgodovino jezuitskega kolegija v 
Ljubljani v Arhivu Republike Slovenije, Ignaei- 
jeva karizma na Slovenskem. Razstava pri sv. Ja- 
kobu v Ljubljani (katalog), Ljubljana 1990. 7-22. 

- Inštitut za zgodovino Cerkve (Zbornik ob se- 
demdesetletnici   Teološke   fakultete   v   Ljubljani 
1919-1989).      Bogoslovni      vestnik.      50     (1990) 
129-132. 

- Rokopisi Arhiva Republike Slovenije. Ljublja- 
na. Arhiv Republike Slovenije 1990 52 str. (Publi- 
kacije Arhiva Republike Slovenije. Katalogi: 10) 
(SoavtOlja Vladimir Kološa. Drago Trpin) 

- Minoritski samostan na Ptuju 1239-1989. Ce- 
lje, Minoritski samostan 1989. Zgodovinski časopis 
44/1990št. 2 str. 309-31 I. 

Marija Vera EJAVEC 

- Bibliografija Majde Smole. Arhivi 12/1989 št. 
1/2 str. 107-108 

- Bibliografija dr. Marije Verbič. Arhivi 12/1989 
št. 1/2 str. I 13. 

Metka GOMBAČ 

- Slovensko primorje po osvoboditvi: razvoj ljud- 
ske oblasti ¡n upravna razdelitev, Pazinski memo- 
rial. Pa/in 1989, št. 18. str. 267-274. 

- Poverjeništvo pokrajinskega narodnoosvobodil- 
nega odbora za Slovensko primorje ¡n Trst 
1945-1947, Kronika, I. 37 Ljubljana 1989. št. 1-2 
str. I 16-123 

- Trst 1941-1947, od italijanskega napada na Ju- 

goslavijo ilo mirovne pogodbe. Kronika I. 37, Lju- 
bljana 1989, št. 3. str. 335-336 

- Fotoalbum izseljencev iz Benečije, S študijami 
o posameznih migracijskih obdobjih. Kronika let- 
nik 37. Ljubljana 1989. št. 3.. str. 334-335 

- Zgodovinski časopis 43. Delo, letnik 31. št. 
154, str. 6, julij 1989 

- Zgodovinski časopis 2. Delo. letnik 31. Ljublja- 
na, št. 237. str. 9. 12. K). 1989 

- Zgodovinski časopis 3. Delo, letnik 31. Ljublja- 
na, št. 266, str. I L 16. I L 1989 

- Vzhodnoprimorsko okrožje 1945. Primorska 
srečanja. Nova Gorica 1990. letnik XV, št. 
104/105. str. 118-121 

- Zgodovinski časopis 43/4. Delo. letnik 32, Lju- 
bljana 1990. št. 32. str. 16.8. 2. 1990 

- Boris Pahor. Ta oeean strašno odprt. Dnevniški 
zapiski od julija 1974 do februarja 1976, Arhivi. 
Ljubljana 1989. Letnik XII, št. 1/2, str. 100-101 

- Mateja .le raj. Republiški svet Zveze sindikatov 
Slovenije s prehodniki I. del: 1945-1949, Arhivi, 
Ljubljana 1989. letnik XII. št. 1/2. str. 91-92 

- Zgodovinski časopis 44/1. Delo, Ljubljana, let- 
nik 32. št. 101. str. 10.3. 5. 1990 

- Tabor »Devin« 87, Tabor Brda 88. Kronika, 
letnik 38. Ljubljana, 1990. št. 1/2. str. 97 

- Zgodovinski časopis 44/2. Delo, Ljubljana, let- 
nik 32. št. 160, str. 6, 12. 7. 1990 

- Zgodovinski časopis 3, Delo. Ljubljana, letnik 
32, št. 226, str. 16.27. 9. 1990 

- Drago Zerjal. Spomini in razlage o protifašistič- 
nem boju primorske mladine med vojnama. Zgo- 
dovinski časopis, Ljubljana 1990, letnik 44. št. 4, 
str. 638-647 

Matjaž GROBLER 

- Razvoj in dejavnost Pokrajinskega arhiva v 
Novi Gorici, Primorska srečanja 1989. št. 100. str. 
707-706 

Mateja JERAJ 

- Miroslav Stiplovšek: Prispevki za zgodovino 
sindikalnega delavskega gibanja na Slovenskem. 
Od začetkov strokovnega gibanja do Enotnih sindi- 
katov Slovenije (1868-1945). Marior. Obzorja 
1989. Arhivi. 12/1989 št. 1/2 str. 97-98 

Nada JURKOVIČ 

- Mitteilungen des Steiermärkisehen Landesarc- 
hivs, Tolge 38, Graz 1988. ARHIVI XII, št. 1-2, 
str. 79-80 

- Nekaj značilnosti vzreje in porabe perutninske- 
ga mesa v prejšnjem stoletju na ptujskem območju. 
Monografija Perutnina Ptuj 1905-1990. jubilejna 
izdaja ob 85. obletnici, 1990, str. 113-114' 

- Ljutomerska župnija po letu 1945. Zbornik 
župnije Sv. Janeza Krstnika v Ljutomeru. 1990, 
str. 78-83 

Peter P. K LASI NC 

- Ob vstopu  v   drugo desetletje  posvetovanj o 
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strokovnih in tehničnih vprašanjih v arhivih. Sodo- 
bni arhivi 89, 1989,7-16 

- Arhivi nosilci informacij 1. Sodobni arhivi 89 
(1989)58-61 

- Na pragu velikih sprememb /An der Schwelle 
grosser Veränderungen/ On the threshold of great 
changes. Sodobni arhivi 90. 1990. 7-13 

- Arhivi nosilci informacij H. Načini hitrega 
škartiranja. Sodobni arhivi 90. 1990. 27-30 

- Neka izkustva o uvođenju računata u arhive. 
Arhivist, 1989.96-100 

- Deset savetovanja o stručnim i tehničnim pita- 
njima u arhivima. Arhivist. 1989. 198-213 

- Izveštaj • radu Arhivskog centra za stručno 
tehnička pitanja pri Pokrajinskom arhivu Maribor 
-mart 1988 do mart 1989.Arhivist, 1989.214-215 
- in Marija Hcrnja Masten. Arhivsko gradivo sa- 
mostana.Minoritski samostan na Ptuju 1239-1989. 
Ptuj/Celje, 1989.389-420 

- Aktuele Probleme der Archivtheorie und - pra- 
xis. Der Archivar, 42, 1989.61 1-614. 

- The archive centre for professional and techni- 
cal questions at Maribor/Lc centre ties archives 
pour les questions professionelles et techniques a 
Maribor. JANUS. SPA/ICA, Hertogenbosch. 
1988.5-12. 17-20 

- Bogastvo jugoslovanskih arhivov. Katalog raz- 
stave. Beograd - Maribor, 1988, 2-5 

- Arhivsko gradivo II Gimnazije v Pokrajinskem 
arhivu v Mariboru. 40 let II Gimnazije Maribor, 
1990,14-21 

- Zbirka gramofonskih plošč. Katalogi/PAM II. 
Maribor. 1989. 

- Spremna beseda. Zbornik župnije Sv. Janeza 
Krstnika v Ljutomeru. Ljutomer, 1990. 9 

- Antoša Leskovec - šestdesctletnik. Arhivi, 
1989. 117-118 

Bogdan KOLAR 

- Slovenci po svetu, v: Dom in svet 1989. Mari- 
bor 1989, str. 198-201 

- Pomen pisanja župnijske kronike, v: Cerkev v 
sedanjem svetu 24, 1990. 87-90 

- Družba svetega Rafaela tlo ustanovitve lju- 
bljanske podružnice, v: Dve domovini. Two Ho- 
melands I. 1990, 107-119 

- Yzermans Vincent A., The Spirit In Central 
Minnesota. A Centennial Narrative of the Church 
of Saint Cloud 1889-1989, v: Zgodovinski časopis 
44, 1990,314-315. 

- Cerkev in izseljenstvo v letih preti prvo svetov- 
no vojno, v: Viri 3(1990)92-98. 

- Rerum novarum - nova stran zavzemanja Cer- 
kve na socialnem področju, v: Koledar Mohorjeve 
družbe Celje 199 1, Celje Ì 990. str. 67-69 

- Sto let »Amerikanskega Slovenca«, v: Koledar 
Mohorjeve družbe Celje 1991. Celje 1990 str 
77-79 

Vladimir KOLOSA 

- Bogastvo jugoslovanskih arhivov - Razstava 
Zveze arhivskih delavcev Jugoslavije. Arhivi 
12/1989 št. 1/2 str. 73 

- Rokopisi Arhiva Republike Slovenije. Ljublja- 
na. Arhiv Republike Slovenije 1990 52 str. (Publi- 
kacije Arhiva Republike Slovenije. Katalogi; 10) 
(Soavtorja France M. Dolinar, Drago Trpin) 

-... naš reti si bil je ustvaril sen o domu zlat . . . 
- boj za združitev Slovencev 1919-1920. Ljubljana. 
Arhiv Republike Slovenije 1990 SS str. (Publikaci- 
je Arhiva SR Slovenije; 9) 

Janez KOPAČ 

- Priročniki in karte o organizacijskih struktu- 
rah tlo 1918, Handbücher und Karlen zur Verwal- 
tungsstruktur bis 1918, Manuali e carte sulle strut- 
ture amministrative lino al 1918. Objave štajerske- 
ga deželnega arhiva v Gradcu, zvezek 15, Gradec, 
Celovec, Ljubljana, Corica, Trst 1989, 375 str. 

(Arhivi, glasilo Arhivskega društva in arhivov 
Slovenije, XII/I989, št. 1-2, str. 92-94) 

- Zbornik ob devetdesetletnici arhiva. Gradivo 
in razprave Zgodovinskega arhiva Ljubljana št. 8. 
Ljubljana 1988, 254 str. (Arhivi, glasilo Arhivske- 
ga društva in arhivov Slovenije, XII/I989, št. 1-2, 
str. 95-96) 

- Marija in Mihael Petek: Kronika župnije Tr- 
žič ob 150-letnici posvećenja župne cerkve, Tržič 
1988 (Kronika, časopis za slovensko krajevno 
zgodovino, 37/1989, št. 3, str. 339-340) 

- Zbornik ob devetdesetletnici arhiva. Gradivo 
in razprave Zgodovinskega arhiva Ljubljana št. 8. 
Ljubljana 1988, 254 str. (Kronika, časopis za slo- 
vensko krajevno zgodovino, 37/1989, št. 3, str. 
340-342) 

- Liane Puhar; Obrtništvo v Kranju od rokodel- 
skih cehov do danes,Kranj 1988 (Kronika, časopis 
za slovensko krajevno zgodovino, 37/1989. št. 3. 
str. 342-343) 

1990: 

- Kmečke obveznosti na območju Mestnega 
ljudskega odbora Kranj (1945-1950) (Kranjski 
zbornik 1990. Kranj 1990. str. 30-45 

- Kranj 1985-1989 (kronološki pregled) (Kranj- 
ski zbornik 1990, Kranj 1990, str. 326-345) 

- Kranjski zbornik 1990 (Zgodovinski časopis, 
44/1990. št. 3. str. 479-484) 

- Razstava v kranjski Mestni hiši. Bogastvo ju- 
goslovanskih arhivov (Gorenjski glas. XLIII/1990, 
št. 28..str. 7) 

- Arhivsko gradivo Zveze kulturnih organizacij 
Kranj, (Gorenjski glas. XLIII/1990. št. 60. str. 7) 

Brane KOZINA 

- Zvezno posvetovanje arhivskih delavcev Jugo- 
slavije, Arhivi 12/1989 št. 1/2 str. 69 

- Ob rednem letnem zboru in praznovanju 
35-letnice Arhivskega društva Slovenije, Arhivi 
12/1989 št. I/2 str. 68 
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Lilijana VIDRIH-LAVRENČIČ dovinskega  arhiva   Ljubljana   Arhivi.   XIII/1990, 
št. str. 

- Problematika  strokovne obdelave arhivskega 
gradiva občin v obdobju Avstro-Ogrske 1850-1918,        Pavla MRDJENOVIČ 
Arhivi 1989. št. 1-2, str. 52-54 

- Jane/,   Kopač,   Zgodovinski   arhiv   Ljubljana 
Marjelka LEGAT                                                                 (1898-1988), Kulturni in naravni spomeniki Slove- 

nije, Zbirka Vodnikov št. 161 Arhivi XII, Ljublja- 
- Zbirka gramofonskih plošč. Katalogi/PAM II.        na 1989, št. 1-2. str. 96-97 

Maribor (1989). 
Ivan NEMANIČ 

Antoša LESKOVEC - La gazette desarchives, 2. in 3. trimesečje 1984 
št. 125-126, Arhivi 12/1989. št. 1/2. str. 80-81 

- Arhivski dokumenti i/. Železne županije. Spo- 
ročilo stoletij. Večer 1990, št.  180, 4. avgusta, str        Miroslav NOVAK 
23. 

in   Jane/   Smitek,   Fužinarstvo,   Enciklopedija - Nekaj misli ob izdelavi projekta izgradnje ¡n- 
Slovenije 3, 1989, str. 170-172. formacijsko-dokumentacijskega  eentra  v  arhivu, 

in  Emica Ogrizek  in  Miroslav Novak, Zemlji- (ilasnik arhiva i Društva arhivskih radnika Bosne i 
ške knjige gospoščin ter magistratov mest in trgov v Hereegovine, 1989, 29, Sarajevo, str. 3-1 3 
Pokrajinskem arhivu Maribor, Inventarji 3, Mari- -   Arhivi   in   baze   podatkov.   Sodobni   arhivi 
bor 1989 1 1,1989, str. 65-69 

- Kompjuterizacija arhivskih strokovnih opravil 
Ivan LOVRENČIČ in sistemski inženiring. Sodobni arhivi  12,  1990. 

str. 21-26 
- Jožef Muršee-Zivkov, Sveti Bolfenk v Sloven- in Antoša Leskovee in Emica Ogrizek, Zemlji- 

ških goricah I 790-1990, str. 46-50                                     ške knjige gospoščin ter magistratov mest in trgov v 
Pokrajinskem arhivu Maribor. Inventarji 3, Mari- 

Marija HERNJA-MASTEN bor 1989 
- Prispevek k zgodovini reševanja viničarskega 

- Pet povojnih lei Perutnine, Monografija Perut- vprašanja na Slovenskem Štajerskem. Zbornik ob- 
nina Ptuj 1905-1990, jubilejna izdaja ob 85. oblet- čine Slovenska Bistrica II, Slovenska Bistrica 
niči, 1990. str. 13-17 (Soavtor: Brane Oblak) 1990, str. 223-232. 

- Prispevek h kroniki ljutomerske župnije, Zbor- 
Jelka M LUK                                                                         nik župnije Sv. Janeza Krstnika v Ljutomeru. Lju- 

tomer 1990, str. 102-128 
- Orjunaši na sodišču. Kronika 37/1989 št. 3 str. - Liber memorabilium paroehiae St. Joannis 

247-253                                                                                  Luttenbergi, Zbornik župnije Sv. Janeza Krstnika v 
- Dokumentarno gradivo družbenih pravobranil-        Ljutomeru, Ljutomer 1990, str. 45-52 

cev samoupravljanja in njegova valorizacija. Arili- -   Portreti  duhovnikov  ljutomerske  župnije  od 
vi 12/1989, št. 1/2. str. 22-24 1917 do 1990, Zbornik župnije Sv. Janeza Krstni- 

ka v Ljutomeru. Ljutomer 1990, str. 134-138 
Milko MIKOI.A - Cerkvena statistika od 1958 do 1989. Zbornik 

župnije Sv. Janeza  Krstnika v Ljutomeru. LjutO- 
- Zaplembe premoženja v celjskem okrožju v le-        mer 1990. str. 144 

lih 1945-1948, Celjski zbornik 1990 str. 165-204 
Brane OBLAK 

Aleksandra PAVŠIČ-MILOST 
-Pet povojnih let Perutnine. Monografija Pcrut- 

- Irance Bevk v dokumentih Pokrajinskega arili-        nina Ptuj 1905-1 990, jubilejna izdaja ob 85. oblet- 
va v Novi dorici - priložnostna razstava ob stoici- niči.  1990. str.  13-17. (Soavtorica: Marija Hernia 
niči  rojstva  Franceta  Bevka.  Pokrajinski arhiv v Masten) 
Novi Gorici, Nova Gorica 1990. str. I T 

Emica OGRIZEK 
Prireditve v Bevkovem letu. Primorske novice. 

27. 2. 1990 - Gradivo o povojnih zaplembah v Pokrajinskem 
arhivu Maribor, Večer, 3. 7. 1990 

Mija MRAVLJA - Koroški plebiscit v gradivu Pokrajinskega arhi- 
va Maribor, Večer. K). K). 1990 

- Zveza kulturnih organizacij Kranj (1935) in Antoša Leskovee in Miroslav Novak, Zc- 
1947-1980, Inventar, Gradivo in razprave, št. 10, mljiške knjige gospoščin in magistratov mest in tr- 
Ljubljana 1989. 96 str.                                                          gov v Pokrajinskem arhivu Maribor. Inventarli 3. 

Maribor 1989 
- Arhivsko gradivo o prisilnih odvzemih zaseb- 

nega premoženja v fondih Enote za Gorenjsko Zgo- 
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Anton OŽINGER 

- Listine Lavantinske škofije v Pokrajinskem ar- 
hivu Maribor. Viri 4. Maribor 1989 

- Vodnik po arhivu župnije Sv. Jane/a Krstnika 
v Ljutomeru, Zbornik župnije Sv. Janeza Krstnika 
v Ljutomeru, Ljutomer 1990, str. 131-133 

- Slovenjebistroško sredi 18. stoletja v luči Gori- 
ških vizitacij (1751 do 1773). Zbornik občine Slo- 
venska Bistrica II, Slovenska Bistrica 1990, str. 
124-143 

Marko POLENŠEK 

- Javno zdravstvo v novomeškem kraju med 
obema vojnama, Dolenjski list. 8. 2. 1990 

- Odkritje Pugljeve spominske plošče. Dolenjski 
list, 6. 12. 1990 

Alberto PUCER 

- Padna, Rodna gruda, leto, XXXVI, februar 
1989, št. 2, str. 14-15 

- Večjezična monografija o Kortah, Primorski 
dnevnik, leto XLV, 21. februar 1989, št. 43. str. I I 

- Pomjan skozi zgodovino. Turistični glasnik, 
TOP, februar 1989, št. 1, str. 7-8 

- Krkavče. Rodna gruda, leto XXXVI. april 
1989, št. 4, str. 14 

- Viri za zgodovino, fevda Pietrapelosa, v rod- 
binskem fondu Gravisi v PAK, Buzetski zbornik. 
Knjiga 30, 1989, str. 103-106 

- Socerb. Rodna gruda, leto XXXVI, oktober 
1989. št. 10. str. 16 

- Pomjan, Rodna gruda, leto XXXVI, november 
1989. št.' 1 I, str. 15 

- Obalni oktet Izola, Rodna gruda, leto XXXVI. 
november 1989, št. 1 1. str. 5 

- Portorož, Rodna gruda, leto XXXVI, december 
1989, št. 12. str. 18-19 

- Božidar Jakac in njegova Istra, Primorske novi- 
ce, 28. 11. 1989, št. 94, str. 5 

- Hrastovlje, Rodna gruda, leto XXXVII.  maj 
1990, št. 5. str. 49 

- Vrnitev k pristnosti. Primorske novice, 9. 10. 
1990, št. 80, str. 8 

- Zanimivosti iz zgodovine vina. Primorske novi- 
ce, 9. I I. 1990. št. 89. str. 5 

Kristina ŠAMPERL-PURG 

Stični. Arhivi 12/1989. št. 1/2 str. 74-75 
- Majda Smole - sedemdesetletnica. Arhivi 

12/1989 št. I/2 str. 105-107 
- Ema Umek - ¡ubilantka. Kronika 37/1989 št. 3 

str. 323-325 
- Vodnik po arhivskem gradivu o Jugoslaviji v 

Državnem osrednjem arhivu (SR v Pragi. Ljublja- 
na, Arhiv SR Slovenije, 1989, 129 str. (Publikacije 
Arhiva SR Slovenije, Vodniki ; I) 

- Imenska knjiga. Enciklopedija Slovenije IIAC- 
KARI-; 4. zv. str. I 16. Ljubljana. Mladinska knjiga 
1990 

-Jožefinski kataster. Enciklopedija Slovenije 
HAC-KARL4. zv. str. 314-315 Ljubljana, Mladin- 
ska knjiga 1990 

Uvod h gozdnemu redu spodnje Avstrije izdane- 
mu I. julija 1813. (iozdni red za Spodnjo Avstrijo 
181.3. Viri za zgodovino gozda in gozdarstva na 
Slovenskem VIL Univerza Edvarda Kardelja v Lju- 
bljani, Biotehniška fakulteta, VTOZD za gozdar- 
stvo. Ljubljana, 1989. str. 7-9. 

Jurij ROSA 

- »Od 27. aprila k 22. juliju . . «. Utrinki iz arhiv- 
skih in časopisnih virov - priložnostna razstava, 
Pokrajinski arhiv v Novi (¡orici. Nova Gorica 
1989, str. 12. (Soavtor: Vlasta Tul) 

Boris ROZMAN 

- Zgodovinski arhiv je bogatejši za dva fonda. 
Kamniški občan, Kamnik, 20. 2. 1990, št. 3, str. 8 

- Arhivi 1-2, (poročilo). Književni listi. Periodi- 
ka. Delo, Ljubljana, četrtek 8. marca 1990, str. 16 

- Arhivsko gradivo društev v Ribnici. Rešeto, 
Ribnica, marec 1990 

- Josip Rus Andrej, Pričevanja in spomini. O so- 
kolstvu, Osvobodilni fronti in novi Jugoslaviji. 
Ljubljana 1989, Borec, 398 strani (poročilo). Zgo- 
dovinski časopis XLIV, Ljubljana 1990, št. I, str. 
145-147 

- Društva v mojem kraju 
Tekst za razstavni katalog - 47 (zloženka) Šola 

moje babice, Iz zgodovine društev, šola v mojem 
kraju. Raziskovalne naloge osnovnošolcev. Sloven- 
ski šolski muzej, Ljubljana junij 1990 

- Varovanje arhivskega gradiva ribiških družin, 
Ribič, Glasilo slovenskega ribištva, Leto 1990. Let- 
nik XLIX, št. 9, str. 200 

- Ob 750-letnem jubileju minoritskega samosta- 
na na Ptuju, ARHIVI XII, št. I-2. str. 75-76 

- Vloga perutnine v prehrani in načini pripra- 
vljanja le-te skozi stoletja na ptujskem območju. 
Monografija Perutnina Ptuj 1905-1990, jubilejna 
izdaja ob 85. obletnici, 1990, str. 115-118" 

Peter RI BN I KAR 

- Poročilo o obisku v praških arhivih. Arhivi 
[2/1989 št. 1/2 str. 61-65 (Soavtor Marija Oblak- 
Čarni) 

- Arhivska razstava v počasitev dvajsetletnice 
Tabora slovenskih pevskih zborov v Šentvidu pri 

Marjan ROZA C 

- Koprski agrarni zakon iz okoli 1300. Kraški 
rob in Bržanija (zbornik). Koper 1990, str. 63-66 

Marta RAU-SELIČ 

- Ivan Nemanič: filmski zapisi Božidarja .lakca 
1919-1955. Arhivi 12/1989 Št. 1/2 sir. 101 

Saša SERŠE 

- Prva.slovenska gozdarska šola na Snežniku. Po- 
stojna, Gozdarski šolski center 1989 35 str. (Soav- 
tor Vladimir Vilman) 



.ludila SIX ¡• 

- Gradnja prve planinske koče na Lubniku, Lo- 
ški razgledi 35/1988, str. 49-55 

Tatjana ŠENK 

- Prika/ gradiva krajevnega in občinskega ljud- 
skega odbora Polhov Gradec, Arhivi XII. Ljublja- 
na 1989, št. I-2. sir. 55 

Mihca TREBŠE-ŠTOLFA 

- SPI) Simon Gregorčič   1959-1989/Slovenian 
Cullimi Association Simon Gregorčič 1959-1989, 
Toronto. Ontario, Canada. Ljubljana 1989, str. 204 

- Slovenian Cultural Association Simon Gregor- 
čič Tomillo. Ontario. Canada celebrates ils 30th 
anniversary. Dve domovini/ Two Homelands. In- 
štitut za slovensko izseljenstvo /RC SAZU, letnik 
I,št. I, Ljubljana 1990. sir. 273-281 

- Drobci i/ zgodovine kulturnih društev Kanade. 
Slovensko kulturno društvo Slap. Weiland. Onta- 
rio. Rodna gruda SIM, Ljubljana, leto XXXVI, št. 
3. marce 1989, str. 30-31 

- Društvo primorskih Slovencev »Simon Gregor- 
čič« V Kanadi slavi trideseto obletnico delovanja, 
Primorska srečanja. Nova Corica 1990. št. IOC sir 
79-81 

- Ocena: Celili pomorski obalni sektor mornari- 
ce NOV.I 1943-1945, Komunist. Ljubljana, lelo 
47. št. 7. 17. 2. l9.S9.slr. 16 

- Poročilo z delovnega obiska v Kanadi julija- 
avgusta 1987, Arhivi XII, Ljubljana 1989, št. 1-2, 
str. 65-66 

- Raziskovanje kulturne ustvarjalnosti Slovencev 
-(Delovni obisk v Kanadi junija-avgusla 1989, Ar- 
hivi XII. Ljubljana 1989. št. I-2, str.'66-67 

- The American Archivisi. The society of Ame- 
rican Archivist. Chicago. Illinois USA. I ¡vod in 
poročilo za letnike 1952-1978, Arhivi XII. Ljublja- 
na 1989, št. 1-2. sir. 81-91 

koledar 1990. Celje 1989. str. 141-145 
- »Spominčica šole družbe Sv. Cirila in Metoda 

na Muli«. Koroški fužinar XXXIX, št. 4, Ravne 
na Koroškem, 29. 1 I. 1989. str. 56-58 

- Prispevki o Štajerski in Prckmurju v Kroniki, 
časopisu za slovensko krajevno zgodovino v letih 
1973 do 1988. v: Časopisu za slovensko krajevno 
zgodovino v letih 1973 do 1988, Časopis za zgo- 
dovino in narodopisje 60. n.v. 25. Maribor 1989, 
št. I, str. 131-133 

- Arhivi. l'Insilo Arhivskega društva in arhivov 
Slovenije. Ljubljana 1/1978 do X/1987, Zgodo- 
vinski časopis 43/1989. št. I. str. 152-154 

- Arhivski dokumenti iz zgodovine Novega me- 
sta. Razstava dokumentov Zgodovinskega arhiva 
Ljubljana, Enote za Dolenjsko in Pelo krajino. 
Novo mesto 1988. 54 str., Arhivi XI/1988, str. 
109-1 10 

- Enciklopedija Slovenije I, A-Ca, Ljubljana 
1987.421 str.. Arhivi XI/1988, str, I 12 

- Oblak Branko, Kreditne zadruge ormoškega 
področja 1906-1948. Publikacije Zgodovinskega 
arhiva Ptuj: Inventarji, zvezek 4. Ptuj 1986. 45 str., 
v Arhivi XI/1988, str. 1 13-1 14 

- S šematizmi po preteklosti od Alp do Jadrana, 
v: Delo, Književni listi, 9. 3. 1989, str. 13 

- Arhivi IX. Delo. Književni listi. 16. 3. 1989. 
str. 16 

- Razpis raziskovalne naloge - Iz zgodovine šole 
v mojem kraju. Pionir, št. 1, 1989/90, str. 33 

- Zasebni arhivi šolnikov. Slovenski šolski muzej 
hrani in zbira dragocena pričevanja, v: Prosvetni 
delavec. 25.9. 1989, št. 13, str. 12 

Slavica TOVŠAK 

Območje Lenarta v Slovenskih goricah do Jože- 
finske dobe, Večer 29. K). 1990 

- Gradivo družbenopolitičnih organizacij - del 
kulturne dediščine. Večer 18. 7. 1990 

- Zbornik župnije Sv. Janeza Krstnika v Ljuto- 
meru (ocena). Večer 21. I I. 1990. 

Trance STL KL 

- Loške vislice na (iav/niku. Loški razgledi 
36/1989, str. 39-43 

- Nadrihtarji in podrihtarji v občinah Škofja 
Loka in Stara Loka po leti! 1814, Loški razgledi 
36/1989, sir. 45-53 

Branko ŠUŠTAR 

- Tehnička dokumentacija. Pravci razvoja pro- 
blema vrednovanja tehničke dokumentacije /a 
gradjenje objekata u Sloveniji. Arhivski pregled 
1987. št. 1-2, Beograd 1989. str. 83-88 

- Urejanje in popisovanje serij zaključnih raču- 
nov ob prevzemu v arhiv. Arhivi XI/I988, sir. 
95-96 

- J. Bertok- Kronika dvora/redne ljudske šole 
na Spodnjih Škofijah (Gradivo za podobo Škofij in 
Plavij v slovenski Istri), Kronika 37/1989, št. 
1-2. sir. 76-96 

- Pot do Plečnikove cerkve v Šiški, v: Mohorjev 

Drago TRPIN 

- Rokopisi Arhiva Republike Slovenije. Ljublja- 
na. Arhiv Republike Slovenije 1990 52 str. (Publi- 
kacija Arhiva Republike Slovenije. Katalogi ; 10) 
(Soavtorja Trance M. Dolinar, Vladimir Kološa) 

Vlasta TUL 

- »Od 27. aprila k 22. julij . . .«. Utrinki iz arhiv- 
skih in časopisnih virov - priložnostna razstava. 
Pokrajinski arhiv v Novi dorici. Nova Gorica 
1989, str. 12. (Soavtor: Jurij Rosa) 

Ema U M I-K 

- Plovba po Savi v 18. stoletju. ZČ 40/1986. št. 3. 
sir. 233-268 

- Lokev v sedemdesetih letih 16. stoletja. Lo- 
kev skozi čas. Ljubljana 1987, str. 62-66 

- Lokev v opisu in na karti iz druge polovice 18. 
stoletja. Lokev skozi čas, Ljubljana 1987. str. 
67-68 
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- Arhiv SR Slovenije, Enciklopedija Slovenije I, 
Ljubljana 1987, str. 1 19 

- Barbo - Waxenstein, Enciklopedija Slovenije 1, 
Ljubljana 1987. str. 185-186 

- Breckerfeld Franc Anton, Enciklopedija Slove- 
nije I, Ljubljana 1987, str. 363 

- Notranjeavstrijska centralna oblastva in uprava 
notranjeavstrijskih dežel do srede 18. stoletja. Pri- 
ročniki in karte o organizacijski strukturi do 
1918. Veröffentlichungen des Steiermärkischcn 
Landesarchives, Bd. 15, Graz-Klagenfurt-Ljubrja- 
na-Gorizia-Trieste 1988. str. 64-75 (sodelovanje) 

- Erberg Janez Danijel. Enciklopedija Slovenije 
3. 1989, str. 55-56 

- Erbergi, plemiška družina. Enciklopedija Slo- 
venije 3, 1989, str. 54-55 

- Gruber Gabrijel, Enciklopedija Slovenije 3. 
1989, str. 400 

- Colia Modest Ludvik, Enciklopedija Slovenije 
3, 1989. str. 259 

- Družba za kmetijstvo in koristne umetnosti v 
Ljubljani 1767-1787'. Slovenci v letu 1789. Lju- 
bljana I 989. str. 89-93 

- Majda Smole - sedemdesetletnica. /,(' 43, 2. 
zv., Ljubljana 1989, str. 271-272 

- Pismo Krištofa Ungnada barona Žovneškega iz 
leta 1561, Arhivi 12/1989, št. 1/2 str. 40 

- Poročilo o projektu izdaje kart jožefinskih de- 
želnih merjenj. Arhivi 12/1989 št. 1/2 str. 67-68 

- Majda Smole (1919-1989), Kronika 37/1989 
str. 328 

- Kajžar, Enciklopedija Slovenije HAC-KARE 
4. zv.  str.  370-371   Ljubljana,  Mladinska   knjiga 
1990 

- Viri za proučevanje Vojne krajine v Sloveniji, 
Vojna Krajina u Jugoslovenskim zemljama u no- 
vom veku do Karlovačkog mira 1699, Naučni sku- 
povi SANU, knjiga XLVIII, Odelcnje istorijskih 
nauka, knjiga 12.' Beograd 1989, str. 305-3 I 5 

- Hallerstein Avguštin, Enciklopedija Slovenijer 
HAC-KARE 4. zv. str. 5 Ljubljana, Mladinska 
knjiga 1990 (Soavtor Marijan Prosen) 

- Arhivsko gradivo graščine Dol, Park kot kul- 
turni prostor. Katalog razstave. Mestna galerija 
Ljubljana. Ljubljana 1990. str. 24-26 

.ledert VODOPIVEC 

- Arhivska kakovost fotokopij, Sodobni arhivi 
90. XII posvetovanje o strokovnih in tehničnih 
vprašanjih v arhivih, Maribor, Arhivski center za 
strokovno tehnična vprašanja 1990 str. 90-93 

Applying synthetic polymers to conserve cultu- 
ral property on paper. Restaurator. Kopenhagen 
Munksgaard 1 1/1990 št. I str. 34-47 (Soavtor Meta 
( ernič-Letnar) 

Metka NLJSDORI ER-VUKSANOVIĆ 

- O avtorju Črnih mask. Iz življenja skladatelje 
Marija Kogoja, Primorske novice, februar in marec 
1990 

I led vika ZDOVC 

- Opekarne na Celjskem sredi 19. stoletja. ( eljski 
zbornik 1990 str. 275-281 

Jože/ONTA R 

-Arhivi v Jugoslaviji, Arhivi 12. 1989, str. 7-16 
- Arhivsko izobraževanje v Jugoslaviji s poseb- 

nim oziroma na Slovenijo. Arhivi 12, 1989. str, 
16-18 

- Vodnik po fondih in zbirkah arhiva. Ob obja- 
vah vodnikov slovenskih arhivov v zadnjih desetih 
letih. Arhivi 12, 1989, str. 49-5 I 

- Pojasnila k nekaterim vprašanjem v zvezi s pra- 
vilnikom o sestavi in vodenju evidence arhivskega 
gradiva. Arhivi 12, 1989, str. 102-104 

- Arhivsko gradivo in njegovo varovanje (analiza 
Republiškega komiteja za kulturo). Arhivi 12. 
1989. str. 60-61 

- Pomen dela dr. Sergija Vilfana za razvoj arhi- 
vov in arhivistike v Jugoslaviji in Sloveniji. Ob se- 
demdesetem življenjskem jubileju. Arhivi 12, 
1989, str. 110-112 

- lima Umek - šestdesetletnica, Arhivi 12. 1989, 
str. I 14-1 15 

- Archive in Jugoslawien, Scrimini 40, Wien 
1989, str. 408-431 

- Ilirsko kraljestvo, .ložefinske reforme: Enciklo- 
pedija Slovenije 4, Ljubljana 1990 

- Občine na Kranjskem območju do leta 1941: 
Kranjski zbornik 1990, str. 204-215 

- Idrijski rudniški arhiv: Idrijski rudnik skozi sto- 
letja. Razstava Zgodovinskega arhiva Ljubljana in 
mestnega muzeja v Idriji - Ljubljana 1990, str. 7-1 I 

Irena ŽUGAJ 

- Zbirka gramofonskih plošč. Katalogi/PAM II. 
Maribor, 1989 

Vladimir Žl J MER 

- Voklo v narodnoosvobodilni borbi. Kranjski 
zbornik 1990 str. 275-279 

- Vloga arhivskega informacijskega sistema v 
družbenem in gospodarskem razvoju. Zbornik refe- 
ratov III. posvetovanja sekcije za specialne knjižni- 
ce Zveze bibliotekarskih društev Slovenije. Ljublja- 
na 15.-16. november 1990, Centralna tehniška 
knjižnica Univerze v Ljubljani 1990, sir. 273-28 1 

- Poročilo uredniškega odbora glasila Arhivskega 
društva in arhivov Slovenije Arhivi za leto 1988 z 
dne 10. aprila 1989. Arhivi XI/1 989 št. 1-2 str. 69 

- Marij Kogoj 1892-1956. Stalna razstava v spo- 
minski sobi Marija Kogoja, Pokrajinski arhiv v 
Novi Gorici, Kanal 1989. str. 40. (Soavtor: Pavle 
Merku) 

OPOMBA UREDNIŠTVA 

Bibliografija arhivskih delavcev se večinoma nanaša na 
leto 1990, vključuje pa tudi nekatere zaostanke iz prejš- 
njih let. 



UDK 353:338.242.4.025.87 

Jože Žontar, dr.. redni profesor za arhivske vede, ravna- 
telj.   Zgodovinski   arhi\    ljubljana,   61000   Ljubljana, 
Mestni trg2~. VI 

Povojni prisilni odvzemi zasebnega premoženja 

Arhivi. Ljubljana. XIII 1990. št. 1-2-, str. 5 

Avtor prikazuje povojne prisilne odvzeme zasebnega pre- 
moženja na podlagi različnih osnov (zaplembe, naciona- 
lizacije, agrarna reforma in druge), posebej še organe, ki 
so pri tem sodelovali ter postopke, ki so se jih posluževa- 
li. Ob tem omenja tudi cilje, ki so jih imeli ti odvzemi. 

1 DK 930.253.2:353:338.242.4.025.87 

Branko Radulovič. samostojni svetovalec - arhivist. Ar- 
hiv Republike Slovenije. 61000 Ljubljana. Zvezdarska 1. 
YU 

Komisija za upravo narodne imovine in zaplembe pre- 
moženja 

Arhivi. Ljubljana. XIII 1990. št. 1 -2. str. 1 1 

Prispevek obravnava nastanek, delovanje in organizacijo 
Komisije za  upravo narodne imovine pri  predsedstvu 
SNOS. nadalje delovanje in sestavo zaplembenih komi- 
sij, ter likvidacijo Komisije za upravo narodne imovine. 
Obravnavano je tudi gradivo KL'NI-ja. ki se nahaja v 
Arhivu Republike Slovenije. 

IDk 353-338.242.4.025.87 

Branko Kozina, vodja odseka za gradivo uprave po letu 
1945.   Arhiv   Republike   Slovenije.   61000   Ljubljana. 
Zvezdarska 1. YU 

Komisija za upravo narodne imovine 

Arhivi, Ljubljana. XIII 1990. št. 1-2. str. 15 

V prispevku je prikazano delo evidenčno- statističnega 
oddelka, navodilo za ocenjevanje narodnega imetja ter 
nekateri problemi dela KUNI. 

UDK 930.253.2:353.338.242.4.025.87 

Vesna Gotovina, samostojna svetovalka - arhiv istka. Ar- 
hiv Republike Slovenije. 61000 Ljubljana. Zvezdarska  1. 
YL) 

Arhivsko gradivo zaplemb in nacionalizacij v Tondu Mi- 
nistrstva za industrijo in rudarstvo LRS 

Arhivi. Ljubljana. XIII 1990. št. 1-2.. str. 19 

V prispevku so podani osnov ni podatki o arhivskem gra- 
div u zaplemb in nacionalizacij, kijih lahko dobi uporab- 
nik v fondu Ministrstva za industrijo in rudarstvo LRS v 
Arhivu Republike Slovenije. 



1 IX «0.253.2:353:338.242.4 025 87 

Branko Radulovič. Counselor -   archivist,   archives of 
the Republic Slovenia, 61000 Ljubljana, Zvezdarska 1, 
ï i 

Commission of National Properi) Administration and 
Properi) • 'onfìscations 

Arhiti i 1 lic archives), Ljubljana, \ili 1990. No. 1 -2 
P- H 

The contribution deals w uh formation, aeth ii> and orga- 
nistion of the Commision of National Property   Admini- 
stration (CNPA) at the presidency of the Slovene Natio- 
nal liberation Committee, further with the activity and 
structure of confiscation commissions, as well as with li- 
quidation ol'the CNPA.  flic author deals also with the 
CNP \  Archives which have been kept in the Archives of 
the Republic Slovenia. 

IDC  353:338.242 4.0\>.S" 

Jože Zonta r. Dr.. Profesor of Archive Sciences m Ordi- 
narv. Headmaster, Historical Archive-- Ljubljana, 61000 
Ljubljana, Mestni trg 2". VI 

Post-uar Compulsory Private Property Dispossession 

Arhivi (The Archives). Ljubljana. XII 1990. No. 1-2. 
p. ? 

The author deals with post-war compuson private pro- 
perty   dispossessions on  the basis of di lièrent grounds 
(confiscations, nationalisations, agricultural reform and 
others), especially, however, with the organs taking part 
in those actions and their methods. In this connection the 
author also mentions the purposes of those disposses- 
sions. 

UDC 930 253 2:353 338 242 4 025.87 

Vesna Gotovina, Counselor-Archivist, Archives of the 
Republic Slovenia, 61000 Ljubljana. Zvezdarska 1. YU 

The Archives Referring to Confiscations and Nationlisa- 
lions in the Records Croups of the Ministry of Industry 
and Mining of the People's Republic Slovenia 

Arhivi (The Archives), Ljubljana, XIII 1990 No. 1-2. 
p. • 

The contribution gives fundamental data concernine the 
archives referring to confiscations and nationalisations, 
the user can gel in the records group of the Ministry ol 
Industry and Mining in the Archives of the Republic Slo- 
venia. 

UDC 353138.242.4.025.87 

Branko ••/ina. Head of Department for Administration 
Archives after 1945, Archives of the Republic Slovenia. 
61000 Ljubljana. Zvezdarska 1. YU 

Commision for People's Property Administration 

Arhivi (The Archives). Ljubljana, Mil 1990, No. 1-2. 
P. 1 5 

The contribution deals with the activity ol'the ev ¡denial - 
statistical department, with instruction for appraisal of 
national property  and with problems arising from the 
work of the commission. 



LIDK 930.253.2:353:332.26 

Alenka      kačičnik-Gabrič,     samostojna      svet oval ka- 
arhivistka. Arhiv Republike Slovenije. 61000 Ljubljana. 
Zvezdarska 1. YU 

Gradivo Republiške komisije za vprašanja razlastitve pri 
Ministrstvu za finance l.RS 

Arhivi, Ljubljana, XIII 1990, št. 1-2. str. 21 

V članku nas avtorica seznanja z gradivom komisije, ki 
ga hranijo \ Arhivu Republike Slovenije, s postopkom, 
med katerim je gradivo nastalo, z njegovo vsebino in pri - 
pomoêki. ki uporabniku omogočajo orientiacijo po njem. 

UDK 930.253.2:353:332.021.8 

Žarko Strambi, samostojni svetovalec - arhivist. Arhiv 
Republike Slovenije. 61000 Ljubljana. Zvezdarska 1. Yl' 

Ministrstvo   za   kmetijstvo   l.RS   1945-1951.   Oddelek 
Agrarna reforma 

Arhivi. Ljubljana, XIII 1990, št. 1 -2. str. 24 

V prispev ku je prikazano delovanje okrožnih in okrajnih 
komisij za agrarno reformo pri Ministrstvu za kmetij- 
stvo. Članek vsebuje tudi seznam komisij, ki so delovale 
\ letih 1946-1948. 

UDK 930.253.2:353:332.021.8 

Marjan Zupančič, svetovalec direktorice. Arhiv Republi- 
ke Slovenije. 61000 Ljubljana. Zvezdarska 1. VU 

Gradivo o agrarni reformi in kolonizaciji v fondu Mi- 
nistrstva za finance LRS 

Arhivi. Ljubljana. XIII 1990,št. 1-2. str. 28 

Avtor v svojem članku govori o gradivu o agrarni refor- 
mi in kolonizaciji v seriji Agrarna reforma in nacionali- 
zacija v fondu ministrstva za finance, ki ga hrani Arhiv 
Republike Slovenije. 

UDK930.253.2:352:338.242.4.025.87 (497.12. Li.) 

Tatjana Senk, arhivistka. Zgodovinski arhiv  Ljubljana. 
61000 Ljubljana. Mestni trg 27, YU 

Zaplembe in nacionalizacije: arhivsko gradivo upravnih 
organov mesta Ljubljane 

Arhivi. Ljubljana. XIII 1990, št. 1-2. str. 30 

Podan je pregled arhivskega gradiva zaplemb in naciona- 
lizacij, ki ga hranijo v Zgodovinskem arhivu Ljubljana v 
fondih upravnih organov mesta Ljubljane. 



UDC930.253 2:353:332.021.8 

Žarku Strambi. Counselor -  Vrchivist, Archives of the 
Republic Slovenia. 61 (UH) Ljubljana. Zvczđarska LM 

Ministr) ol  agriculture of the People's Republic Slove- 
nia 1945-1951, agriculture Reform Department 

Arhivi (The archives). Ljubljana. XIII 1990, No. 1-2. 
P-24 

The author describes the activities of district and local 
agriculture reform commissions at the Ministr) of Agri- 
culture. I he article gives also the list of the commissions, 
beine active in the years 1946-1948. 

1 DC 930.253.2:353:332.26 

Alenka kacićnik-Cabrič. Counselor - Archivist. Archi- 
ves of the Republic Slovenia. 61000 Ljubljana, Zvezdar- 
ska 1. Yl 

The Archives of the Republic Comniision for Disposses- 
sion Questions at the Treasure Department of the Peo- 
ple's Republic Slovenia 

Arhivi i fhc \rchivcs). Ljubljana. Mil 1990, No. 1 -2. 
P. 21 

Lhe authoress deals with the archives of the commission. 
kept in the  \rchivcs of the Republic Slovenia, describes 
the  proceedings of their resulting,  their contents and 
auxiliaries helping the user to orientate. 

UDC 930.253.2:352:338.242.4.025.87 (497 12 Lj.) 

Tatjana Senk. Archiv ist. historical Archives in Ljublja- 
na, M000 Ljubljana.' Mestni trg 2". VI 

Confiscations and Nationalisations: the Archives of the 
Administrative Organs of Ljubljana Town 

Arhivi (The archives), Ljubljana, XIII 1990, No. 1-2, 
p. 30 

The contribution gives a survev of the archives referring 
to confiscations and nationalisations, kept in the Histori- 
cal Archives Ljubljana in the records offices of admini- 
strative organs of Ljubljana Town. 

UDC930.253.2.:353:332 tri.S 

Marjan Zupančič, Adviser to Directoress, Archives of the 
Republic Slovenia. 61000 Ljubljana. Zvezdarska 1. Yl 

lhe Archives referring to agricultural Reform and Colo- 
nisation in the Records (¡roup of Treasurj  Department 
of the People's Republic Slovenia 

Arhivi (Lhe Archives). Ljubljana, Mil 1990, No. 1-2. 
P. 28 

In this article the author deals with the archives referring 
to the agricultural reform and colonisation in the series 
Agricultural Reform and Nationalisation in the records 
group of the Treasure Department, kept b> the Archives 
of the Republic Slovenia. 



UDK 930.253.2:351.87:338.242.4.025.87 (497.12-19) 

Žarko Bi/jak. vodja strokovnih služb. Zgodovinski arhiv 
Ljubljana,61000 Ljubljana. Mestni trg 27, Yl 

Podržavljanje privatne lastnine v fondih pravosodnih or- 
ganov ljubljanske enote Zgodovinskega arhiva Ljubljana 

Arhivi, Ljubljana. XII 1990, št. l-2.str.32 

Avtor predstavlja tiste fonde pravosodnih organov  lju- 
bljanske enote Zgodovinskega arhiva Ljubljana, v katerih 
je ohranjeno gradivo o podržavljanju privatne lastnine po 
drugi svetovni vojni ter opozarja na tiste ustvarjalce, ki 
bi morali hraniti tovrstno gradiv o. 

UDK 930.253.2:353:338.242.4.025.87 (497.12-19) 

Dušan   Rahun.  arhivist.  Zgodovinski  arhiv   Ljubljana, 
61000 Ljubljana. Mestni trg27, YU 

Arhivsko gradivo o prisilnih odvzemih zasebnega premo- 
ženja v povojnem času na širšem območju ljubljanske re- 
gije v upravnih fondih Zgodovinskega arhiva Ljubljana 

Arhivi, Ljubljana. XIII 1990. št. 1-2. str. 36 

Prispevek prikazuje upravne institucije, udeležene v pro- 
cesih prisilnega odvzema zasebnega premoženja v povoj- 
nem času na regionalnem nivoju, opozori na lokacijo 
gradiva o teh procesih ter navaja poglavitne fonde. 

UDK 930.253.2:352:338.242.4.025.87 (497.12-16) 

Mija Mravlja, arhivski tehnik. Zgodovinski arhiv Lju- 
bljana. Enota za Gorenjsko Kranj. 64000 Kranj. Stritar- 
jeva 8. YU 

Arhivsko gradivo o prisilnih odvzemih zasebnega premo- 
ženja v fondih Enote za Gorenjsko Zgodovinskega arhiva 
Ljubljana 

Arhivi. Ljubljana. XIII 1990. št. 1-2. str. 38 

V prispevku so opisani fondi in kategorije arhivskega gra- 
diva o povojnih prisilnih odvzemih premoženja, ki jih 
hrani Enota za Gorenjsko Zgodovinskega arhiva Ljublja- 
na. 

U DK 930.253.4:338.242.4.025.87. (497.12-18) 

Peter Pavel Klasine. mag., ravnatelj. Pokrajinski arhiv 
Maribor. 62000 Maribor. Glavni trg 7. YU 

Sledovi o zaplembah, agrarni reformi in nacionalizaciji 
premoženja v arhivskem gradivu  Pokrajinskega arhiva 
Maribor 

Arhivi. Ljubljana XIII 1990. št. 1-2. str. 40 

Prispevek posreduje podatke o arhivskem gradivu na to 
temo. ki je v fondih pravosodja, upravnih organov  in 
drugih organizacij Pokrajinskega arhiva Maribor. 



UDC930.253.2:353:338.242.4.025.87 (497.12-19) 

Dušan Bahun, archivist. Historical  archives in Ljublja- 
na. 61000 Ljubljana, Mestni lrg27. ^ I 

The Archives Referring to Compulsive Private Proper!} 
Dispossessions in the Post-war time in the W ider \rea of 
the Ljubljana Region in the Administrative Records Gro- 
ups of the Historical Archives in Ljubljana 

Arhivi (The archives), Ljubljana. Mil 1990, No. \--. 
P. 36 

The contribution deals with the administrative institu- 
tions which took part in the processes of compulsive pri- 
vate propert) disposession in the post-war time on re- 
gional level, points to the location of the archives refer- 
ring to those processes and gives the main records gropps. 

• DC 930.253.2:351.87:338.242.4.025.87 (497.12-19) 

/.arko  Bizjak,  Head of Technical  Services.  Historical 
Archives m Ljubljana. 61000 ljubljana. Mestni trg 27, 
YU 

Private Propertv  Nationalsation in the Records Groups 
of jurisdictional Organs in the Ljubljana Unity of Histo- 
rical Archives Ljubljana 

Vrhivi(The archives), Ljubljana. XIII 1990. No. 1-2, 
P. 32 

The author presents those records groups of jurisdictio- 
nal organs in the Ljubljana Unit) of the Historical Arc- 
hives Ljubljana, where the archives referring to the priva- 
te propert) nationalisation after the second World War 
have been kept, and points out to those creators who 
should preserve such archives. 

UDC930.253.4:338.242.4.025.87 (497 12-18) 

Peter Pavel klasine. M.A., Head-master. Regional   \rc- 
hivesm Maribor,62000 Maribor,Glavni trg7. VI 

Traces of Confiscations, Rural Reform and Propert) Na- 
tionalisation in the Archives of the Regional Archives in 
¡Maribor 

Arhivi (The \rchivcs). Ljubljana, Mil 1990 No  1-2 
p. 40 

The contribution gives data about the archives referring 
to this theme. The) have been preserved in the records 
groups of jurisdiction, administrative organs and other 
organisations m the Regional Archives m Maribor. 

UDC930 253 2:352:338.242.4,025.87 (497.12-16) 

Mija Mravlja. Archive Technician, Historical Archives 
m Ljubljana, Unit)  for Upper Carniola Kranj, 64000 
Kranj. Stritarjeva S. YU 

The Archives Referring to Compulsory Private Propert) 
Dispossessions in the Records Croups of the Historical 
Archives Ljubljana Unity for Upper Carniola 

Arhivi (The Archives), Ljubljana. Mil 1990, No. 1-2, 
P. 38 

The contribution describes the records groups and cate- 
gories of the archives referring to the post-war compul- 
sory propert) disposessions, kept b> the Unity for Upper 
Carinola of the Historical Archives in Ljubljana. 



UDK930.253.4.:338.242.4.025.87(497. 12-14) 

Maruša Zagradnik, arhivistica. Pokrajinski arlm Koper. 
66000 Koper. Čevljarska 22. VU 

Vzpostavljanje državnega gospodarskega sektorja in uki- 
nistev kolonatskega odnosa po dru^i svetovni vojni, ki •,• 
pokriva Pokrajinski arlm Koper 

Arimi. Ljubljana. XIII 1990, št. 1-2. str. 44 

Avtorica \ svojem referatu na podlagi arhivskega gradiva 
obravnava  poglavitne  značilnosti   procesa  odtujevanja 
premoženja državljanov  in vzpostavljanje imovinskega 
državnega sektorja po drugi svetovni vojni na področju 
današnjih občin Koper. Izola. Piran. Sežana. Postojna. 
Ilirska Bistrica. Proces na tem območju je potekal druga- 
če kot na ostalem slovenskem ozemlju inje trajal mnogo 
dlje. saj so se začeli nekateri ukrepi izvajati šele z ozim- 
skimi sporazumi. 

UDK 930.253.4:338.242.4.025.87 (497.12-15) 

Jurij  Rosa. arhivist. Pokrajinski arhiv  v   Novi Gorici, 
65000 Nova Gorica. Trg Edvarda Kardelja 3, VU 

Arhivsko gradivo O povojnih prisilnih odvzemih premo- 
ženja, ki ga hrani Pokrajinski arhiv v Novi Gorici 

trhivi, Ljubljana, XIII 1990, št. 1-2. str. 50 

Prispevek  na  podlagi  dosedanjih  ugotovitev   prikazuje 
stanje arhivskega gradiva, ki se tiče zaplemb, agrarne re- 
forme in nacionalizacij v fondih Pokrajinskega arhiva v 
Nov i Gorici. 

UDK 929 (Gruber G.) 

Daniela .luričić. samostojna svetovalka - arhiv istka. Ar- 
hiv Republike Slovenije. 61000 Ljubljana. Zvezdarska 1. 
VU 

Gabriel Gruber - ob 250 letnici rojstva 

Arhivi. Ljubljana. X1I1 1490. št.1-2. str. 52 

Prispevek je posvečen 250 letnici rojstva Gabrijela Gru- 
berja, jezuita in izumitelja, kije postavil prelepo baročno 
palačo v Ljubljani, v kateri je bila mehanična šola ter iz- 
gradil prekop, s katerim je omogočeno izsuševanje Lju- 
bljanskega barja. 

UDK 624 (497.12-18 1 1)»1•57«»1905« (083.9) 

Ivanka   Zaje  -  Cizelj,   arhivistica,   Zgodovinski   arhiv 
Celje. Trg svobode 10. YU 

Gradbeni red za Štajersko 

Arhivi. Ljubljana. XIII 1990. št. 1-2. str. 55 

Gradbeni red je skupek predpisov, ki so urejali gradnje in 
adaptacije v drugi pol. 19. stoletja in začetka 20. stoletja, 
kdaj. kje in kako graditi, da bo poskrebljeno za splošni in 
ljudski blagor. 



I DC'930.253.4:338.242.4.025.87 (497 12-15) 

.1 uri t   Kosa.    Vrchivisl,   Regional   Archives   in   Nova 
Gorica. 65000 Nova Uorica.  Ire Edvarda Kardelja î, 
M 

The   archives Referring to Post-war Compulser;   Pro- 
pert)   Dispossession, kepi h> the Regional Archives in 
Nova Gorica 

Arhivi! 1 he 4rchives), Ljubljana. Mil 1990, No. 1 -2. 
p. 50 

On the basis of the statements up • the present the con- 
tribution presents the condition of the archives referring 
to confiscations, rural reforms and nationalisations in the 
records groups of the Regional Archives m Nova Gorica. 

1 In 930.253.4.:338.242.4.025.87 i-•"". 12-14) 

Maruša ¿agradnik.  \rchivist Regional Archives in ko- 
per, 66000 Koper, Cev barska 22. YU 

Restoration of the State Economic Sector and Abolition 
of Colonial Relations after the Second World War, Cove- 
red h> the Regional Archives in Koper 

Arhivi (The archives), Ljubljana, XIII 1990. No. 1-2. 
P. 44 

The authoress on the basis of the archives deals with the 
mam characteristics of the process of property alienation 
of the citizens and restoration of the state property sec- 
tion alter the second World War m the territory of the to- 
da;  communes Koper. Izola, Piran. Sežana, Postojna, 
Ilirska Bistrica. Che process was going on here different                           ¡ 
as in other Slovenia and lasted much longer, for some 
measures began to be realised no sooner than with the 
Osi mo Agreement. 

UDC 624 (497.12-18 1 l)»1857<o>1905« (083.9) 

Ivanka /aje - Ci/elj. Archivist. Historical Archives in 
Celje. 63000 Cehe. Ire svobode. YU 

Constructions Order l'or Stvria 

Arhivi (Ihc archives), Ljubljana, XIII 1990, No. 1-2. 
p. 55 

The Constructions Order is a collection of rules, regula- 
ting constructions and adaptations in the second half of 
the 18th and at the beginning of the 20lh century, prescri- 
bing when, where and how to build m order take care of 
common and people's wellfare. 

UDC 929 (Gruber G.) 

Daniela Jurièie. Counselor - Archivist. Archives of the 
Republic Slovenia. 61000 Ljubljana. Zvezdarska 1. YU 

Gabriel (¡ruber- 250,h Anniversar; of Birth 

Arhivi (1 he Archives). Ljubljana, Mil 1990, 
No. 1-2. p. 52 

The contribution is devoted to the 250lh anniversary of 
birth of Gabriel Gruber, a Jesuit and inventor, who con- 
structed the most beautiful baroque palace in Ljubljana 
(in which the mechanic scholl was) and built the canai, 
which makes the Ljubljana Moor a melioration possible. 



UDK 930.253.4:624 (497.12. Celje) 

Vida Berkopec, vodja referata - arhivist. Zgodovinski ar- 
hi\ Cehe. 63000 Celje. Trg Svobode 10. YU 

Stavbni spisi okrajnih uradov » Zgodovinskem arhivu v 
Celju 

Arhivi, Ljubljana, XIII 1990,št. 1-2. str. 58 

Predstavljen je sistem ureditve stavbnih spisov okrajnih 
uradov, /vrsti gradiva in specifičnosti spisov glede na vr- 
sto gradenj. 

UDK    930.253.4:624    i4l>M2.    Celic)    »1850 1941« 
(083.9) 

Metka  Plank, Hedvika /dove, arhivistki. Zgodovinski 
arhiv Celje, 63000 Celje. Trg svobode 10 YU 

Gradbena dokumentacija v  fondu Mestne občine Celje 
1850- 1941 

Arhivi. Ljubljana. XIII  1990. št. 1-2. str. 60 

V fondu je ohranjena gradbena dokumentacija od leta 
1850 do 1941, ki je pomemben vir za zgodovino gradenj 
v Celju, pogosto pa se uporablja pri revitalizaciji mesta. 

UDK 930.253.4:629.4(083.0) 

Karol Rustja. dipl. ing., arhivist. Železniško gospodar- 
stvo Ljubljana. 61000 Ljubljana. YU 

Tehnični arhiv v Železniškem gospodarstvu Ljubljana 

Arhivi. Ljubljana. XIII 1990. št. 1-2. str. 61 

Avtor prikazuje zgodovino tehnične dokumentacije že- 
leznic na Slovenskem, predpise, ki urejajo hranjenje gra- 
diva ter sistem ureditve v Skupnem arhivu železniškega 
gospodarstva Ljubljana 

UDK930.253.4:626 627(797.12-15X083.9) 

Aleksandra Pavšič-Milost, arhivistka. Pokrajinski arhiv 
v   Novi   Gorici.   65000   Nova   Gorica.   Trn   Edvarda 
Kardelja 3,YU 

Tehnična dokumentacija vodnogospodarskih organizacij 

Arhivi. Ljubljana. XIII 1990. št."I -2. str. 65 

V prispevku je podana organizacija vodnega gospodar- 
stva v Sloveniji, dejavnost vodnogospodarskih organiza- 
cij, pa tudi vrste tehnične dokumentacije, ki nastaja pri 
njih. njeno podvajanje in predlog vrednotenja te doku- 
mentacije za potrebe znanosti in kulture. 



l LH 930.253.4:624(497.12. Celje) »1850 I94l«(083.9) 

\Ioika   Plank,   Hedvika  Zdovc,  Archivists.   Historical 
Archives Celje. 63000 Celje, Trg osvoboditeve io. ^ I 

Construction Documentation in the Records Group of 
the Municipali!) Celje 1850-1941 

Arimi! 1 IK- Archives), Ljubljana, Mil 1990. No. 1 -2. 
p. on 

In ibis records group the construction documentation 
from 1850-1941 has been preserved.. It is an important 
source tor the history of construction Celje, frequently, 
however it is used on the occasion of the town revitalisa- 
tion. 

1 DC 930.253 4:624(497.12. Celje) 

Vida Bcrkopcc, Head of the referat - Archivisi. Histori- 
cal \rchi\es Celie. 63000 Celje. Trg Svobode !. Yl 

Documentation of District Offices Referring to Construc- 
tions in Historical Vrchives in Celje 

Arhivi (The archives), Ljubljana, XIII 1990. No. 1-2, 
p. 58 

The classfication system of construction documentation 
in distinct offices, kinds of records and specific of the 
documents according to the kind of constructions. 

UDC 930.253.4:626 627 (797.12-15) (083.9) 

Aleksandra Pavšič-Milost, Archivist, Regional Archi- 
ves in Nova Gorica, 65000 Nova Gorica, Trg Edvarda 
Kardelja 3. YU 

Technical Documentation of the Water Managiucnt Or- 
ganisations 

Arhivi (Hie Archives). Ljubljana, XIII 1990, No. 1 -2. 
p. 65 

The contribution deals with organisation o\ the water 
managment in Slovenia, the activity of the water maiia- 
gment organisations and also the kinds of technical docu- 
mentation arising from their work, its redoubling: the 
author also gives a suggestion for appraisal of this docu- 
mentation for the needs of science and culture. 

UDC 930.253.4:629.4(083.0) 

Kami Rustja. Graduate Ing.. Archivist. Railway Mana- 
gement Ljubljana. M000 Ljubljana. YU 

Tecnical Archive in the Railway Management Ljubljana 

Arhivi (The Archives). Ljubljana. Mil 1990, No. 1-2, 
p. d 1 

The author deals with the history of technical documen- 
tation  referring to the railways in  Slovenia,  with  the 
prescriptions regulating the records keeping, as well as 
the classifications system in the Common Archives of the 
Railway Management of Ljubljana. 



l DK 930.251.004 006(083.9) 

• ledert Vodopivec, mag. dipl. ing., vodja oddelka za kon- 
servacijo  in   restavracijo,   \rlii\   Republike  Slovenije, 
61000 Ljubljana, Zvezdarska 1. YU 

Varovanje  in  možnosti   konserviranja  in  restavriranja 
tehniene dokumentacije 

Arhivi, Ljubljana. XIII 1990,št. 1-2. str. 67 

V procesu uporabe m hranjena tovrstnega arhivskega 
gradua prihaja do različnih \rst poškodb (mehanskih, 
bioloških.  fizikalno-kemijskih).   1'oškodovanost gradiva 
je zato različna m odvisna od kvalitete surovin (papir. 
barve, črnila, lepila...), načina in pogostosti uporabe m 
pogojev hranjenja. Od teh vzrokom so odvisni tudi načini 
m možnosti varovanja, konserviranja m restavriranja. 

L DK 930.251.001 

Bogdan Lekič, dr.. pomočnik direktorja. Arhiv 
Jugoslavije, i 1000 Beograd. Vase Pelagica 33. YU 

Znanstvenoraziskovalno delo v arhivih 

Vrhivi, Ljubljana. XIII 1990. št. 1-2. str. 69 

Prispevek poglobljeno opozarja na vprašanja znastveno- 
raziskovalnega dela na področju arhivistike kot znan- 
stvene discipline, prikazuje dosedanji razvoj z navaja- 
njem obsežne literature ter usmerja nadaljuj razvoj na 
vseh področjih arhivskega strokovnega dela. 

UDK 930.251 (497.12)»1945 1950« 

Marija Oblak-Čarni. direktorica. Arhiv Republike 
Slovenije. 6 1000 Ljubljana. Zvezdarska 1. YU 

Arhivi v Sloveniji v letih 1945-1950 

Arhivi. Ljubljana. XIII  1990. št. 1-2. str. 83 

Prispevek obravnava stanje arhivov ob koncu vojne, oce- 
nitev   škode, zbiranje arhivov   v   Federalnem centru  in 
arhivu Znanstvenga inštituta ter ustanovitev Osrednjega 
državnega arhiva. Zakoni za varovanje vse kulturne in 
naravne dediščine ne dajo zadostne podlage za varovanje 
arhivov, zato je bila leta 1948 spreieta zvezna Uredba o 
začasnem varovanju arhivov in 1950 Splošni zakon o ar- 
hivih. 

UDK 347.993(497.12)» 1873 1930« 

Jelka Melik. samostojna svetovalka - arhivistka. Arhiv 
Republike Slovenije. 61000 Ljubljana. Zvezdarska 1. M' 

Pristojnost sodišč in kazenski postopek na prvi stopnji od 
1847 do 1930 

Arhivi. Ljubljana. XIII  1990. št. 1-2. str. 92 

Pristojnost in postopek rednih sodišč določa kazensko 
procesno pravo. Naša redna sodišča splošne pristojnosti 
so zelo dolgo dobo od 1874 pa vse do 1930 delovala po 
Kazenskopravdem redu iz 23.5.1873. Sele poznavanje 
kazenskega postopka nam omogoča razumeti pomen po- 
sameznih sodnih dokumentov in njihove celote. 



U DC 930.251.001 

Bogdan Li'kie. Dr., Head-master Deputy. ••• Archives 
of Yugoslavia, 11000 Belgrade. Vase Pelagica 33, YU 

Scientific Research \\ ork in the Archives 

Arhivi (The archives), Ljubljana, XIII 1990, No. 1-2, 
p. 69 

The contribution in detail points out to the problems re- 
ferring to the scientific research work in the field of archi- 
ves administration as a scientific discipline, describes its 
up-to-now   development by citing the comprehensive li- 
terature and gives directions for the further development 
in all fields of the archive expert work. 

1 DC 930.251.004 006(083.9) 

Jedert   Vodopivec,   M.A.,   Head   of Conservation   and 
Restoration Department. Archives of the Republic Slo- 
venia. M 000 Ljubljana. Zvezdarska 1, YU 

Protection and Possibilities of 1 echnical Documentation 
Conservation and Restoration 

Arhivi ( lhc Archives). Ljubljana, XIII 1990, Xo. 1-2. 
p. 67 

In the process of using and preservation of such archives 
comes   to   different   damages   (mechanical,   biological. 
psyhical-chemical). The state of damage is therefor diffe- 
rent and depends on the quality o\' raw material (paper, 
colors, ink. adhesive substances...), ways and frequency 
of its being used and on preservation conditions. The 
ways and possibilities of protection, conservation and re- 
storation depend on these reasons as well. 

UDC347.993(497.12)»I873 1930« 

Jelka  Melik. Counsuler - Archivist.  Archives of the 
Republic Slovenia. 61000 Ljubljana. Zvezdarska 1, YU 

Competency of Law Courts and First Degree Penal Pro- 
ceedings 

Arhivi (The Archives). Ljubljana, XIII 1990, No. 1 -2. 
p. 92 ' 

Competency and proceedings of the regular courts had 
been defined by the penal proceedings law. Our regular 
courts worked wery long- from 1874 until up to 1930 on 
the strengh of the Penal Law Order of May 23rd, 1S73. 
Only our knowledge of the penal proceedings makes our 
understanding  o\' the   meaning  of individual  judicial 
documents and their integrity possible. 

UDC930.25I (497.12)»1945 1950« 

Marija Oblak - Čami. Directress. Archives of the Repu- 
blic Slovenia. 61000 Ljubljana. Zve/darska 1. YU 

Archives in Slovenia in the Years 1945-1950 

Arhivi (The Archives). Ljubljana, XIII W0. No 1 -2 
p. 83 

The contribution deals with condition of the archives at 
the end of the war. with damage appraisal, archives col- 
lecting in the Federal Collection Center and in the Archi- 
ves of the Scientific Institute, as well as with foundation 
of the Central State Archives. The acts referring to pro- 
tection of all cultural and natural inheritence don't give 
basis enough for archives protection, therefor the federal 
Decree on Temporär) Archives Protection was enacted 
in 1948 and the Common Archives Act in 1950. 



UDK930.253.2:353(497.12)»1918« 

Saša Serše. samostojna svetovalka - arhivistica. Arhiv 
Republike Slovenije,61000 Ljubljana. Zvezdarska 1. YU 

Gradivo Kranjskega deželnega odbora in leto 1918 

Arimi. Ljubljana. XIII 1990, št. 1 -2 str. 95 

Namen prispe\ka je delen prikaz delovanja deželnega 
odbora \ letu l1)IS. Na podlagi ohranjenih zapisnikov sej 
odbora in samega gradiva je obdelana, politična, socialna 
in imovinska problematika. 



UDC930.253.2:353(497.I2)»1918« 

Saša Sorse. Counsuler- Archiv ist. Archives of the Repu- 
blic Slovenia. 61000 Ljubljana. Zvezdarska 1. YU 

The Archives of the Cariiiolian Regional Committee and 
the Near 1918 

Arhivi (The Archives). Ljubljana. XIII 1990. No. 1-2. 
p. 9? 

The purpose of this contribution is a partial presentation 
of the activity of the regional committee in the year 1918. 
On the basis of preserved minutes of the sessions of the 
committee and the archives themselves the political, 
social and property problems are dealt with. 
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ARHIV REPUBLIKE SLOVENIJE 
61000 Ljubljana, Zvezdarska I, 
Te!.: (061 ) 216-564, 216-524, 212-228 

ARHIV REPUBLIŠKEGA SEKRETARIATA 
ZA NOTRANJE ZADEVE 
61000 Ljubljana, Kidričeva 2, 
Tel.:(061)217-990 

ARHIV REPUBLIŠKEGA SEKRETARIATA 
ZA LJUDSKO OBRAMBO 
61000 Ljubljana, Zupančičeva 3, 
Tel.: (061)223-112 

ARHIV REPUBLIŠKEGA ŠTABA ZA 
TERITORIJALNO OBRAMBO 
61000 Ljubljana, Prežihova 4 
Tel.:(061)219-750 

ARHIV INSTITUTA ZA NOVEJŠO 
ZGODOVINO 
61000 Ljubljana, Trg osvoboditve I 
Tel.:(061)217-521 

NADŠKOFIJSKI ARHIV LJUBLJANA 
61000 Ljubljana, Ciril Metodov trg 4, 
Tel.: (061) 310-673, matica 328-895 

POKRAJINSKI ARHIV MARIBOR 
-ŠKOFIJSKI ARJTIV 
62000 Maribor, Koroška I 
Tel.:(062)27-690 

ŠKOFIJSKI ARHIV KOPER 
66000 Koper, Trg revolucije I I, 
Tel.:<066)21-887 

ARHIVSKO DRUŠTVO SLOVENIJE 
61000 Ljubljana, Zvezdarska I, 
Tel.: (061) 216-564, 216-524 

ZGODOVINSKI ARHIV V CELJU 
63000 Celje, Trg svobode 10 
Tel.: (063) 25-546, 25-552 

POKRAJINSKI ARHIV KOPER 
66000 Koper, Čevljarska 22, 
Tel.:(066)21-824 
Enota Piran 
66330 Piran, Bolniška 30 
Tel.:(066)73-822 

ZGODOVINSKI ARHIV LJUBLJANA 
62000 Ljubljana, Mestni trg 27 
Tel.:(061)310-566 
Enota za Gorenjsko 
64000 Kranj, Stritarjeva 8, 
Tel.(064)24-480 
Enota za Dolenjsko in Belo krajino 
68000 Novo mesto, Jenkova 1 
Tel.: (068] 22-163 
Enota za Škofjo Loko 
64220 Škofja Loka, Blažcva 14, 
Tel.:(064)61-390 
Oddelek v Idriji 
65280 Idrija, Prclovčcva 9, 
Tel.: (065)71-416 

POKRAJINSKI ARHIV MARIBOR 
62000 Maribor, Glavni trg 7, 
Tel.: (062) 26-871 
Grajska 2, Tel.: (062) 28-622 

POKRAJINSKI ARHIV V 
NOVI GORICI 
65000 Nova Gorica 
Trg Edvarda Kardelja 3 
Tel.:(065)24-521 

ZGODOVINSKI ARHIV V PTUJU 
62250 Ptuj, Muzejski trg I 
Tel.:(062)771-619 




